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ВСТУП
У цьому дослідженні здійснено огляд Конвен-
ції ООН про охорону біологічного різноманіття 
(далі – КБР) та проаналізовано її впровадження 
в Україні. Окремо піднімається питання політи-
ки України у сфері охорони біорізноманіття в 
цілому, зокрема тенденції змін національного 
законодавства та наслідки нових міжнародних 
зобов’язань України, у тому числі в рамках Угоди 
про Асоціацію України з ЄС. 

Враховуючи рамковий характер КБР, у цьому до-
слідженні є посилання й на інші міжнародні акти 
включно з Карпатською рамковою конвенцією, 
які спрямовані на збереження біорізноманіття, 
оскільки виокремити заходи на виконання КБР 
від будь-яких інших природоохоронних заходів 
не виявляється раціональним. Також розгляда-
ються питання охорони земель та агролісомелі-
орації, хоча традиційно така тематика є пріори-
тетною для іншої рамкової Конвенції ООН – про 
боротьбу з опустелюванням (КБО),  – зазначені 
питання розглядаються в екосистемному розу-
мінні, оскільки ґрунти є невід’ємною частиною 
оселищ та значних за площею екосистем. Отже, 
аналіз спрямований на оцінку фактичного вико-
нання Конвенції, протоколів до неї та дій держа-
ви, що відповідають за змістом цілям Айті. 

Прийняття КБР не було випадковим. Разом із Кон-
венцією ООН про боротьбу з опустелюванням1 та 
Рамковою конвенцією ООН про зміни клімату2, 
цей документ закликав світову спільноту згур-
туватися навколо фундаментальної загрози, що 
нависає над людством – втратою середовища іс-
нування самої людини. Біологічне різноманіття є 
основою для існування людини. Клімат, ландшафт, 
склад атмосферного повітря, ґрунти, продукти 
харчування та сировина  – це лише частина пе-
реліку життєво необхідних екосистемних послуг, 
яким людство завдячує біорзноманіттю. 

Біологічні ресурси Землі є життєво необхідними 
для економічного та соціального розвитку люд-
ства. Сьогодні, як ніколи, існує велика загроза 
існуванню видів та екосистем. Загрозливими тем-
пами продовжується вимирання видів, викликане 
діяльністю людини. У відповідь на ці зміни, Про-
грама ООН з навколишнього середовища (ЮНЕП) 
організувала в листопаді 1988 року Спеціальну ро-

1 Конвенція ООН про боротьбу з опустелюванням у тих країнах, що 
потерпають від серйозної посухи та/або опустелювання, особливо в 
Африці від 17.06.1994 – http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/995_120 

2 Рамкова конвенція ООН про зміни клімату від 09.05.1992 – http://
zakon3.rada.gov.ua/laws/show/995_044 

бочу групу експертів з біологічного різноманіття з 
метою вивчення необхідності розробки міжнарод-
ної конвенції з біологічного різноманіття. Невдов-
зі після цього, у травні 1989 року, вона заснувала 
Спеціальну робочу групу експертів з технічних та 
правових питань для підготовки міжнародного 
правового документа стосовно збереження та 
сталого використання біологічного різноманіття. 
Експерти повинні були враховувати «необхідність 
розподілу затрат і вигод між розвинутими країна-
ми та такими, що розвиваються», а також «шляхи 
та засоби для надання підтримки інноваційним 
проектам, що здійснюються на місцях»3. 

З листопада 1991  року Спеціальна робоча група 
стала називатися Міжурядовим комітетом з веден-
ня переговорів. Результатом його роботи стало 
проведення 22 травня 1992 року в Найробі Конфе-
ренції з ухвалення узгодженого тексту Конвенції 
про біологічне різноманіття. Конвенція була від-
крита до підписання 5 червня 1992 року на Конфе-
ренції ООН з навколишнього середовища та роз-
витку в Ріо-де-Жанейро. Ця Конвенція залишалася 
відкритою для підписання до 4 червня 1993 року, 
і до того моменту її підписали 168 сторін. Конвен-
ція була ратифікована 29 грудня 1994  року, на 
дев’яностий день після її ратифікації 30 країнами. 
Україна підписала Конвенцію 11 червня 1992 р. у 
м. Ріо-ден-Жанейро і через два роки 29 листопада 
1994 року Верховна Рада України окремим Закони 
її ратифікувала. 29 січня 2000  року Конференція 
Сторін КБР ухвалила додаткову угоду до Конвенції, 
відому як Картахенський протокол про біобезпеку. 
Протокол покликаний захистити біологічне різно-
маніття від потенційних ризиків, які створювані 
живими зміненими організмами, які є результатом 
застосування сучасних біотехнологій. Протоколом 
заснована процедура завчасної обгрунтованої 
згоди, яка гарантує надання країнам інформації, 
необхідної для прийняття рішень до надання зго-
ди на імпорт таких організмів на свою територію. 
В протоколі міститься посилання на обачний під-
хід і підтверджується принцип прийняття засобів 
застереження, відображених в Принципі 15 Де-
кларації Ріо з навколишнього середовища та роз-
витку. Протоколом також засновується механізм 
посередництва з безпеки для надання допомоги з 
обміну інформацією про живі змінені організми та 
здійснення країнами Протоколу4. 

Нагойський протокол про регулювання досту-
пу до генетичних ресурсів та спільне викори-

3 https://www.cbd.int/history/ 
4 http://bch.cbd.int/protocol/background/ 
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стання на справедливій та рівній основі вигод 
від їх застосування був ухвалений 29 жовтня 
2010 року та вступив у силу 12 жовтня 2014 року 
на дев’яностий день з дня подачі на зберігання 
п’ятдесятого документа про ратифікацію. Мета 
протоколу  – це ефективне здійснення однієї з 
трьох основних цілей Конвенції, що стосується 
спільного отримання на справедливій та рівній 
основі вигод, пов’язаних із використанням гене-
тичних ресурсів.

У 2010 році, занепокоєні недостатнім успіхом у зу-
пиненні втрати біорізноманіття відповідно до по-
передніх цілей, Сторони Конвенції ухвалили Стра-
тегічний план у сфері збереження та сталого ви-
користання біорізноманіття на 2011–2020  роки. 
Структура плану розрахована на 10  років, він 
передбачав що всі країни та суб’єкти діяльності 
будуть вживати заходів для збереження біорізно-
маніття та забезпечуваних ними вигод для людей. 
У рамках Стратегічного плану було ухвалено 20 
амбіційних, але досяжних цільових задач, відо-
мих як цільові задачі зі збереження та сталого 
використання біорізноманіття, прийнятих в Айті5. 

Відповідно до визначення КБР, «біологічне різ-
номаніття»  – це «різноманітність живих ор-
ганізмів з усіх джерел, включаючи, серед іншого, 
наземні, морські та інші водні екосистеми і еко-
логічні комплекси, частиною яких вони є; це по-
няття включає в себе різноманітність у рамках 
виду, між видами і різноманітність екосистем». 
Таким чином, попри популярне сприйняття цьо-
го терміну, він означає значно більше ніж просто 
різноманіття видів живих організмів. 

Діяльність людини серйозно порушила стан до-
вкілля, в тому числі безпрецедентно скоротила 
частку територій, зайнятих природними екосис-
темами, що є середовищем існування більшості 
біологічних видів. Втрата біологічного різнома-
ніття є однією з глобальних екологічних проблем. 
За даними Міжнародної спілки охорони природи 
(IUCN), від 10 до 50% добре вивчених вищих так-
сономічних груп знаходяться під загрозою зник-
нення, зокрема 23% видів ссавців, 12%  – птахів, 
25% – хвойних дерев. Ще гострішою є ця пробле-
ма для Європи – 43% європейських птахів мають 
несприятливий охоронний статус, 12% метели-
ків  – дуже рідкісні або значно скоротили свою 
чисельність, 45% рептилій та 52% прісноводних 
видів риб знаходяться під загрозою зникнення. 
Значною є кількість видів, які ще не знаходяться 
під загрозою, але тим не менше швидко скоро-
чують свою чисельність і можуть досить стрімко 

5 https://www.cbd.int/undb/media/factsheets/undb-factsheet-sp-ru.pdf 

опинитися на межі вимирання. Так, відповідно 
до «індексу живої планети» (Living Planet Index), 
розробленого Всесвітнім фондом дикої природи 
(WWF), з 1970 по 2000 рр. чисельність хребетних 
тварин зменшилася на 40%. За оцінками фахів-
ців, за останні декілька століть внаслідок люд-
ської діяльності темпи зникнення видів зросли 
майже в 1000 разів, порівняно зі звичайними 
темпами, характерними для різних етапів істо-
рії Землі. Негативні зміни відбуваються не тільки 
на рівні видів. Значних втрат зазнали і продовжу-
ють зазнавати екосистеми. У Західній та Північ-
ній Європі втрачено 60% водно-болотних угідь, 
природні ліси збереглися лише на невеличких 
територіях. Навіть коли площа того чи іншого 
біотопу не скорочується, може відбуватися його 
значна деградація, включаючи збіднення його 
біорізноманіття. Головними факторами впливу 
людини на довкілля є знищення і трансформа-
ція природних екосистем, надмірна експлуата-
ція природних ресурсів, забруднення довкілля. 
Потужним фактором зміни довкілля стали гло-
бальні зміни клімату, що відбуваються внаслідок 
дії антропогенних чинників. Цей фактор викликає 
різноманітні наслідки: зміни ареалів видів рос-
лин і тварин, зміни міграційних шляхів тварин, 
зміни життєвих циклів видів, їхньої продуктив-
ності, взаємовідносин з іншими видами тощо. 
В результаті зміни відбуваються на генетичному, 
популяційному, ценотичному та екосистемно-
му рівнях. Вони можуть негативно впливати на 
економіку держав: наприклад, через падіння 
родючості ґрунтів  – на сільське господарство, 
через зменшення рибних запасів  – на рибне 
господарство, через зміни температур та кіль-
кості опадів – на туристичну галузь тощо. Також 
можуть змінюватися екосистемні функції біоріз-
номаніття – депонування СО2, природна доочист-
ка стічних вод та інші6. 

Проблема втрати біорізноманіття є актуальною і 
для України. Не дивлячись на те, що Україна займає 
5,7% площі Європи, на її території представлено 
не менше 35% європейського біорізноманіття 
(понад 70 тис. видів тварин і рослин). За оцінками 
фахівців, значна частина видів безхребетних тва-
рин, нижчих рослин, грибів та деяких інших таксо-
номічних груп ще не описані. Тому гранична цифра 
багатства біорізноманіття України може бути знач-
но більшою. На жаль, значна частина природних 
та напівприродних ландшафтів України стрімко 
деградує під вливом діяльності людини. Так, землі 
сільськогосподарського призначення складають 
близько 71,2% території країни, а орні землі  – 

6 Костюшин В.А., Губар С.І., Домашлінець В.Г. Стратегія розвитку моні-
торингу біологічного різноманіття в Україні. – Київ, 2009. – 60 с.
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близько 53,8%. У низці південних областей країни 
сільськогосподарські землі складають майже 90% 
їхньої території. Якщо Україна в Європі займає 5,7% 
території, то її сільськогосподарські угіддя – 18,9%, 
а рілля  – 26,9%. Тож природні та напівприродні 
ландшафти складають не більше, ніж 22% площі 
держави. При цьому, 16%  – землі держлісфонду, 
а решта – незначна частина земель із категорією 
«землі природно-заповідного фонду» та землі 
сільськогосподарського призначення. Жодна з 
екосистем не має спеціально виділеної категорії 
земель. Законодавство передбачає окремі типи 
цільового призначення для різновидів земель, але 
не дозволяє виокремити луки, болота, степи, від-
слонення і інші екосистеми. Так, до складу земель 
держлісфонду віднесені природні і штучні ліси (в 
тому числі насадження, сформовані видами-інтро-
дуцентами) болота і озера у лісах, долини річок 
і навіть частини дніпровських водосховищ. Ліси 
природного походження складають не більше 
10% від загального обсягу лісів в та є зазвичай, не 
експлуатаційними лісами (болота, байрачні ліси, 
заплави тощо). При цьому, всі нові культури фор-
муються монопорідним та одновіковим складом, 
нерідко використовуються види-інтродуценти, а 
також види, що створюють пожежну небезпеку 
(так, у степовій зоні України найбільші обсяги лі-
сів утворені соснами звичайною та кримською, 
завдяки чому ці ліси мають найбільшу пожежну 
небезпеку з усіх в Україні. Також до держлісфонду 
віднесені природні степові ділянки, що передані 
під залісення. Аналогічно, в складі земель сіль-
ськогосподарського призначення містяться степи, 
болота, долини річок – зазначені як невгіддя та ма-
лопродуктивні землі сільгосппризначення. Таким 
чином, більшість природних екосистем знаходять-
ся в категоріях земель, в яких їм загрожує вирубка, 
заліснення, створення сміттєзвалищ, ставків тощо. 
При цьому, площа степових ділянок, не залежно 
від того, наскільки вони деградовані, зменшилася 
до 3–4% від початкових значень.

Фрагментація природних екосистем і ланд-
шафтів відбувається й за рахунок розбудови 
інфраструктури різних секторів економіки – бу-
дівництва доріг, трубопроводів, водосховищ, 
різних іригаційних споруд тощо. Для прикладу, 
степові біотопи, окрім надзвичайно малих площ, 
фрагментовані на понад як 20 000 окремих діля-
нок, деградація яких прискорюється через втра-
ту зв’язку із іншими ділянками та при відокрем-
ленні незначних за площею фрагментів7.

7 Василюк О. Проблеми інвентаризації степових біотопів в Україні // 
Біотопи (оселища) України: наукові засади їх дослідження та прак-
тичні результати інвентаризації. (Матеріали робочого семінару. 
Київ, 21–22 березня 2012 року.) / За редакцією Я.П. Дідуха, О.О. Ка-
гала, Б.Г. Проця. – Київ-Львів, 2012. – с 56–61.

Загрозою для природного біорізноманіття є 
поширення в Україні все більшої кількості чужо-
рідних видів. Так, адвентивні види рослин вже 
зараз складають 16% загальної флори країни. У 
Чорному та Азовському морях відмічено близь-
ко 60 видів вселенців. Чужорідні види наносять 
і значні економічні збитки. Так поява в Чорному 
морі гребінника-мнеміопсіса, який є конкурен-
том багатьох видів промислових риб, спричини-
ла багатомільйонні збитки рибному господарству 
через суттєве зниження виловів риби. 

Внаслідок дії негативних антропогенних факто-
рів все більше видів тварин і рослин в Україні 
опиняється під загрозою зникнення. До першого 
видання Червоної книги України (1980) було за-
несено 151 вид вищих рослин і 85 видів тварин. 
До другого видання Червоної книги (тваринний 
світ – 1994 р., рослинний світ – 1996 р.) внесено 
вже 541 вид рослин і грибів та 382 види тварин. 
Останнє видання Червоної книги України (2009) 
містить 826 видів флори і 542 види фауни. Павлу: 
на основе этого абзаца добавьте инфографику

В усіх областях, крім АР Крим, розроблені регі-
ональні переліки видів рослин, що підлягають 
особливій охороні на території окремих облас-
тей. Такі переліки протягом 2009–2013 затвер-
джені в 22 областях, містах Київ і Севастополь8. З 
метою посилення охорони рідкісних видів при-
йнято низку нормативно-правових актів, зокре-
ма Закон України «Про внесення змін до статті 
4 Закону України «Про Червону книгу України» 
щодо посилення охорони рідкісних видів тварин 
і рослин (5 липня 2012 року № 5072-VI), постано-
ву Кабінету Міністрів України від 7 листопада 
2012 р. № 1030 «Про розмір компенсації за неза-
конне добування, знищення або пошкодження 
видів тваринного і рослинного світу, занесених 
до Червоної книги України, а також за знищен-
ня чи погіршення середовища їх перебування 
(зростання)» та наказ Мінприроди від 09.10.2012 
№ 486 «Про затвердження Порядку державного 
обліку рідкісних і таких, що перебувають під за-
грозою зникнення, видів тваринного і рослинно-
го світу, занесених до Червоної книги України» 
(зареєстровано в Мін’юсті України 5.12.2012 р. за 
№  2031/22343). Забезпечено прийняття Закону 
України «Про прийняття Поправок до Угоди про 
збереження китоподібних Чорного моря, Серед-
земного моря та прилеглої акваторії Атлантич-
ного океану» (від 16.10.2012 № 5433-VI), наказом 
Мінприроди від 06.03.2013 №  134 затверджено 

8 Офіційні переліки регіонально рідкісних рослин адміністратив-
них територій України (довідкове видання) / Укладачі: докт. біол. 
наук,проф. Т.Л. Андрієнко, канд. біол. наук М.М. Перегрим.  – Київ: 
Альтерпрес,2012. – 148 с.
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склад Науково-консультативної ради з питань 
охорони рукокрилих при Міністерстві екології 
та природних ресурсів та положення про неї. 
На виконання Загальнодержавної програми 
розвитку рибного господарства України роз-
роблена і виконується «Програма відтворення 
лососевих видів риб басейну річки Тиса в Закар-
патській області»9.

Проте, робота у сфері біорізноманіття значною 
мірою ускладнюється низьким рівнем наукового 
забезпечення: відсутністю достатньої кількості 
наукових досліджень та профільних фахівців. 
Проблематика збереження біорізноманіття не 
інтегрована в освітні програми і не підкріплена 
жодними державними програмами щодо по-
пуляризації та просвітницьких заходів. В тому 
числі діючі законодавчі акти, програми та плани 
дій не містять питань інформування та просвіти 
громадськості, спрямованої на забезпечення 
безпеки при передачі, обробці та використанні 
ГМО для збереження й сталого використання 
біорізноманіття, з урахуванням ризиків для здо-
ров’я людини. 

9 Конвенція про біологічне різноманіття. П’ятий національний звіт 
України.  – Міністерство екології та природних ресурсів України  – 
2015. – 68 с. 

У щорічних переліках наукових тем фунда-
ментальних досліджень, а також переліках 
пріоритетних тематичних напрямів наукових 
досліджень і науково-технічних розробок не-
достатньо відображена тематика збереження та 
сталого використання біорізноманіття. Разом з 
тим, невключення тем щодо розроблення ефек-
тивних методів охорони біорізноманіття та ста-
лого використання його населенням країни до 
переліку основних наукових напрямів і найваж-
ливіших проблем фундаментальних досліджень, 
проведення яких передбачається за рахунок ви-
датків Державного бюджету України, може спри-
чинити економічну нестабільність у державі.

Крім того, в разі, коли кошти виділяються, бю-
джетні процедури заважають їх належним чином 
використати, адже проведення тендерів зазвичай 
відбувається у другій половині року, коли виявити 
значну частину видів вже не можливо, а перене-
сення коштів на наступний рік не припускається.

При цьому, наявні державні програми не пе-
редбачають цільового фінансування на інвен-
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ЗАВДАННЯ ТА ІНДИКАТОРИ, ВИЗНАЧЕНІ У НАЦІОНАЛЬНІЙ ДОПОВІДІ  
«ЦІЛІ СТАЛОГО РОЗВИТКУ: УКРАЇНА», ЯКІ МАЮТЬ ВІДНОШЕННЯ ДО ОХОРОНИ БІОРІЗНОМАНІТТЯ

Цілі Завдання Індикатор
Ціль 13. Пом’якшення 
наслідків зміни клімату

Обмежити викиди парникових газів в 
економіці

Обмежити викиди парникових газів в економіці

Ціль 14. Збереження 
морських ресурсів

Скоротити забруднення морського 
середовища

Частка скидів забруднених стічних вод у загальному обсязі 
скидів до морського середовища

Забезпечити стале використання і 
захист морських та прибережних 
екосистем, підвищення їх стійкості та 
відновлення на основі інноваційних 
технологій

Частка адміністративно- територіальних одиниць (районів), 
де запроваджено Інтегроване управління прибережними 
територіями

Площа територій та об’єктів природно-заповідного фонду 
приморських областей

Площа територій та об’єктів природно-заповідного фонду в 
акваторії Чорного та Азовського морів

Запровадити ефективне регулювання 
видобутку морських біоресурсів

Обсяги легального добування морських біоресурсів у ви-
ключній морській зоні України

Ціль 15. Захист та від-
новлення екосистем 
суші

Забезпечити збереження, відновлення 
та стале використання наземних і вну-
трішніх прісноводних екосистем

Площа територій та об’єктів природно-заповідного фонду

Частка площі територій та об’єктів природно-заповідного 
фонду у загальній території країни

Частка площі територій національної екологічної мережі у 
загальній території країни

Сприяти сталому управлінню лісами Лісистість території країни

Запаси деревини в лісах, млн куб. м

Відновити деградовані землі та ґрунти 
з використанням інноваційних техно-
логій

Кількість визначених та реалізованих завдань щодо досяг-
нення нейтрального рівня деградації земель, одиниць

Площа орних земель (ріллі), тис. га

Частка площі орних земель (ріллі) у загальній території 
країни

Площа земель органічного виробництва

Площа сільськогосподарських угідь екстенсивного викори-
стання (сіножатей, пасовищ)

Частка площі сільськогосподарських угідь екстенсивного 
використання (сіножатей, пасовищ), у загальній території 
країни

Забезпечити збереження гірських 
екосистем

Частка територій природно-заповідного фонду в гірських 
регіонах у загальній території країни

таризацію біорізноманіття, хоча його охорона є 
важливою і в економічному сенсі, оскільки має 
прямий зв’язок із питанням сталого розвитку. 
Біорізноманіття, як своєрідний природний меха-
нізм підтримання умов життя людства, лежить в 
основі можливостей сталого розвитку та еконо-
міки у майбутньому. По цій причині, показники 
у сфері біорізноманіття містяться у документах, 
що стосуються питань сталого розвитку. Зокре-
ма, це стосується і Цілей сталого розвитку, які 

були затверджені на Саміті ООН зі сталого роз-
витку у 2015 році. 

Для України розроблено 86 завдань націо-
нального розвитку та 172 показники для їх мо-
ніторингу, що забезпечить міцну основу для 
подальшого планування розвитку України та 
моніторингу стану досягнення ЦСР. 9 завдань та 
18 показників стосуються питань охорони біо-
різноманіття та природних екосистем10.

10 Національна доповідь «Цілі Сталого Розвитку: Україна». – К. : Мініс-
терство економічного розвитку і торгівлі України, 2017. – 176 с.
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Розділ 1
ОГЛЯД КОНВЕНЦІЇ ООН ПРО ОХОРОНУ 

БІОЛОГІЧНОГО РІЗНОМАНІТТЯ

Номінально, охорона біорізноманіття є в Укра-
їні одним із найбільш розвинених напрямків 
діяльності у сфері охорони навколишнього 
природного середовища. Наявна законодавча 
база, наповнення Червоної книги України та ре-
гіональних охоронних списків, розбудова мере-
жі ПЗФ, формування інших природоохоронних 
мереж – лише частково відповідають реальній 
потребі впровадження ефективної екологічної 
політики щодо біорізноманіття. На жаль, в Укра-
їні природоохоронна справа впродовж усього 
періоду незалежності продовжувала розвива-
тись за принципами, що були сформовані ще за 
часів СРСР. Тому запровадженню сучасних норм 
має передувати суттєва зміна законодавства. 
Зокрема, це стосується оселищної концепції, 
впровадження системних підходів активного 
збереження природного середовища в умовах 
його істотної антропогенної трансформовано-
сті тощо.

Конвенція про біологічне різноманіття має три 
цілі: збереження біологічного різноманіття; 
стале використання його компонентів та спра-
ведливий і рівноправний розподіл вигод від 
використання генетичних ресурсів. У першому 
Стратегічному плані Конвенції, прийнятому в 
2002  році, Сторони взяли на себе зобов’язання 
«більш ефективно та послідовно виконувати 
три цілі Конвенції, для досягнення до 2010  року 
значного зниження нинішніх темпів втрати бі-
орізноманіття на глобальному, регіональному 
та національному рівнях як внеску до боротьби з 
бідністю і на благо всього живого на Землі». Третє 
видання Глобальної перспективи з біорізнома-
ніття (ГПБ-3), на основі національних звітів, по-
казників і наукових досліджень, оцінює прогрес 
у досягненні наміченої на 2010 рік цілі, а також 
забезпечує сценарії для майбутнього стану біо-
різноманіття.

На 6-й конференції сторін Конвенції з біологічно-
го різноманіття (Гаага, 2002) та Світовому саміті 
зі збалансованого розвитку (Йоганнесбург, 2002) 
було прийнято рішення досягти до 2010  року 
значного зменшення темпів втрат біологічного 
різноманіття на глобальному рівні1. 

1 Костюшин В.А., Губар С.І., Домашлінець В.Г. Стратегія розвитку моні-
торингу біологічного різноманіття в Україні. – К.: НЕЦУ, 2009. – 68 с.

Цілі щодо біорізноманіття до 2010  р. надихну-
ли уряди країн на дії на багатьох рівнях. Однак, 
її масштаб не був достатнім для усунення на-
вантаження на біорізноманіття. Крім того, був 
недостатній рівень наскрізної інтеграції питань 
біорізноманіття в інші сфери політики, стратегії, 
програми і дії, і тому основні чинники втрати 
біорізноманіття не були значною мірою усуне-
ні. Це сприяло усвідомленню взаємозв’язку між 
біорізноманіттям, екосистемними послугами і 
добробутом людини, проте цінність біорізнома-
ніття досі не була відображена в більш широкій 
політиці і стимулюючих структурах.

Цілі щодо біорізноманіття до 2010  р. не були 
досягнуті, принаймні, на глобальному рівні. Різ-
номаніття генів, видів та екосистем продовжує 
зменшуватися, тому що тиск на біорізноманіт-
тя залишається постійним або збільшується, в 
основному, через людський фактор. Зростання 
населення Землі і, відповідно, збільшення част-
ки населення, що живе за межею бідності, не 
дозволяє йому активно долучатися до охорони 
біорізноманіття, адже питанням номер один 
лишається життєзабезпечення. Саме ж життє-
забезпечення нерідко реалізується за рахунок 
природних ресурсів.

Наукові кола прогнозують подальшу втрату се-
редовищ існування і високі темпи вимирання 
видів в цьому столітті, якщо нинішні тенденції 
збережуться, що поєднано з негативними на-
слідками для суспільства. Якщо не буде вжито 
термінових заходів для нейтралізації тенденцій, 
що існують, може бути швидко втрачено широ-
кий спектр послуг, що забезпечуються екосисте-
мами, які спираються на біологічне різноманіття. 
Хоча, найсуворіші наслідки відчують найбільш 
нужденні, що підриває зусилля з досягнення Ці-
лей розвитку тисячоліття.

З іншого боку, аналіз сценаріїв демонструє ши-
рокий набір можливостей для подолання кризи. 
Рішучі дії щодо оцінки і захисту біорізноманіття 
забезпечать численні вигоди, у тому числі за ра-
хунок поліпшення здоров’я, підвищення продо-
вольчої безпеки і подолання бідності. Це також 
допоможе сповільнити зміну клімату, за рахунок 
збільшення потенціалу екосистем зберігати і по-
глинати більше вуглецю, і це допоможе людям 
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адаптуватися до зміни клімату, додавши стій-
кості екосистемам та зробивши їх менш враз-
ливими. Захист біорізноманіття, таким чином, є 
розумною і економічно вигідною інвестицією у 
зниження ризиків для світової спільноти.

Досягнення такого позитивного результату ви-
магає дії у декількох напрямах, які відображені 
в цілях Стратегічного плану з біорізноманіття на 
2011–2020 роки. Концепція цього Стратегічного 
плану  – це світ, який «живе в гармонії з приро-
дою», в якому «до 2050  року біорізноманіття 
оцінено належним чином, зберігається, віднов-
люється і грамотно використовується, підтри-
муючи екосистемні послуги та здоровий стан 
планети, і забезпечуючи вигоди для всіх людей». 
З моменту набрання чинності цей Стратегічний 
план став основним документом в рамках КБР, 
який людство повинно виконати до 2020 року. 

Місія Стратегічного плану полягає у «вжитті 
ефективних і термінових заходів для зупин-
ки втрати біорізноманіття, з тим, щоб до 
2020  року екосистеми були стійкими і постійно 
забезпечували основні послуги, тим самим за-
безпечуючи різноманітність життя на планеті, 
вклад до добробуту людини і викорінення бідно-
сті. Для забезпечення цього, потрібно скороти-
ти навантаження на біорізноманіття, віднов-
лювати екосистеми, використовувати у сталий 
спосіб біологічні ресурси і спільно розподіляти 
на справедливій та рівній основі вигоди від вико-
ристання генетичних ресурсів; надавати адек-
ватні фінансові ресурси, зміцнювати потенціал, 
враховувати питання біорізноманіття та його 
цінність, ефективно впроваджувати відповідні 
політики та приймати рішення на основі надій-
них наукових даних і обережного підходу».

Стратегічний план включає в себе 20 головних 
цільових задач на 2015 рік або 2020 рік («Цільові 
задачі Айті щодо біорізноманіття»), віднесених 
до п’яти стратегічних цілей. Цілі і задачі перед-
бачають: (і) прагнення щодо досягнення на гло-
бальному рівні, і (іі) гнучку основу для встанов-
лення національних або регіональних цільових 
задач. Сторонам пропонується встановити свої 
власні цільові задачі в рамках цієї гнучкої струк-
тури, з урахуванням національних потреб і пріо-
ритетів, а також, беручи до уваги національний 
внесок у досягнення глобальних цілей. Не всі 
країни обов’язково мають розробити національ-
ні цільові задачі для кожної глобальної цільової 
задачі. Для деяких країн глобальний поріг, вста-
новлений певними цільовими задачами, може 
бути вже досягнутий. Інші цілі можуть бути неак-
туальними в контексті країни.

Після 10-го засідання Конференції Сторін КБР, 
вже у 2010 році розпочалася підготовка четвер-
того видання Глобальної перспективи в галузі 
біорізноманіття (ГПГБ-4). ГПГБ-4, як і її попередні 
видання, є підсумки процесів в рамках Конвен-
ції. Фактично, ГПГБ-4 є проміжним звітом про 
стан досягнення цілей Айті.

Перспектива служить своєчасним нагадуванням 
про те, що при збереженні «звичних методів ді-
яльності» стосовно існуючих моделей поведін-
ки, споживання, виробництва та економічних 
стимулів ми не зможемо реалізувати концепцію 
світу, екосистеми якого в майбутньому зможуть 
задовольняти потреби людей. З 2010 року, коли 
було прийнято рішення про Стратегічний план у 
галузі збереження та сталого використання бі-
орізноманіття, у всьому світі на багатьох рівнях 
було зроблено багатообіцяючі кроки, спрямова-
ні на вирішення проблеми втрати біорізноманіт-
тя. Проте з даного проміжного огляду ясно, що в 
такій динаміці цього недостатньо для виконання 
в установлені строки більшості цільових завдань 
зі збереження і сталого використання біорізно-
маніття, прийнятих в Айті.

Україна не долучалася до формування тексту 
ГПГБ-4, текст Перспективи не містить інформа-
цію про діяльність України.

Автори Перспективи зробили такі загальні ви-
сновки:

 � виконання цільових завдань зі збереження і 
сталого використання біорізноманіття, прийня-
тих в Айті, значно допоможе в реалізації більш 
широкого кола глобальних пріоритетів, які в 
даний час розглядаються в ході обговорень по-
рядку денного в галузі розвитку на період після 
2015 року, а саме: скорочення голоду і злиднів, 
зміцнення здоров’я населення та забезпечення 
постійного постачання енергії, продовольства 
і чистої води, внесок до пом’якшення наслід-
ків змін клімату та адаптація до них, боротьба 
з опустелюванням і деградацією земель і зни-
ження сприйнятливості до катастроф;

 � заходи щодо виконання різних цільових за-
вдань зі збереження і сталого використання 
біорізноманіття, прийнятих в Айті, слід здійс-
нювати узгодженим та скоординованим чи-
ном, не можна вирішувати ізольовано. Заходи 
щодо виконання деяких цільових завдань, 
особливо тих, що орієнтовані на усунення 
основних причин втрати біорізноманіття, роз-
робку і здійснення національних стратегій і 
планів дій щодо збереження біорізноманіття, 
подальшу розробку та спільне використання 
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інформації, а також на мобілізацію фінансових 
ресурсів, надаватимуть особливо сильний 
вплив на виконання інших цільових завдань;

 � для виконання більшості цільових завдань зі 
збереження і сталого використання біорізно-
маніття, прийнятих в Айті, необхідно здійс-
нити комплекс заходів, що включають, як 
правило, впровадження політичних або пра-
вових рамок; створення соціально-економіч-
них стимулів, узгоджених з такими рамками; 
мобілізацію участі громадськості та суб’єктів 
діяльності; моніторинг і забезпечення дотри-
мання. Для ефективної реалізації комплексу 
заходів необхідно забезпечити узгодженість 
політики в масштабі всіх секторів і відповід-
них державних міністерств;

 � необхідно розширити політичну і загальну під-
тримку Стратегічного плану в галузі збережен-
ня та сталого використання біорізноманіття на 
2011–2020 роки, а також цілей Конвенції. Для 
цього потрібно докласти зусиль до забезпе-
чення поінформованості уряду на всіх рівнях і 
суб’єктів діяльності в масштабі всього суспіль-
ства про численні цінності біорізноманіття та 
пов’язаних із ним екосистемних послуг;

 � для ефективного здійснення Стратегічного 
плану в галузі збереження та сталого вико-
ристання біорізноманіття на 2011–2020 роки 
слід налагоджувати партнерства на всіх рів-
нях, щоб розгорнути широкомасштабні дії, 
забезпечити причетність, необхідну для га-
рантованого включення тематики біорізно-
маніття в роботу державного, громадського 
та економічного секторів, а також створити 
умови для взаємодії в процесі реалізації на 
національному рівні різних багатосторонніх 
природоохоронних угод;

 � існують можливості для надання підтримки 
здійсненню Стратегічного плану за рахунок 
розширення науково-технічного співробітни-
цтва серед Сторін. Також необхідно буде про-
довжувати надання підтримки створенню по-
тенціалу, особливо в країнах, що розвивають-
ся, і зокрема в найменш розвинених країнах і 
малих острівних державах, що розвиваються, 
а також в країнах з перехідною економікою;

 � для реалізації Стратегічного плану в галузі 
збереження та сталого використання біоріз-
номаніття на 2011–2020 роки необхідно сут-
тєво збільшити загальне фінансування діяль-
ності, пов’язаної з біорізноманіттям2.

2 Секретариат Конвенции о биологическом разнообразии. Глобаль-
ная перспектива в области биоразнообразия 4. – 2014, Монреаль, 
155 с. – https://www.cbd.int/gbo/gbo4/publication/gbo4-ru-hr.pdf 

3 грудня 2016  року, у м. Канкун (Мексика) під 
час 13-го засідання Конференції Сторін Конвен-
ції про біологічне різноманіття, була прийнята 
Канкунська декларація з актуалізації тематики 
збереження та сталого використання біорізно-
маніття та добробуту людей3. Цікаво, що цей до-
кумент в п. 6.6. зазначає необхідність поєднання 
зусиль Конвенцій Ріо з питань біорізноманіття та 
питань протидії глобальним змінам клімату. Зо-
крема, в документі йдеться про те, що реалізація 
Рамкової конвенції Організації Об’єднаних На-
цій про зміну клімату і Паризької угоди, прийня-
тої на 21-й сесії відповідної Конференції Сторін, 
є вкрай важливими для забезпечення цілісності 
всіх екосистем і охорони біорізноманіття при 
прийнятті заходів по боротьбі зі зміною клімату. 
Прийнята у листопаді 2016  року Марракеська 
прокламація дій, також може і повинна сприяти 
досягненню цілей КБР, і навпаки.

В умовах нестабільної економіки України, де від-
бувається стрімка втрата земельних та інших при-
родних ресурсів, ліс-кругляк з нашої країни, оми-
наючи місцеву економіку, масово експортують 
на обробку до Центральної та Південної Європи; 
колосальні площі орних земель надають в оренду 
під вирощування технічних культур; Україна вихо-
дить на перше місце за експортом кормів для сви-
ногосподарств західних держав-сусідів. Є багато 
інших прикладів: масштабно використовуються 
пестициди і гербіциди, не витримуються сівообо-
роти. Приклади можна наводити ще і ще. Обгово-
рення цієї очевидної теми вийшло з національної 
площини на рівень спеціального дослідження 
ООН. Вивчення проблеми було доручено Міжу-
рядовій науково-політичній платформі з питань 
охорони біорізноманіття та екосистемних послуг 
(IPBES). Цю організацію було створено як міжуря-
довий орган для оцінки стану планетарного біо-
різноманіття, екосистем та основних ресурсів, що 
вони надають людству у вигляді екосистемних 
послуг. Частиною діяльності IPBES є серія звітів 
регіональних досліджень, що побудовані на оп-
рацюванні місцевих джерел та знаннях місцевих 
експертів. На початку лютого 2017 року в Анталії 
(Туреччина) відбувся міжнародний семінар IPBES 
щодо стану біорізноманіття та впливу сільського 
господарства на нього у Європі та Центральній 
Азії.

На семінарі були визначені ключові проблеми 
та тренди у питаннях сільського господарства та 
охорони біорізноманіття, єдині для всього «по-
стсоціалістичного світу»:

3 https://www.cbd.int/cop/cop-13/hls/in-session/cancun-declaration-
draft-dec-03–2016-pm-ru.pdf 
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«Природоохоронні території в Центральній та 
Східній Європі забезпечують незамінний широ-
кий спектр екосистемних послуг для населення 
цих регіонів. Наразі існує два основних тренди 
динаміки природно-заповідних територій: 1) 
збільшення мережі природоохоронних тери-
торій; та водночас 2) погіршення їхньої якості. 
Міжнародні угоди стимулюють розширення та 
покращення управління природно-заповідними 
територіями та об’єктами, проте, фактично, 
відбувається лише нарощування площі таких 
територій без відчутного покращення їх ме-
неджменту та охорони. Основними проблемами 
в даній галузі є: 1) незаконне використання при-
родних ресурсів природоохоронних територій; 
2) недотриманння охоронних режимів. 

Система землекористування при веденні сіль-
ського господарства в Центральній та Східній 
Європі після розпаду СРСР була порушена та 
досі зазнає регресуючих змін у зв’язку зі збіль-
шенням ступеня інтеграції у світову економіку 
та продовженням тривалого пост-радянського 
переходу до ринкової системи відносин. Основні 
тренди в сільському господарстві є такими: 1) 
інтенсифікація сільськогосподарської діяльно-
сті та деградація сільськогосподарських земель; 
2) зростання площ покинутих сільськогосподар-
ських земель після їх виснаження.

Збереження біорізноманіття лісів та еко-
системні послуги лісу залежать наразі від мо-
делі управління лісовими ресурсами. Актуаль-
ним трендом є інтенсифікація лісової галузі. 
Основні проблеми: 1) лісові пожежі; 2) сертифі-
кація лісів у напрямку ринково-орієнтованого 
підходу.

Традиційне землекористування є вирішальним 
для підтримання біолого-культурних ціннос-
тей, знань та практик корінного населення 
та місцевих громад. Тим не менш, такий тип 
користування земельними площами знахо-
диться під загрозою з низки причин: 1) інтен-
сивне використання запасів прісної води; 2) 
сильна політико-економічна зацікавленість 
у надмірній експлуатації природних ресурсів; 
3) глобалізація; 4) деградація земель внаслідок 
неконтрольованих політичних та економічних 
процесів,військових дій 4

Під час роботи семінару були підготовлені схеми 
взаємозв’язків факторів, що впливають на поя-
ву, підтримання та можливе вирішення кожної 
з вказаних проблем. Протягом 2017–2018 років 
буде підготовлений звіт, що має передбачити ме-
ханізми вирішення всіх визначених експертами 
задач на міжнародному рівні.

4 http://epl.org.ua/announces/ekologichni-naslidky-vijny-na-shodi-ta-
nestabilna-ekonomika-ukrayiny-u-tsentri-uvagy-ekspertiv-oon/ 
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Розділ 2
ОГЛЯД ПОЛІТИКИ В СФЕРІ ОХОРОНИ 

БІОРІЗНОМАНІТТЯ В УКРАЇНІ

2.1.  НАЦІОНАЛЬНЕ ЗАКОНОДАВСТВО, 
МІЖНАРОДНІ ЗОБОВ’ЯЗАННЯ 

Міжнародні процеси були передумовою поя-
ви більшості національних нормативних актів 
у сфері біорізноманіття. Зокрема, національні 
звіти щодо КБР зазначають, що розробка та за-
твердження більшості законів і підзаконних ак-
тів з питань біорізноманіття є безпопередньою 
частиною імплементації КБР в Україні.

Відповідно до статті 9 Конституції України, міжна-
родне законодавство має пріоритет перед націо-
нальним законодавством України та є обов’язко-
вим для імплементації як складової частини наці-
онального законодавства, що звучить так: «Чинні 
міжнародні договори, згода на обов’язковість яких 
надана Верховною Радою України, є частиною на-
ціонального законодавства України».

Серед міжнародних договорів, які стосуються 
охорони біорізноманіття та стороною яких є 
Україна, слід згадати такі: 

1. Конвенція про біологічне різноманіття (The 
Convention on Biological Diversity, CBD); 

2. Конвенція про охорону мігруючих видів 
диких тварин, або Боннська конвенція 
(Convention on Migratory Species, CMS); також 
в рамках конвенції укладена низка додатко-
вих угод:

a. Угода про збереження кажанів у Європі 
(EUROBATS); 

b. Угода про збереження мігруючих афро-єв-
разійських водно-болотних птахів (AEWA); 

c. Угода про збереження китоподібних 
Чорного моря, Середземного моря і при-
леглої акваторії Атлантичного океану 
(ACCOBAMS).

3. Конвенція про водно-болотні угіддя, що ма-
ють міжнародне значення, головним чином, 
як середовища існування водоплавних птахів, 
або Рамсарська конвенція (The Convention on 
Wetlands of International Importance especially 
as Waterfowl Habitat, Ramsar Convention); 

4. Конвенція про міжнародну торгівлю видами 
дикої фауни і флори, що перебувають під за-

грозою зникнення, або Вашингтонська кон-
венція (The Convention on International Trade 
in Endangered Species in Wild Fauna and Flora, 
CITES); 

5. Конвенція про охорону дикої фауни та флори 
і природних середовищ існування в Євро-
пі, або Бернська конвенція (The Convention 
on the Conservation of European Wildlife and 
Natural Habitats, Bern Convention); 

6. Європейська ландшафтна конвенція, або 
Флорентійська конвенція (The European 
Landscape Convention); 

7. Конвенція про захист Чорного моря від за-
бруднення, або Бухарестська конвенція (The 
Convention on the Protection of the Black Sea 
Against Pollution); 

8. Конвенція щодо співробітництва по охороні 
та сталому використанню річки Дунай (The 
Danube River Protection Convention); 

9. Рамкова конвеція про охорону та сталий роз-
виток Карпат, або Карпатська конвенція (The 
Framework Convention on the Protection and 
Sustainable Development of the Carpathians, 
Carpathian Convention). 

Крім цього існує Всеєвропейська стратегія збе-
реження біологічного і ландшафтного різнома-
ніття (The Pan-European Biological and Landscape 
Diversity Strategy, PEBLDS), яка є механізмом ре-
алізації в Європі Конвенції про біологічне різно-
маніття1.

Діяльність України в рамках виконання всіх за-
значених угод так чи інакше пов’язана із захода-
ми з впровадження КБР.

2.1.1.  Національне законодавство 
України та його прогалини

Окрім міжнародного законодавства, яке стало 
частиною національного, є Законодавство Укра-
їни, яке дотичне до збереження біорізноманіття. 
Це стосується, насамперед, Законів України «Про 
Червону книгу України», «Про природно-заповід-

1 Костюшин В.А., Губар С.І., Домашлінець В.Г. Стратегія розвитку моні-
торингу біологічного різноманіття в Україні. – Київ, 2009. – 60 с.
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ний фонд України», «Про екологічну мережу Укра-
їни», інших законодавчих актів, таких як закони 
України «Про охорону навколишнього природ-
ного середовища», «Про рослинний світ», «Про 
тваринний світ», Лісового, Водного й Земельного 
кодексів, а також низки постанов Кабінету Міні-
стрів України та наказів міністерств. Серед них – 
постанови КМУ «Про затвердження Положення 
про Зелену книгу України», «Про порядок веден-
ня державного обліку і кадастру рослинного сві-
ту» та «Про порядок ведення державного обліку і 
кадастру тваринного світу», «Про порядок поділу 
лісів на категорії та виділення особливо захисних 
ділянок», «Про порядок визначення розмірів і 
меж водоохоронних зон та режиму ведення гос-
подарської діяльності в них», наказ Мінприроди 
«Про затвердження положень про Проекти орга-
нізації територій установ природно-заповідного 
фонду України» тощо.

В таких умовах необхідні не просто косметичні 
зміни, а реальне перезавантаження природо-
охоронного законодавства та системи держав-
них органів охорони навколишнього природ-
ного середовища. На сьогодні є шанс здійснити 
таке перезавантаження, адже цьому сприяють 
деякі зовнішні умови, яких ніколи раніше не було 
в Україні: а) євроінтеграційні процеси, б) проце-
си децентралізації та в) втрата територіальних 
органів Мінприроди, що з одного боку призве-
ло до втрати можливості запроваджувати єдину 
політику в галузі охорони біорізноманіття, а з 
іншого боку – дає можливість перевести роботу 
в цій сфері на рівень органів місцевого самовря-
дування.2

Плануючи зміни до законодавства, слід врахову-
вати низку особливостей України, що заважають 
запровадити в нашій країні безпосередньо нор-
ми міжнародного права в цій галузі:

 � занадто велику розораність території краї-
ни, наявність великих площ, які нині вийш-
ли з-під сільськогосподарського та іншого 
використання й ніяк не використовуються 
(покинуті орні землі, території, які в минуло-
му належали військовим структурам, кар’єри 
тощо) ;це створює необхідність і можливість 
наукового обґрунтування та подальшого 
практичного відновлення природного стану 
цих екосистем з їх наступним моніторингом 
та запровадженням системи екологічного 
менеджменту; 

2 Артов А., Балобін С., Василюк О., Городецька Н., Кривохижа М., Мов-
чан Я., Рудик О., Сіренко І., Шапаренко С., «Льодовиковий період» 
у заповідній справі (огляд ситуації у заповідній справі в Україні за 
2008–2012  рр.) заг. ред. Кравченко О. // Environment People Law 
Journal, № 17–18 (57–58), 2013.

 � природничу, соціально-економічну та демо-
графічну мозаїчність країни (густозаселені 
та менш заселені регіони, більш або менш 
трансформовані, приналежність економічно 
депресивних регіонів до найцінніших у при-
родоохоронному контексті та їх чередуван-
ня з 12 регіонами, економічному розвиткові 
яких цілеспрямовано сприяли в минулому, 
а також регіонами, які перебувають у стані 
економічної дегресії через зміни економічної 
й політичної ситуації, зокрема, перш за все, 
гірські території тощо), яка зумовлює необ-
хідність диференційованого підходу до тери-
торіальної охорони біорізноманіття в різних 
її частинах; 

 � чимало існуючих природоохоронних терито-
рій не мають важливого значення для охоро-
ни біорізноманіття. При цьому, багато ділянок, 
що не мають жодного охоронного статусу, є 
реально цінними для збереження біорізнома-
ніття. Для прикладу, багато сільськогосподар-
ських земель є важливими для збереження 
хижих птахів, оскільки формують потужну для 
них кормову базу – популяції гризунів. (напри-
клад степові балки). При цьому на власників 
цих земель ніяк не поширюється обов’язок 
охороняти біорізноманіття, саме тому існує 
постійна загроза для біорізноманіття з боку 
хімічних засобів захисту рослин;

 � будь-яка робота в питаннях біорізноманіття 
повинна розпочинатись з інвентаризації та 
налагодження системи моніторингу, яка в 
Україні сьогодні практично відсутня для всіх 
видів, окрім мисливських і деяких видів, які 
є шкідниками лісового або сільського госпо-
дарства; 

 � наявні однакові підходи до лісовпорядкування 
в межах ПЗФ та поза ним, а також відсутність в 
інструкціях щодо проведення лісовпорядку-
вання аспекту збереження біорізноманіття. 
Як наслідок, на територіях ПЗФ призначається 
комплекс заходів (санітарні, прохідні, лісовід-
новні рубки тощо), що базуються на еконо-
мічній доцільності, а не міркуваннях зі збере-
ження біорізноманіття. В таких умовах, окремі 
лісові господарства та установи ПЗФ змушені 
не виконувати запроектовані таксаторами 
рубки, аби зберегти біорізноманіття. У той же 
час, у ч. 9 ст. 46 Лісового кодексу України за-
значено, що лісовпорядкування передбачає 
виявлення типових та унікальних природних 
комплексів, місць зростання та оселення рід-
кісних та таких, що перебувають під загрозою 
зникнення видів тваринного і рослинного сві-
ту, які підлягають заповіданню та включенню 
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до екологічної мережі. Втім, ця норма є лише 
декларативною, в лісгоспах такою діяльністю 
практично ніхто не займається, оскільки від-
сутня процедура для цього та, відповідно, від-
сутня ініціатива від лісгоспів заповідати ліси.

Законодавчі неузгодженості у термінології ма-
ють досить широкий спектр. Наприклад, відсутні 
чітко узгоджені визначення біотичного і ланд-
шафтного різноманіття, а також принципи веден-
ня моніторингу біорізноманіття й менеджменту 
територій ПЗФ. Існує невідповідність категорій 
ПЗФ Закону України «Про ПЗФ» та природоохо-
ронних категорій у інших нормативно-правових 
актах, таких як Водний, Земельний та Лісовий 
кодекси. Окрім вищезазначених протиріч, є й 
інші значні прогалини, такі як відсутність зако-
нодавчо закріплених принципів збереження 
певних типів природних комплексів  – типів 
оселищ (habitats)  – ділянок земної поверхні та 
акваторій, яким характерний певний набір умов, 
що забезпечують існування комплексу видів та 
угруповань. Цей термін був не точно перекла-
дений як «природні середовища існування», що 
суперечить справжньому значенню цього по-
няття у світовій екологічній практиці. Принципи 
концепції оселищ в Україні фактично не відобра-
жені в жодному законодавчому акті, що усклад-
нює формування в країні Самарагдової мережі, 
заснованої на оселищній концепції3. 

Ключовими невідповідностями чинного приро-
доохоронного законодавства України законо-
давству країн Євросоюзу є: реальна відсутність 
у правовому полі України базових положень 
оселищної концепції збереження біорізноманіт-
тя; невідповідність основних положень законо-
давства України про охорону природи вимогам 
світових правових норм, зокрема: в частині ви-
значення об’єктів Червоної книги України, кате-
горизації видів, що включені до Червоної книги 
за природоохоронними категоріями, критеріїв 
оцінки природних видів за приналежністю до 
певних природоохоронних категорій, частко-
во, визначення методів та способів збереження 
видів, що включені до Червоної книги України 
принципам, визначеним Міжнародним союзом 
охорони природи (МСОП – IUCN). Крім того, чин-
на редакція Закону не розв’язує питання охоро-
ни видів згідно з ратифікованими Україною між-
народними угодами4. 

3 Кагало О., Проценко Л., Бондарук Г., Скрильніков Д.. Розробка ключо-
вих законодавчих актів щодо охорони біорізноманіття в лісах:адап-
тація українського законодавства до вимог ЄС. Серпень 2015. – 265 с.

4 Кагало О., Проценко Л., Бондарук Г., Скрильніков Д.. Розробка ключо-
вих законодавчих актів щодо охорони біорізноманіття в лісах:адап-
тація українського законодавства до вимог ЄС. Серпень 2015. – 265 с.

Не зважаючи на наявність значного обсягу зако-
нодавчих актів у сфері охорони біорізноманіття 
(не всі вони мають відношення до Конвенції), 
наявність галузевих політик, пілотних планів дій 
і значної кількості інших активностей, слід кон-
статувати, що більшість із них мали тимчасовий і 
безсистемний характер, а значна кількість – реа-
лізується неефективно. Швидка ротація міністрів 
екології та штату Мінприроди, а також фінан-
сування будь-яких природоохоронних заходів 
на тендерній (однорічній основі)  – все це стало 
причиною відсутності будь-яких довгострокових 
систем моніторингу біорізноманіття в Україні. 

2.1.2.  Проблеми моніторингу біоти 
та управління ПЗФ

Інформація про рослинний і тваринний світ 
більшості об’єктів природно-заповідного фонду 
(загалом біля близько 8200, окрім 100 установ 
ПЗФ, що мають адміністрації) не збиралась і не 
узагальнювалась. По цій причині унеможлив-
люється оцінка того, які з біологічних видів і в 
якій мірі охоплені охороною на територіях при-
родно-заповідного фонду, чи забезпечують за-
повідні території захист кожному з таких видів. 
Доцільно визначити межі всіх ПЗФ та здійснити 
оцінку стану біорізноманіття на цих територіях. 
Варто також впровадити програми моніторингу 
біорізноманіття, що носили б офіційний харак-
тер та залучали експертів з кожної із груп біоти. 
Це забезпечить ефективність функціонування 
мережі ПЗФ, на якій ґрунтується значна частина 
звітів природоохоронної галузі (в т.ч. звітів по 
КБР),, адже наразі ніде в ПЗФ, окрім природних 
заповідників(і деяких національних природних 
та регіональних ландшафтних парків), не можуть 
бути запроваджені комплексні заходи менедж-
менту. Для територій ПЗФ категорії заказників, 
пам’яток природи, заповідних урочищ тощо, які 
знаходяться у віданні різних землекористувачів 
і землевласників, важливо ввести моніторинг 
поширення та динаміки популяцій рідкісних ви-
дів та навіть тих, для охорони яких вони власне 
були створені реєстрацію відомостей про видо-
вий склад на їх території. Аналогічно доцільним 
є ввести моніторинг процесів деградації земель, 
а також інвазій чужорідних видів. Відсутні досто-
вірні дані щодо номенклатури та обсягів викори-
стання хімічних засобів на сільскогоподарських 
територіях і в лісовому господарстві.

До певного часу єдиною діючою системою ли-
шався Державний кадастр тваринного світу 
України, але фактично він перестав вестися за 
відсутністю фінансування. Робота над кадастром 



Розділ 2. ОГЛЯД ПОЛІТИКИ В СФЕРІ ОХОРОНИ БІОРІЗНОМАНІТТЯ В УКРАЇНІ

СТАН ВІДОБРАЖЕННЯ В ПРОГРАМНИХ ДОКУМЕНТАХ УКРАЇНИ ТА СТАТУС РЕАЛІЗАЦІЇ ПОЛОЖЕНЬ КОНВЕНЦІЇ ООН ПРО ОХОРОНУ БІОЛОГІЧНОГО РІЗНОМАНІТТЯ

16

рослинного світу припинилась ще раніше. Спро-
би експертного середовища запровадити систе-
му моніторингу5 не знайшли успіху. Доцільним 
є оновлення відомостей про стан збереження 
видів, інформацію про яких внесено у Червону 
книгу, зокрема між виходом чергових видань 
книги раз на десятиріччя. Водночас відсутність 
постійних моніторингових досліджень стану бі-
орізноманіття фаховими науковцями може мати 
негативні наслідки для соціальної, економічної 
та екологічної складових розвитку держави6.

Запропоновані вище заходи будуть сприяти більш 
ефективному виконанню державних та регіо-
нальних програм, планів дій, охоронних режимів 
територій та менеджменту природних територій 
і біорізноманіття. Важливим є інформування ор-
ганів місцевого самоврядування, а саме надання 
методичних рекомендацій з розроблення та впро-
вадження планів дій із охорони біорізноманіття 
та його компонентів на місцевому та регіональ-
ному рівнях. Забезпечення повного та відкритого 
обміну інформацією між ученими, особами, які 
приймають управлінські рішення, бізнесом і міс-
цевими громадами дозволить якісно розвинути 
координацію роботи всіх галузей держави7. 

Для прикладу, низка категорій ПЗФ (заказники, 
заповідні урочища, пам’ятки природи) мають 
велику площу і включають до свого складу най-
різноманітніші території. Законодавчі норми 
регулюють роботу ПЗФ, базуючись на однако-
вому підході до всіх ПЗФ окремої категорії, але 
території дуже відрізняються залежно від різних 
фізико-географічних та кліматичних умов. Окрім 
цього, в середині кожної території ПЗФ є ділян-
ки, які потребують зовсім різного управління та 
підходів до збереження біорізноманіття та ланд-
шафтів. Але документи, які визначають режим 
природокористування (положення про окремі 
об’єкти ПЗФ) запроваджують єдині обмеження 
на всю територію, без урахування особливості 
тієї чи іншої ділянки. У результаті, на окремих 
таких територіях ПЗФ відбувається втрата біоріз-
номаніття через однаковий режим, в тому числі 
у лісах унаслідок непроведення тих чи інших 
рубок, а в інших навпаки  – внаслідок їх прове-
дення. Різниця між різними об’єктами ПЗФ та в 

5 Костюшин В.А., Губар С.І., Домашлінець В.Г. Стратегія розвитку моні-
торингу біологічного різноманіття в Україні. – Київ, 2009. – 60 с.

6 SWOT-аналіз і аналіз прогалин (GAP-аналіз) політик, програм, пла-
нів і законодавчих актів у галузі освіти й науки та підготовка реко-
мендацій щодо їх удосконалення відповідно до положень Конвен-
цій Ріо / Ісаєнко В.М. – Херсон: ФОП Грінь Д.С., 2016. – 106 с.

7 SWOT-аналіз і аналіз прогалин (GAP-аналіз) політик, програм, пла-
нів і законодавчих актів у галузі освіти й науки та підготовка реко-
мендацій щодо їх удосконалення відповідно до положень Конвен-
цій Ріо / Ісаєнко В.М. – Херсон: ФОП Грінь Д.С., 2016. – 106 с.

середині самих об’єктів може бути врахована 
лише у менеджмент-планах. Тільки вони дозво-
лять зберегти у первісному вигляді те, заради 
збереження чого і було створено той чи інший 
об’єкт ПЗФ. Більше того, чинне законодавство 
прямо дозволяє виділення особливо цінних за-
хисних ділянок в заказниках.

Певною мірою, менеджментом можна вважати 
галузеве природокористування  – використання 
лісових, рибних та мисливських ресурсів, надро-
користування. Жодне з профільних агентств, що 
діють в структурі Кабінету Міністрів України, не 
мають баз даних поширення рідкісних видів, та не 
враховують їх потреби при плануванні господар-
ської діяльності (в усіх випадках мається на увазі 
вилучення природних ресурсів), а також не прохо-
дять погодження запланованих заходів у Мінпри-
роди, яке б враховувало потреби біорізноманіття, 
адже Мінприроди також не володіє такою інфор-
мацією. У Кодексі про надра не згадуються потен-
ційні впливи надрокористування на втрати біоріз-
номаніття і деградацію екосистем, відсутні поняття 
сталого надрокористування та відповідальних за 
рекультивацію деградованих унаслідок надроко-
ристування земель, відновлення екосистем8.

Окрім питання менеджменту ,на територіях ПЗФ, 
необхідно вирішити і питання достатності площ 
ПЗФ та їх репрезентативності. Такі задачі постав-
лені у низці державних документів. Вирішення 
низки законодавчих перешкод дозволить реалі-
зувати існуючі державні задачі в усіх регіонах. По-
становою Кабінету Міністрів України від 6 серпня 
2014  року №  385 було затверджено Державну 
програму регіонального розвитку України на пе-
ріод до 2020 року. Також, документ зазначає, що 
до 2017 р. в Україні має бути створено 6733 тис. 
га ПЗФ, а до 2021 року – 9095 тис. га. Тобто дина-
міка частки ПЗФ повинна становити у 2013 році – 
6,1%, у 2017 році – 11% і у 2021 році – 15%. Дані 
показники деталізовані в розрізі областей. Таким 
чином, вперше в історії України затверджено 
нормативні показники заповідності.

2.1.3.  Ідентифікація природних 
територій для заповідання

Далеко не будь-яка ділянка може стати природо-
охоронною територією за європейськими стан-
дартами, оскільки пріоритетними є території, 
що мають природне походження і не змінені в 

8 SWOT-аналіз і аналіз прогалин (GAP-аналіз) політик, програм, пла-
нів і законодавчих актів у сфері суспільного добробуту (соціально-
го захисту) і підготовка рекомендацій щодо їх удосконалення від-
повідно до положень Конвенцій Ріо. / Л. Г. Руденко – Херсон: ФОП 
Грінь Д.С., 2016. – 124 с
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значній мірі людиною або засиллям (експансією) 
видів-інтродуцентів. Такої незайманої природи в 
Україні залишилося дуже мало. Пасовища і сіно-
жаті, якщо це не природні степи або луки (луки 
можуть бути вторинними, але при цьому мати 
велику природоохоронну цінність як оселища 
для рідкісних видів, зокрема орхідних), не мають 
особливої природної цінності. Аналогічно, став-
ки і водосховища: здебільшого вони не є вда-
лим варіантом для заповідання. З іншого боку 
знаходяться степові схили, кам’янисті ґрунти та 
осипи на гірських хребтах і, звичайно, болота – 
практично всі вони потребують охорони. Таких 
територій в Україні сумарно не більше 7,3%, і 
частина з них вже зараз заповідана. Природні 
ландшафти, що спотворені експансією чужорід-
них рослин, антропогенним забрудненням та 
іншими негативними впливами, теж непридатні 
до включення до складу заповідних об’єктів за 
європейськими нормами.

Основним резервом для розширення природ-
но-заповідного фонду залишаються ліси, адже 
вони складають понад 2/3 всіх природних і на-
півприродних територій в Україні. 15,7% від всієї 
площі лісів вже зараз включено до природно-за-
повідного фонду, завдяки чому 44,8% сучасних 
заповідних територій знаходиться на землях 
держлісфонду. 

Для досягнення передбачених законодавством 
показників заповідності, що мають гарантувати 
гідну участь України у стратегічних європейських 
процесах охорони біологічного та ландшафтно-
го різноманіття, у найближчі роки необхідно за-
лучити до природно-заповідного фонду значно 
більші площі лісових земель. Якщо пропорційно 
заповідати природні території з наявних в країні 
лісів, водно-болотяних угідь та степових діля-
нок, то до 2017 року до складу природно-запо-
відного фонду слід додатково віднести 13% всіх 
лісових земель, а до 2021 року – ще 26,5% лісів. 
За таким сценарієм розвитку заповідної справи 
до 2017 року загальна площа включених до при-
родно-заповідного фонду лісів складатиме 29%, 
а до 2021 року – 55,3%9. Але чи змінить це стано-
вище вразливих видів?

Лісові території в ПЗФ також управляються від-
повідно до вимог лісового законодавства, що 
має свій відбиток і на біорізноманіття і на їхній 
біорізноманітності. Наприклад, однакові підхо-
ди до лісовпорядкування в межах ПЗФ та поза 
ним призводять до того, що для територій ПЗФ 
призначається комплекс заходів (санітарні, про-

9 http://www.fleg.org.ua/konkurs-2015/645 

хідні, лісовідновні рубки тощо), що базуються 
на економічній доцільності, а не міркуваннях зі 
збереження біорізноманіття. Окрім цього, ство-
рення території ПЗФ на місці звичайного лісу 
не завжди рятує цю територію від масштабних 
рубок, оскільки в Україні немає затвердженої 
процедури перегляду розрахункової лісосі-
ки. Розрахункова лісосіка  – це максимальний 
щорічний обсяг деревини, яку може вирубати 
лісгосп. У випадках, коли частина лісгоспу оголо-
шується територією природно-заповідного фон-
ду, режим лісогосподарювання змінюється на 
більш м’який відповідно до Закону України «Про 
природно-заповідний фонд України»10, тому 
розрахункову лісосіку необхідно переглядати 
відповідно до вже нових умов та зменшувати її, 
що очевидно. На жаль, аналіз даних щодо пере-
гляду розрахункової лісосіки за 2010–2016 роки 
свідчить про те, що ця норма фактично не ви-
конується, і перегляд лісосіки здійснюється 
переважно лише в плановому порядку під час 
чергового лісовпорядкування, оскільки немає 
ні процедури перегляду, ані відповідальності за 
нездійснення такого перегляду. В даній ситуації 
не визначено, в чиїй компетенції (Мінприроди 
чи ДАЛРУ) знаходиться дане питання. Варто та-
кож додати, що під час суцільних рубок з ділянки 
прибираються абсолютно всі деревні рослини: і 
молоді дерева, і чагарники, і дуже старі пооди-
нокі екземпляри дерев, які не мають абсолют-
но ніякої економічної цінності, але натомість є 
особливо важливими для збереження структу-
ри лісового угруповання. Це можуть бути дуже 
старі, перестійні та дуплисті дерева, дерева, які 
можуть мати під корінням нори рідкісних тва-
рин, дерева, які мають поруч куртини рідкісних 
трав’янистих рослин і т.д.

2.1.4. Охорона степів

На жаль, не лише лісові екосистеми та їх біоріз-
номаніття є під загрозою. Ситуація із охороною 
степів ще набагато гірша. Переважну частину те-
риторії України займають Степова і Лісостепова 
зони. При цьому, цілинних степових ділянок, ли-
шилось не більше близько 3%. Внаслідок цього 
велика кількість степових видів тварин і рослин 
потрапили до списків Червоної книги України. 
Будучи приуроченими до степових біотопів, ці 
види не можуть існувати в жодному іншому міс-
ці. Залежними від збереження степів є 159 з 543 
видів тварин та 276 з 826 видів рослин, включе-
них до Червоної книги України.

10 Закон України «Про природно-заповідний фонд України» від 
16.06.1992 № 2456-XII. http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/2456–12
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В цей же час, переважна більшість існуючих в 
Україні національних природних парків і запо-
відників знаходяться за межами степової зони. 
Степовий ландшафт гірше за всі інші представле-
ний у складі ПЗФ України. Якщо уважно перегля-
нути переліки природно-заповідних територій 
у степових областях, більшість з них виявиться 
лісами, посадками, озерами та плавнями. Разом 
з тим, освоєння степових ділянок не залишило-
ся у радянському минулому, а прогресує до сьо-
годнішнього дня.

4 листопада 2008  року вийшов Указ Президен-
та України №  995/2008 «Про деякі заходи щодо 
збереження та відтворення лісів і зелених наса-
джень». Згідно Частини 1 цього Указу, Кабінету 
Міністрів України доручено забезпечити розроб-
ку і затвердження нових показників лісистості 
України (20%) і план заходів по створенню нових 
лісів на землях запасу, деградованих та малопро-
дуктивних землях. Частина 2 Указу доручає об-
ласним адміністраціям виявити «деградовані, 
малопродуктивні і інші» землі, які на їхню суб’єк-
тивну думку доцільно заліснити і забезпечити 
їх надання під подальше заліснення. Оперуючи 
суто лісівничими поняттями, Указ не передбачає 
розділення територій, непридатних для сільсько-
господарського використання, на степи і власне 
деградовані сільськогосподарські угіддя, що по-
требують виключення з обробітку. Таке розділен-
ня не передбачається і законодавством у сфері 
агрополітики. Виконуючи цей Указ Президента, 
Держкомлісгосп України своїм наказом №  371 
від 29.12.2008 затвердив показники оптимальної 
лісиситості, з яких випливає площа для кожної з 
областей України, яка має бути формально заліс-
нена. І якщо для північних (поліських) областей і 
Карпатського регіону ці показники практично не 
змінюються, то в південних областях лісистість 
планують збільшити практично вдвічі. Степовий 
регіон, будучи найбільш розораною частиною 
України (деякі області – до 80–85%), має дуже не-
велику частку земель, які досі зберегли природні 
екосистеми. Саме ці фрагменти на даний момент 
є останніми резерватами збереження всього сте-
пового біорізноманіття країни. Наразі, такими 
перлинами лишаються степові балки, яри і схи-
ли по берегах степових річок, які ще подекуди 
зберігаються поміж орних сільгоспугідь. Саме ці 
об’єкти (фактично останні збережені резервати 
біорізноманіття) повинні стати мережею пер-
спективних природно-заповідних територій міс-
цевого значення і каркасом екологічної мережі 
всього степового регіону.

В той самий час, саме ці території, будучи в пря-
мому сенсі «незручними» для орного землероб-

ства, намічені як місця для заліснення. Кожній з 
областей простіше розширити лісові площі за 
рахунок степових «клаптиків», уникаючи пого-
дження землевідведень з користувачами і від-
звітувати, що план виконано, ніж шукати шляхи 
забрати змиті деградовані малопродуктивні 
поля у користувачів. Окрім сказаного вище, ві-
домі і випадки заліснення вже існуючих природ-
но-заповідних територій11. 

Прийняті Розпорядження КМУ від 18 вересня 
2013 р. № 725-р «Про схвалення Концепції розвит-
ку агролісомеліорації в Україні» та Розпорядження 
КМУ від 18 червня 2014 р. та № 582-р «Про затвер-
дження плану заходів щодо реалізації Концепції 
розвитку агролісомеліорації в Україні», реаліза-
ція якого спрямована на вирішення проблеми, 
пов’язаної з посиленням негативного впливу 
на агроландшафти та їх біологічну компоненту. 
Проте зазначені документи мають на меті лише 
продовження фінансування залісення степів (лі-
сорозведення у степовій зоні), що було завершене 
у 2015 році у зв’язку із завершенням дії державної 
цільової програми «Ліси України 2010–2015».

Разом із залісненням степових територій відбу-
вається реальна деградація орних земель. У се-
редині 90-х років ХХ століття вченими-аграріями 
було розроблено Національну програму охорони 
земель, яка передбачала виведення з активного 
обігу та консервацію 9 млн га орних еродованих 
земель. На 7 млн га ріллі передбачалося відно-
вити трав’янистий рослинний покрив, тобто від-
родити степи та луки, а на 2 млн га  – відродити 
ліси. На превеликий жаль, в цей же час почалося 
розпаювання земель і коли постало питання ви-
бору: врятувати на значній площі чорноземи від 
ерозії й відтворити на них природні екосистеми 
чи швидше роздати землю не зважаючи на еколо-
гічну ситуацію, то вибір був зроблений на користь 
останнього. У результаті цього в приватні руки 
було передано 275 тис. км2 або 45% території кра-
їни, серед яких значна площа ріллі знаходиться 
на різних стадіях ерозії. Це не дозволило реалізу-
вати програму консервації, оскільки цією землею 
держава більше не розпоряджалася12.

В Україні є значні перспективи щодо віднов-
лення природних екосистем. Цікаво відзначи-
ти, що на державному рівні офіційно визнано 

11 Василюк А.В. Случаи распашки степных заказников в Украине. // 
Степной Бюллетень № 47–48, осень 2016.- С.31–32

12 Бурковський О.П. Перспективи консервації земель приватного 
заповідання після впровадження  ринку земель сільськогосподар-
ського призначення //Заповідна справа у степовій зоні України (до 
90-річчя від створення надморських заповідників), с. урзуф, 14–15 
березня 2017 року. серія: «Conservation Biology in Ukraine». – Вип. 2, 
т. 1. – с. 122–129
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необхідність відмови від певної площі ріллі на 
користь природних угідь. Стратегія державної 
екологічної політики проголошує «зменшен-
ня до 2020  року на 5–10% площ орних земель 
шляхом консервації. Концепція збалансованого 
розвитку агроекосистем в Україні на період до 
2025 року також проголошує зменшення площі 
орних земель до 37–41% території країни; ство-
рення нових та розширення площі існуючих те-
риторій та об’єктів ПЗФ в межах сільськогоспо-
дарських угідь. Утім, поки стратегія залишається 
лише на рівні задекларованих намірів. 

2.1.5. Види-інтродуценти та їх інвазії

В останні роки однією із найскладніших проблем 
в сфері збереження природного біотичного 
різноманіття стали інвазії видів-інтродуцентів, 
що призводить спочатку до біологічного засмі-
чення аборигенних екосистем, а потім часто до 
витіснення місцевої флори, тотальної трансфор-
мації місцевої екосистеми та незворотних змін 
природного біорізноманіття аборигенних еко-
систем та їх генофонду. 

Чужорідні види, захоплюючи нові території, 
спричиняють не тільки збіднення біорізноманіт-
тя, а й економічну шкоду. Вартість контролю чу-
жорідних видів та відшкодування завданої ними 
шкоди в межах ЄС щорічно оцінюється в 12 млрд 
євро13.

Протягом тривалого часу види-інтродуценти 
штучно акліматизовуються та розповсюджують-
ся в природному середовищі, особливо в лісо-
вому господарстві. Вони не мають місцевих при-
родних шкідників та хвороб, які б стримували їх 
розмноження. Цей фактор полегшує створення 
лісонасаджень лісовими господарствами, про-
те, відсутність будь-яких природних механізмів 
регуляції їх чисельності призводить до важких, 
а в окремих регіонах просто до катастрофічних 
екологічних наслідків, а саме до витіснення та 
масштабних втрат біологічного різноманіття 
аборигенної флори та фауни. 

Ключова причина розповсюдження інтроду-
центів, в першу чергу, пов’язана з діяльністю 
людини. За останні роки в Україні були не одно-
разові випадки масштабного штучного наса-
дження лісовими господарствами інтродуцентів 
на природних ділянках, наприклад, в рамках 
Державної цільової програми «Ліси України» на 
2010–2015  роки, затвердженої постановою Ка-

13 http://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/BRIE/2015/573889/
EPRS_BRI(2015)573889_EN.pdf 

бінету Міністрів України від 16 вересня 2009  р. 
№  977. Це викликало системну критику з боку 
лісознавців, представників громадських приро-
доохоронних організацій, науково-дослідних 
установ Національної Академії Наук України. Всі 
ці непорозуміння виникли через відсутність не-
обхідного нормативно-правового регулювання 
питання насадження інтродукованих видів. Тому 
очевидним є необхідність введення штрафних 
санкцій у випадку насадження інвазійно небез-
печних інтродуцентів лісовими господарствами, 
лісокористувачами, землекористувачами або 
громадянами. 

Інтродуценти вже зараз несуть загрозу для при-
родних лісових екосистем України. Зокрема, 
дуб червоний (північний), який колись активно 
насаджували, зараз самостійно заполоняє при-
леглі території. Наприклад, на території НПП 
«Північне Поділля» є окремі виділи у багатьох 
кварталах, суцільно зайняті дубом червоним, 
який перешкоджає природному поновленню 
аборигенних видів, майже щорічно плодоно-
сить, має дуже високу щільність крон і, відповід-
но, створює потужне затемнення для підросту. 
Окрім цього, алелопатичні властивості цього 
виду впливають на ґрунтові умови, які стають 
несприятливими для росту інших видів. Це все 
зумовлює низьке виживання місцевих природ-
них видів. Якщо зараз не припинити поширення 
дуба червоного, то через кілька десятків років у 
нацпарку не залишиться жодної природної бу-
кової екосистеми, а будуть лише монодомінант-
ні деревостани дуба червоного. У НПП «Мезин-
ський», окрім дуба червоного, присутні також 
насадження робінії несправжньооакації (акації 
білої), сосни Банкса, сосни чорної, сосни Вейму-
тової, модрини європейської, японської, сибір-
ської. Робінія займає великі площі Хотинського 
ПНДВ та Рихлівського ПНДВ. У Краснянському 
лісництві природного заповідника «Медобори» 
також є дуб червоний та акація біла.

Окрім цього, в лісових господарствах насаджу-
ють чужорідні дугласію, сосну Веймутову, які вже 
добре акліматизувались, активно плодоносять 
та потенційно мають велику загрозу для природ-
ного різноманіття України. У менеджмент- пла-
нах національних парків Польщі та Чехії чітко 
прописана заборона насадження таких інтроду-
центів, а подекуди – і активні заходи боротьби із 
ними. 

Часто вогнищами поширення інвазійно небез-
печних видів-інтродуцентів є ботанічні сади, 
дендропарки та парки-пам’ятки садово-парко-
вого мистецтва. Тому ці території також потре-
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бують моніторингу стану насаджень, контролю 
за натуралізацією та спонтанним поширенням 
інтродуцентів з метою своєчасного виявлення 
фітоінвазій та їх попередження. 

Варто також відзначити певне відставання на-
шого законодавства та адміністрування від пе-
редових країн щодо усвідомлення серйозності 
та небезпеки від розповсюдження інтродуцентів 
(це можуть бути не лише інтродуценти-втікачі з 
культури, тобто ергазіофіти, але й види, які зане-
сені випадково – ксенофіти, тому краще для них 
використовувати термін  – адвентивні або чу-
жорідні види) чужорідних видів в аборигенних 
екосистемах. Як приклад можна навести робі-
нію несправжьоакацію (Robinia pseudoacccia L.), 
яка більше відома під назвою акація біла. В той 
час як згідно переліку видів DAISIE (Розповсю-
дження чужорідних інвазивних видів в Європі) 
розробленого в рамках спеціальної програми 
Європейської Комісії (Contract Number: SSPI-
CT-2003–511202) вид робінія псевдоакація (R. 
pseudoacccia) входить в сотню найбільш небез-
печних чужорідних видів в Європі14, наші лісові 
господарства продовжують масове насадження 
цієї північноамериканської рослини-інтроду-
цента, особливо в Степовій зоні. При цьому, в 
країнах ЄС активно запроваджуються програми 
з її винищення.15

Звичайно, не можна сказати, що вітчизняне за-
конодавство повністю ігнорує цю проблему. Так, 
стаття 85 п.3 Лісового Кодексу України (ЛКУ) ви-
значає, що: 

«Збереження біорізноманіття в лісах здійсню-
ється їх власниками та постійними лісокорис-
тувачами на генетичному, видовому, популяцій-
ному та екосистемному рівнях шляхом: ….

1) недопущення генетичного забруднення гено-
фондів аборигенних порід та інвазій інтроду-
кованих видів у природні екосистеми»;

Однак, як в даній статті ЛКУ, так і в будь-яких 
інших законодавчих актах екологічного спряму-
вання, немає чітких вказівок, хто саме визначає 
аборигенні види та їх перелік, або хто визначає 
перелік видів-інтродуцентів, заборонених для 
використання у лісонасадженнях. Законодав-
ство не називає конкретні категорії земель, 
визначених Земельним Кодексом України, де 
дозволено і де заборонено насаджувати або 
розповсюджувати ті чи інші види. Врешті-решт, 
природоохоронне законодавство не акцентує 

14 http://www.europealiens.org/speciesFactsheet.do?speciesId=11942 
15 http://www.murawy-life.kp.org.pl/film.php 

уваги на цій проблемі і не ставить собі на меті 
чіткий контроль за ситуацією, пов’язаною із бо-
ротьбою з біологічним засміченням природних 
аборигенних екосистем та їх виродженням че-
рез вплив інвазій інтродуцентів. Таким чином, 
виникає гостра необхідність щодо значного 
уточнення та вдосконалення законодавства 
щодо цього питання. 

Розробка змін до нормативно-правових актів 
України у сфері збереження біорізноманіття 
дозволить зменшити біологічне забруднення 
чужорідними видами-інтродуцентами та зупи-
нити деградацію аборигенного біологічного 
різноманіття природних та напівприродних 
екосистем, у тому числі на територіях ПЗФ та в 
інших природних та напівприродних екосисте-
мах. Окрім того, ці зміни відповідатимуть сучас-
ним тенденціям екологічної безпеки та захисту 
біологічного різноманіття, що й полегшить 
узгодження вітчизняного законодавства в цій 
сфері з вимогами Європейського Союзу в сфері 
екологічної безпеки.

2.1.6. Транспорт та проблеми галузі

Щодо сектору транспорту, то тут теж наявні свої 
проблеми. Не розроблена державна програма 
розвитку автомобільного транспорту, яка, зокре-
ма, включала б проблематику біорізноманіття. 
Зокрема, відсутня нормативна база щодо ство-
рення біопереходів для тварин. Для створення 
біопереходів для крупних тварин треба прокла-
дати залізничні тунелі, які є багатовартісними 
проектами. У зв’язку з підвищенням швидкості 
зростають ризики збільшення загибелі тварин, 
підвищується акустичне (шумове) забруднення, 
електромагнітне випромінювання, вібраційний 
вплив. Правила поводження в аеропортах із 
птахами мають на меті забезпечення безпеку по-
льотів, а не захист птахів16.

Автомобільний транспорт бурхливо розвива-
ється відповідно до загальносвітових тенден-
цій, насичення особистими автомобілями від-
бувається при досягненні показника 280–300 
авто/1000 населення, тоді як в Україні поки 
що  – 145 авто/1000 населення. Тому прогнозу-
ється подальше зростання обсягів перевезень 
особистими автомобілями  та збільшення 
екологічного навантаження, особливо в населе-

16 SWOT-аналіз і аналіз прогалин (GAP-аналіз) політик, програм, пла-
нів і законодавчих актів у галузі транспорту та транспортної політи-
ки та підготовка рекомендацій щодо їх удосконалення відповідно 
до положень Конвенцій Ріо / А.М. Новікова  – Херсон: ФОП Грінь 
Д.С., 2016. – 142 с.
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них пунктах України.17 Саме автомобільний тран-
спорт в різній формі найбільше контактує із ди-
кими видами флори і фауни, більшість з яких не є 
адаптованими до цього. Поширення високопро-
хідного транспорту у населення призводить до 
знищення особин рослин і тварин, деградації 
рослинних угруповань. Викиди автотранспорту 
в атмосферу призводять до забруднення ґрунтів 
і атмосфери. Для окремих груп тварин автотран-
спортні шляхи є фактором прямої загибелі осо-
бин під час локальних міграцій, фактором непо-
кою і причиною фрагментації популяцій.

Для галузі морського транспорту прийнятий За-
кон України «Про морські порти», який регулює 
зокрема питання запобігання забрудненню мор-
ського середовища.

Україна є стороною більшості конвенцій у галузі 
боротьби із забрудненням морського середови-
ща: Конвенції ООН із морського права 1982 року, 
Міжнародної конвенції по запобіганню забруд-
нення з суден (1973  р.), Міжнародної конвенції 
щодо втручання у відкритому морі у випадку 
аварій, які призводять до забруднення нафтою 
(1969 р.), Міжнародної конвенції про запобіган-
ня забруднення моря скидами відходів та інших 
матеріалів (1972 р.), Конвенції про захист Чорно-
го моря від забруднення (1992 р.).

Україна є активною учасницею Конвенції про за-
хист Чорного моря від забруднення (1992 р.) та 
протоколів до неї:

 � про співробітництво в боротьбі з забруднен-
ням морського середовища Чорного моря 
нафтою та іншими шкідливими речовинами в 
надзвичайних ситуаціях (1992 р.);

 � про захист морського середовища Чорного 
моря від забруднення з наземних джерел 
(1992 р.);

 � про захист морського середовища Чорного 
моря від забруднення, викликаного похован-
ням (1992 р.);

 � про збереження біорізноманіття та ланд-
шафтів Чорного моря.

Україна – єдина держава, що має Концепцію охо-
рони та відтворення навколишнього природного 
середовища Азовського та Чорного морів (1998 р.).

17 SWOT-аналіз і аналіз прогалин (GAP-аналіз) політик, програм, пла-
нів і законодавчих актів у галузі транспорту та транспортної політи-
ки та підготовка рекомендацій щодо їх удосконалення відповідно 
до положень Конвенцій Ріо / А.М. Новікова  – Херсон: ФОП Грінь 
Д.С., 2016. – 142 с.

Законодавство України достатньо регулює пи-
тання, які охоплюються зобов’язаннями за Бу-
харестською конвенцією. Відповідні положення 
містяться в Земельному кодексі України, Водно-
му кодексі України, ЗУ «Про охорону навколиш-
нього природного середовища», ЗУ «Про при-
родно-заповідний фонд», ЗУ «Про тваринний 
світ», ЗУ «Про рослинний світ», ЗУ «Про виключну 
(морську) економічну зону України» та підзакон-
них нормативно-правових актах (Правила охо-
рони внутрішніх морських вод і територіального 
моря України від забруднення та засмічення).

В Україні прийнятий Національний план дій із 
охорони навколишнього природного середо-
вища України на 2011–2015  роки, який містить 
конкретні дії з розроблення плану заходів із ви-
конання Україною «Стратегічного плану дій для 
захисту та відновлення Чорного моря в рамках 
Конвенції про захист Чорного моря від забруд-
нення» та проведення оцінки виконання Укра-
їною «Стратегічного плану дій для захисту та 
відновлення Чорного моря на 2006–2010 роки». 
Окрім того, Національний план дій передбачає 
заходи, пов’язані з охороною екосистеми Чор-
ного моря.

Правове регулювання запобігання забруднен-
ню морських вод у випадку аварій здійснюєть-
ся нормативно-правовими актами, серед яких 
варто, насамперед, зазначити Водний Кодекс 
України.

В Україні правове регулювання питань від-
шкодування втрат у результаті забруднення 
морських вод нафтою та питань попередження 
забруднення морських вод із суден здійснюєть-
ся досить ефективно, зокрема за ст. 100 та 102 
Водного Кодексу України та Правилами охорони 
внутрішніх морських вод і територіального моря 
від забруднення та засмічення, якими закріпле-
ний порядок відшкодування збитків, заподіяних 
внаслідок забруднення із суден.

Попередження забруднення морських вод із су-
ден разом із судновими баластними водами як 
фактор збереження біорізноманіття Чорного та 
Азовського морів визнане на 10-й Конференції 
країн Конвенції ООН із біологічного різноманіт-
тя в 2010 р. в м. Нагоя (Японія).

В Україні з метою попередження загрози внесен-
ня з водяним баластом шкідливих і небезпечних 
живих організмів заборонене заходження в те-
риторіальне море суден, які не провели заміну 
ізольованого баласту й не обладнані цистерна-
ми та закритими фановими системами для зби-
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рання стічних вод будь-якого походження чи 
установками для очищення та знезараження цих 
вод, що відповідають міжнародним стандартам 
(ст. 67 Водного кодексу України). Контроль якості 
баластних вод, що скидаються в акваторії портів 
із суден, проводиться згідно з Правилами охоро-
ни внутрішніх морських вод і територіального 
моря від забруднення та засмічення (Постанова 
КМУ від 29.02.1996 №  269), Санітарними прави-
лами та нормами схорони прибережних вод мо-
рів від забруднення в місцях водокористування 
населення (СанПіН 4631–88 від 6 липня 1988 р.); 
Санітарними правилами та нормами охорони 
поверхневих вод від забруднення (СанПіН 4630–
88 від 4 липня 1988 р.).

Міжнародна морська організація (International 
Maritime Organization, IMO) розробила та втілює 
рекомендовану практику та стандарти щодо за-
побігання забрудненню навколишнього та мор-
ського середовища з суден.

Правилами № 269 встановлена заборона на ски-
дання із суден речовин, які містять забруднюючі 
речовини в концентраціях, що перевищують нор-
мативи ГДК основних забруднюючих речовин. 
Саме ці ГДК (показники заліза та завислих речо-
вин) служать підставою для застосування штраф-
них санкцій із боку контролюючих органів і забо-
рони на скидання баластних вод із судна взагалі.18

Загалом проблеми, пов’язані з морським тран-
спортом, можна систематизувати наступним 
чином:

1. Не врегульовані питання реагування на над-
звичайні ситуації в територіальному морі 
України поза межами акваторій портів.

2. Україна не приєдналася до:

 � Міжнародної конвенції по забезпеченню го-
товності на випадок забруднення нафтою, 
боротьби з ним і співробітництву, 1990 р.; 

 � Міжнародної конвенції з цивільної відпові-
дальності за шкоду, спричинену внаслідок 
забруднення нафтою, 2001 р.

3. Не ратифікований Протокол про захист мор-
ського середовища Чорного моря від забруд-
нення з наземних джерел та діяльності.

4. Необхідно прийняти Національний план дій 
на виконання оновленого Стратегічного плану 
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дій Конвенції про захист Чорного моря від за-
бруднення (Бухарестська конвенція, 2009 р.).

5. Термін реалізації Загальнодержавної про-
грами охорони та відтворення довкілля 
Азовського та Чорного морів завершився в 
2010 році.

6. Заходи щодо охорони Чорного моря, перед-
бачені Національним планом дій із охорони 
навколишнього природного середовища 
України на 2011–2015 роки, не були виконані.

7. У системі законодавства України відсутній 
спеціальний нормативно-правовий акт, 
який би встановлював принципи та пра-
вові засоби/інструменти запобігання за-
брудненню морських вод у випадку аварій. 
В Україні діють лише норми з попередження 
забруднення морського середовища шкідли-
вими хімічними речовинами разом із судно-
вими баластними водами.

Існує також неузгодженість національної право-
вої бази з рекомендаціями ІМО19.

Внутрішній водний транспорт має свої прога-
лини. Актуальний законодавчий стан цієї галузі 
охоплено такими документами:

1. Правила запобігання забрудненню із суден 
внутрішніх водних шляхів України.

2. Порядок видачі дозволів на проведення ро-
біт на землях водного фонду (Постанова КМУ 
від 12.07.2005 р. № 557) зі змінами.

3. ДБН В.2.4.-3:2010 «Гідротехнічні споруди. Ос-
новні положення проектування» (наказ Мін-
регіонбуду України від 29.07.2010 р. № 287). 

4. ВБН 33–4759129–03–05–92 «Проектирова-
ние, упорядочение и эксплуатация водоо-
хранных зон водохранилищ».

5. Методика розрахунків збитків, заподіяних 
рибному господарству внаслідок порушення 
законодавства про охорону навколишнього 
природного середовища (наказ Міністер-
ства охорони навколишнього природного 
середовища та ядерної безпеки України від 
18.05.1995 р. № 36)20
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Проблематика галузі внутрішнього водного 
транспорту характеризується такими базовими 
речами:

1. Відсутній Закон «Про внутрішній водний 
транспорт».

2. Відсутнє фінансування внутрішніх водних 
шляхів України.

3. Недостатньо відпрацьовані вимоги щодо бе-
регової інфраструктури природоохоронного 
комплексу флоту.21

2.1.7. Галузь енергетики 
1. Відсутність належної уваги до питань біорізно-

маніття в документах зі стратегічного плану-
вання та реалізації інвестиційних проектів на 
всіх етапах в енергетичному секторі, внаслідок:

a. спрямованості існуючої законодавчої та 
нормативно-правової бази та державної 
політики на швидку й максимальну відда-
чу від вкладень у енергетичний сектор і 
недооцінки ризиків для біорізноманіття;

b. низької пріоритетності цих питань у по-
рівнянні з проблемою «традиційного за-
бруднення», що пов’язано з недостатньою 
методологічною основою повного вияв-
лення негативного впливу енергетичного 
сектора на біорізноманіття;

c. відсутності достатніх відомостей про еко-
системи й біорізноманіття.

2. Відсутність необхідної екологічної складової, 
в тому числі, зі включенням питань збережен-
ня біорізноманіття, в галузевих програмах 
розвитку енергетичної сфери та галузевих 
цільових екологічних програмах.

3. Недостатність досліджень біорізноманіття 
в рамках загальної ОВНС на стадії розробки 
енергетичних проектів із метою забезпечен-
ня безпеки та збереження біорізноманіття 
або їх ігнорування в подальшому.

4. Недостатність нормативної та методичної бази 
щодо встановлення реальної оцінки економіч-
ної вартості біорізноманіття та відповідально-
сті за нанесення шкоди біорізноманіттю.

5. Відсутність механізмів і методик із реалі-
зації вимог про виключення негативного 
впливу діяльності енергетичних підпри-
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ємств на біорізноманіття та вимог виконан-
ня компенсаційних заходів як превентив-
них – із метою збереження біоресурсів, так 
і спрямованих на відновлення втрачених 
біоресурсів у результаті господарської та 
іншої діяльності.

6. Відсутність аспектів збереження біорізнома-
ніття в типовій програмі екологічного аудиту 
для підприємств енергетичного сектору.

7. Відсутність в офіційній статистиці системи по-
казників із збереження біорізноманіття.22

8. Відсутність оцінки опосередкованих впливів 
на біорізноманіття від забруднення поверх-
невих вод і атмосферного повітря, забруднен-
ня і деградації земель, сприяння поширенню 
видів-інтродуцентів і факторів шумового та 
інших типів забруднення.

Отже, в Україні є ряд законодавчих прогалин у 
природоохоронній сфері, зокрема і тих, що сто-
суються безпосередньо біорізноманіття та загроз 
для його існування. У деяких випадках проблему 
можна чітко сформувати та працювати над її ви-
рішенням, інші ж можуть бути комплексними та 
зачіпати інші недоліки, інші галузі та потребувати 
довгострокової системної роботи над їх розв’я-
занням. У наступному розділі ми побачимо, що на-
віть на шляху інтеграції України до європейського 
простору, коли є великі можливості та іноземна 
підтримка щось змінити, все ж не завжди зміни 
можуть покращувати ситуацію та потребувати-
муть ще додаткового тривалого доопрацювання. 

2.2.  ТЕНДЕНЦІЇ, ПОВ’ЯЗАНІ 
З ПОЛІТИЧНИМ КУРСОМ 
УКРАЇНИ ЩОДО ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ

Становлення українського законодавства пе-
реважно відбулося в 90-х роках XX століття, і 
впродовж всього періоду незалежності зміню-
валося та доповнювалося шляхом безсистем-
ного внесення незначних змін. Тим не менш, 
українське законодавство досі достатнім чином 
не апроксимоване до європейського та суттє-
во від нього відрізняється. Зараз це особливо є 
актуальним через прийняття Угоди про Асоці-
ацію між Україною та ЄС. Глава 6 «Навколишнє 
середовище» Угоди містить найбільшу кількість 
директив з понад усіх інших галузей, які треба 
імплементувати  – це 29. Не дивлячись на таку 
велику кількість директив та потужний обсяг 
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роботи, який ще доведеться провести, реформи 
в галузі збереження біорізноманіття не завжди 
відбуваються в потрібному напрямку. Прикла-
дом можуть слугувати наступні законодавчі змі-
ни, внесені протягом поточного року.

7 лютого 2017 року Верховна Рада України ухва-
лила Закон України № 2023 «Про внесення змін 
до деяких законодавчих актів України (щодо 
виконання Конвенції 1979 року «Про охорону 
дикої флори і фауни та природних середовищ 
існування в Європі»23, який вже підписано Пре-
зидентом України. Не дивлячись на те, що він 
спрямований на виконання іншої конвенції, він 
прямо зачіпає КБР і біорізноманіття в цілому. 
Попри те, що Закон позиціонують як «європей-
сько орієнтований», його реалізація призведе 
до непоправної шкоди для багатьох українських 
природно-заповідних територій. Зокрема, зако-
ном забороняється проведення в заповідниках 
біотехнічних заходів. Якщо виконати цю вимогу, 
утримання тварин в біосферному заповіднику 
Асканія-Нова на території Великого Чапельсько-
го поду стане неможливим24, що зведе цінність 
самого заповідника нанівець. Рідкісні тварини, ті 
ж коні Пржевальського, сайгаки, кулани, які роз-
водяться у напіввільних умовах, із заповідника 
зникнуть. Сайгаки занесені до Конвенції CITES 
та до Червоних книг Казахстану і Узбекистану, є 
світовим пріоритетом України. Коні Пржеваль-
ського вперше в світі стали розводитися саме 
в Україні, в Асканії, з 1999  року. Вони також за-
несені до І списку Конвенції CITES, Червоного 
списку МСОП, Червоної книги України. Кулани 
туркменські також занесені до II списку Конвен-
ції CITES. Окрім того, Великий Чапельський під 
втратить своє значення як водно-болотне угіддя 
міжнародного значення, чим Україна порушить 
свої міжнародні зобов’язання. Цей закон тільки 
віддаляє Україну від європейських норм. Більше 
того, більше не можна буде розводити та випу-
скати в природу огаря (Червона книга України), 
підгодовувати диких копитних під час ожеледі, 
боротися зі степовими пожежами. 

23 травня 2017 року був прийнятий Закон «Про 
внесення змін до деяких законодавчих актів 
України щодо охорони пралісів згідно Рамко-
вої конвенції про охорону та сталий розвиток 
Карпат»25. Виконання Закону матиме позитивні 
наслідки для пралісів Карпат. Втім, Закон зачіпає 
рубки не тільки в пралісах і старовікових лісах, а 

23 http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=53825 
24 http://serg-klymenko.narod.ru/Other_World/Ukraine.Askania.

GreatChapli.htm 
25 http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=58802 

і в усіх природних лісах. Можливо, сама по собі 
ця заборона є і доброю, але в українських реалі-
ях не працюватиме. Є дуже багато національних 
парків та інших природно-заповідних територій, 
які оточені селами з великою кількістю населен-
ня, що потребують десятки тисяч кубометрів 
тільки дров. Якщо не буде легальних рубок на 
цих територіях і не працюватиме нормально 
штат охорони, то почнуться масові самовільні 
рубки, а це буде набагато загрозливішим для 
біорізноманіття, ніж звичайні законні рубки, які 
були раніше. Більше того, такий підхід супере-
чить європейській практиці охорони природи, 
коли режим кожної конкретної території визна-
чається фахівцями з урахуванням особливостей 
саме цієї території. 

Згідно з Постановою КМУ «Про внесення змін 
до постанов Кабінету Міністрів України від 
27 липня 1995 р. № 555», від 12 травня 2007 р. 
№ 724, (в редакції постанови Кабінету Міністрів 
України від 26 жовтня 2016 р. № 756) в Санітар-
них правилах в лісах України зазначено, що: «За-
бороняється проведення санітарно-оздоровчих 
заходів навколо місця гніздування … чорного 
лелеки (радіусом 1000 м)». Насправді, охоронної 
зони у 100–500 метрів було б достатньо, але у 
2017 році після введення в дію нових Санітарних 
правил про 1000 м, більшість лісників відверто 
наголошує, що їм легше скинути гніздо з дерева 
і спокійно проводити рубки, аніж виводити з 
обігу майже 314 га лісу, через одне гніздо. Але 
є лісництва, де таких гнізд є по кілька. За резуль-
татами обстежень польового сезону 2017  року 
стало зрозуміло, що гнізда чорного лелеки по-
чали «зникати» з тих дерев, де вони були рані-
ше26. Саме тому ці санітарні правила фактично є 
загрозою для різноманіття орнітофауни України.

Окрім цього, є ще інші законодавчі ініціативи, які 
за своєю суттю є позитивними і прогресивними, 
але через певні причини не були винесені на 
розгляд та проголосовані. Однією із таких ініці-
атив став законопроект «Про оптимізацію за-
конодавчих актів з охорони природи та збере-
ження біологічного різноманіття», метою якого 
було вдосконалення нормативно-правової бази 
у сферах охорони навколишнього природного 
середовища й біологічного різноманіття виходя-
чи з сучасних екологічних викликів та небезпе-
ки, яке несе біологічне забруднення абориген-
них (автохтонних) екосистем, зокрема узгоджен-
ня Законів України «Про рослинний світ», «Про 
охорону навколишнього природного середови-
ща» з Лісовим кодексом України, та уточнення 

26 https://goo.gl/XFjxM4 
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самого Лісового кодексу України, а також Закону 
України «Про природно-заповідний фонд Украї-
ни». Прийняття цього законопроекту допомогло 
б чітко регламентувати інтродукцію неабори-
генних видів живих організмів, спираючись на 
класифікацію земель, прописану в Земельному 
Кодексі України. Про важливість охорони і збе-
реження біорізноманіття в контексті чужорідних 
видів зазначається в:

а) Конвенції про охорону біологічного різно-
маніття:

Відповідно до п. h ст. 8 Конвенції, кожна Договір-
на Сторона «запобігає впровадженню чужорід-
них видів, які загрожують екосистемам, місцям 
мешкання або видам, контролює або знищує такі 
чужорідні види»;

б) Конвенції про охорону дикої флори та фа-
уни і природних середовищ існування в 
Європі:

Відповідно до пп. b п. 1 ст. 11 Гл. V Конвенції, 
Договірні Сторони, здійснюючи положення цієї 
Конвенції, зобов’язуються «суворо контролюва-
ти введення нелокальних видів»;

в) в цілях Айті .

Відповідно до цілі 9 (target 9) резолюції Між-
народної конференції з біорізноманіття, що 
відбулася в Нагої (префектура Aichi, Японія) у 
2010  році, до 2020  року «всі чужорідні види та 
шляхи їх проникнення повинні бути ідентифіко-
вані, найбільш загрозливі з них за пріоритетні-
стю повинні жорстко контролюватися».

Окрім цього, така норма прописана і в Угоді про 
Асоціацію між Україною та ЄС. Відповідно до ст. 
361 Глави 6 Розділу V «Угоди про асоціацію Укра-
їна-ЄС» співробітництво має на меті захист на-
вколишнього середовища, в тому числі у сфері 
збереження і захисту біологічного різноманіття. 

Тим не менш, не зважаючи на критичну необхід-
ність законодавчого регулювання поводження з 
інтродуцентами в Україні, цей напрямок поки що 
залишається без результату.

2.3.  ВПЛИВ ПОЛІТИКИ НА РЕАЛЬНИЙ 
СТАН БІОРІЗНОМАНІТТЯ В УКРАЇНІ

Попри наявність законодавчої бази, на практиці 
далеко не завжди відбувається втілення задач, 
поставлених в рамках процесу КБР. Передусім, 
причиною цього є відсутність комплексного ін-
тегрованого підходу до охорони біорізноманіт-

тя. Здебільшого, представники органів виконав-
чої влади і органів місцевого самоврядування не 
є активними у сфері охорони біорізноманіття, і 
притримуються позиції, що діяльність в сфері 
охорони біорізноманіття – це виняткова функція 
Мінприроди України. Разом з тим, уявити охоро-
ну біорізноманіття, наприклад, у відриві від лісо-
вого господарства, від земельних ресурсів, від 
планування території адміністративних одиниць 
і багатьох інших галузей  – неможливо. Навіть у 
Національному плані дій з охорони довкілля, що 
діяв в Україні з 2011 по 2015  роки, незалежно 
від джерел фінансування, всі заходи з питань 
біорізноманіття були зазначені як такі, що реа-
лізуються Міністерством екології та природних 
ресурсів.

Додатково варто зазначити, що часто суб’єкти 
землекористування і суб’єкти прийняття рі-
шень у своїй роботі щодо збереження охорони 
біорізноманіття зосереджуються виключно на 
створенні об’єктів ПЗФ. У звітах за всю діяль-
ність у сфері охорони біорізноманіття зазвичай 
відображена лише загальна статистика площ 
створених територій ПЗФ. Подібну тенденцію 
можна простежити і у Мінприроди, адже про 
більшість нових напрямків природоохоронної 
роботи, які запроваджуються в Україні новими 
законодавчими актами або ратифікацією нових 
міжнародних угод, Мінприроди часто звітує 
створенням ПЗФ загальнодержавного значен-
ня. Всі рамсарські угіддя є об’єктами ПЗФ, «Сма-
рагдова мережа» майже повністю сформована 
з існуючих територій ПЗФ національного зна-
чення27, екомережа перші роки будувалася як 
мережа територій ПЗФ, поєднана коридорами 
тощо. Цей підхід у деяких областях реалізова-
ний буквально. Наприклад, у Харківській області 
опублікована Регіональна схема екомережі – це 
ПЗФ, «поєднані» великими річками. Відповідно, 
в області лишаються райони, що не потрапляють 
до екомережі, оскільки на їх території відсутні 
великі території ПЗФ, або поєднуючі їх річки28. 

Також у звітах про виконання КБР, Національного 
плану дій з охорони довкілля, цілей Айті і інших 
звітах, зазвичай вказуються в якості виконаних 
робіт – факт наявності тих чи інших законів, які, 
на жаль, не будуть діяти без розроблених відпо-
відних підзаконних нормативно-правових актів 
та затвердженої відповідальності за порушення 
тієї чи іншої норми в законодавстві. Окрім цього, 
система державного екологічного контролю і 

27 Смарагдова мережа в Україні / Колектив авторів під ред. Проценка 
Л.Д. – Київ: Хімджест, 2011. – 192 с.

28 Клімов О.В., Філатова О.В., Надточій Г.С. та ін. Екологічна мережа 
Харківської області. – Харків: Оперативна поліграфія, 2008. – 168 с.
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нагляду не є досконалою та достатньо ефектив-
ною, щоб запобігати таким правопорушенням. 
Домінують в чинному законодавстві санкції, а не 
стимулюючі норми29. Навіть якщо за порушення 
притягнуто до відповідальності, то існує велика 
невідповідність такс для обчислення розміру 
відшкодування шкоди, заподіяної порушенням 
природоохоронного законодавства. 

Причиною такої ситуації є відсутність інтеграції 
КБР у всі сфери життя. Більшість суб’єктів госпо-
дарювання, землекористувачів та органів, що 
приймають рішення, не здійснюють жодних дій 
у сфері охорони біорізноманіття. Це є першою 
фундаментальною проблемою на шляху до реа-
лізації КБР в Україні. 

Другою проблемою, яку ми вже відзначали 
вище, є відсутність моніторингу, а саме відсут-
ність довгострокових систем моніторингу біо-
різноманіття. Державні кадастри тваринного та 
рослинного світу не ведуться, Червона книга 
України не дає повної картини того, яка ситуація 
насправді з біорізноманіттям в Україні. 

Третьою такою проблемою є те, що практичні 
заходи, програми і часто навіть законодавством 
загалом спрямоване на боротьбу з наслідками, 
а не з причинами проблем, не забезпечується 
боротьба з основними проблемами чи їх міні-
мізація, які призводять до втрат біорізноманіття 
(втрата місць існування, фрагментація екосис-
тем, поширення видів-інтродуцентів, забруд-
нення довкілля, глобальні зміни клімату30, 31, 
промислове використання біологічних ресурсів 
(полювання та рибальство, в т. ч. спортивне)32, 33.

Окрім цього, в Україні не здійснюється моне-
тизація екосистемних послуг, що дозволило б 
перерахувати вартість біорізноманіття та його 
компонентів, якості функціонування, статусу, 

29 SWOT-аналіз і аналіз прогалин (GAP-аналіз) політик, програм, пла-
нів і законодавчих актів у галузі економіки та підготовка рекомен-
дацій щодо їх удосконалення відповідно до положень конвенцій 
РІО / Є.В. Хлобистов. – Херсон: ФОП Грінь Д.С., 2016. – 96 с

30 Fergus Beeley, Rosamund Kidman Cox, Jonathan Porritt. Planet Earth, 
The Future. Ebury Publishing, United Kingdom, 2007. – 300 p.

31 Fergus Beeley, Rosamund Kidman Cox, Jonathan Porritt. Planet Earth, 
The Future. Ebury Publishing, United Kingdom, 2007. – 300 p.

32 WWF. 2014. Living Planet Report 2014: species and spaces, people and 
places. [McLellan, R.,Iyengar, L., Jeffries, B. and N. Oerlemans (Eds)]. 
WWF, Gland, Switzerland.  – Р.22  – https://www.wwf.or.jp/activities/
data/WWF_LPR_2014.pdf 

33 WWF. 2014. Living Planet Report 2014: species and spaces, people and 
places. [McLellan, R.,Iyengar, L., Jeffries, B. and N. Oerlemans (Eds)]. 
WWF, Gland, Switzerland.  – Р.22  – https://www.wwf.or.jp/activities/
data/WWF_LPR_2014.pdf 

тенденцій і наслідків його втрати34 у грошовому 
еквіваленті для того, щоб враховувати його у 
процесі прийняття рішень.

Підзаконні документи, що містять 
положення КБР

До 2015  року в Україні функціонували різнома-
нітні програми, спрямовані на охорону та збере-
ження біорізноманіття. Зокрема, діяла Загально-
державна програма формування національної 
екологічної мережі України на 2000–2015  роки, 
Державна цільова програма «Ліси України» на 
2010–2015  роки та багато інших документів, ін-
ших програм, які потребують продовження, тим 
не менш програм щодо продовження такого 
роду діяльності не було затверджено з 2015 року. 

Розглянемо підзаконні акти, що передбачають 
діяльність по КБР.

1. Розпорядження Кабінету Міністрів України 
від 22.09.2004 року № 675-р «Про схвален-
ня Концепції Загальнодержавної програ-
ми збереження біорізноманіття на 2005–
2025 роки». 

Документ було ухвалено як передумову затвер-
дження державної цільової програми охорони 
біорізноманіття, яка вже, на жаль, не відбулась. 
На думку авторів Стратегії, негативні процеси 
зміни природних комплексів у зв’язку з фра-
гментацією ландшафтів, наслідками забруднен-
ня, зумовленого промисловою, сільськогоспо-
дарською і виробничою діяльністю та функ-
ціонуванням житлово-комунального сектору 
економіки, катаклізмами, спровокованими в 
процесі безпідставних перетворень природи у 
минулому (осушення, обводнення, будівництво 
та експлуатація каналів, кар’єрів, водосховищ, 
надмірна вирубка лісів та вилов риби тощо), 
необґрунтованим застосуванням нових техно-
логій, що потягло за собою утворення значного 
обсягу токсичних і радіоактивних матеріалів, 
джерел випромінювання, занесення видів рос-
лин і тварин з інших природних регіонів, непро-
думаним котеджним будівництвом, невпоряд-
кованою військовою діяльністю, несистемним 
розвитком транспортної інфраструктури тощо. 
Мета та завдання Програми згідно із Концепці-
єю, значною мірою відповідають меті КБР. Разом 
із тим, саму програму так і не було затверджено.

34 SWOT-аналіз і аналіз прогалин (GAP-аналіз) політик, програм, пла-
нів і законодавчих актів у галузі освіти й науки та підготовка реко-
мендацій щодо їх удосконалення відповідно до положень Конвен-
цій Ріо / Ісаєнко В.М. – Херсон: ФОП Грінь Д.С., 2016. – 106 с.
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2. Загальнодержавна програма формування 
національної екологічної мережі України 
на 2000–2015 роки. 

Програмним документом у сфері охорони, від-
творення та невиснажливого використання 
біорізноманіття є Загальнодержавна програма 
формування національної екологічної мережі 
України на 2000–2015  роки, затверджена Зако-
ном України від 21.09.2000 №  1989-II. Програма 
розроблена в контексті вимог щодо подальшої 
розробки, вдосконалення та розвитку екологіч-
ного законодавства України, а також відповід-
но до рекомендацій Всеєвропейської стратегії 
збереження біологічного та ландшафтного різ-
номаніття (1995  р.) щодо питання формування 
Всеєвропейської екологічної мережі як єдиної 
просторової системи територій країн Європи з 
природним або частково зміненим станом ланд-
шафту. Основною метою Програми є збільшення 
площі земель країни з природними ландшафта-
ми до рівня, достатнього для збереження їх різ-
номаніття, близького до притаманного їм при-
родного стану, та формування їх територіально 
єдиної системи, створеної для забезпечення 
можливості природних шляхів міграції та поши-
рення видів рослин і тварин, яка забезпечувала 
б збереження природних екосистем, видів рос-
линного і тваринного світу та їх популяцій. При 
цьому національна екологічна мережа має від-
повідати вимогам щодо її функціонування у Все-
європейської екомережі та виконувати провідні 
функції збереження біологічного різноманіття. 
Крім того, Програма має сприяти збалансовано-
му та невиснажливому використанню біологіч-
них ресурсів у господарській діяльності. 

У рамках виконання цієї програми було затвер-
джено ряд регіональних програм і схем з фор-
мування екомережі, зокрема були затверджені 
програма формування екомережі Автономної 
Республіки Крим та 12 обласних програм форму-
вання регіональної екомережі, прийнято 6 регі-
ональних схем формування екомережі, включа-
ючи схему формування екомережі Автономної 
Республіки Крим, та біля 50 місцевих схем фор-
мування екомережі з 2000 по 2015 роки.

Координаційна рада з питань формування еко-
мережі провела в кінці 2015  року підсумкове 
засідання, відкрито зазначивши, що завершення 
Програми означає і завершення роботи по тема-
тиці екомережі.

Аналіз наявних схем екомереж різного рівня ви-
являє низку недоліків, викликаних відсутністю 
єдиного далекоглядного методичного підходу 

щодо розробки таких схем, що стало причиною 
різноманіття наявних сьогодні розробок. Реа-
лізувати більшість із них за будь-якою єдиною 
схемою не є можливим. Відсутність єдиного 
підходу до розробки схем екомереж, формаль-
ний адміністративний підхід до їх розробки та 
неузгодженість питань екомережі з іншими на-
прямками і екологічної політики, і інших галузей 
державної політики в Україні призвів до низки 
негативних наслідків: 

1. Більшість розроблених на цей момент схем 
екологічних мереж регіонів, екокоридорів та 
інших територій, створені різними авторами 
і, як правило, на основі різних методик та під-
ходів. Загальна картина по Україні виглядає 
вкрай еклектичною, більшість схем не стику-
ються між собою та не можуть функціонувати 
трансрегіонально в разі реалізації подаль-
ших процесів щодо становлення екомережі 
на базі затверджених регіональних схем. 

2.  Методичні підходи, використані при розробці 
наявних РСЕМ не є чітко регламентованими. 
Перш за все, це впливає на розмір просторо-
вих елементів екомережі, і зокрема – еколо-
гічних коридорів. Зрозуміло, що для збере-
ження біоти було б добре включити до еко-
логічної мережі всі наявні в Україні природні 
ділянки, та надати їм певного статусу. Однак 
враховуючи, що в подальшому планується 
узгодження її елементів із землекористувача-
ми, оформлення відповідної землевпорядної 
документації, ведення моніторингу їх стану 
тощо, мають існувати певні обмеження для 
площі екомережі. На даному етапі розробки 
ні одна з розроблених регіональних схем 
екомережі не має прив’язки до землевпоряд-
ної документації, а межі елементів розробле-
них екомереж не пов’язані з межами ділянок 
конкретних землекористувачів чи власників. 

3. Більшість схем спроектовані без залучення 
ГІС-технологій і аналізу конфігурації природ-
них ландшафтів. У результаті, екокоридори 
довільними лініями зображаються в горах 
і у Поліссі, де всюди переважає природний 
ландшафт, або ж навпаки – серед полів і насе-
лених пунктів (Запорізька обл.)35.

Наслідки формального адміністративного підхо-
ду до розробки екомереж:

1. Наявні в Україні РСЕМ переважно розроблені 
формально. Саме уявлення про екомережу 
в обласних програмах екомережі не розра-

35 Альбом схем розташування територій та об’єктів екологічної мере-
жі Запорізької області. – Запоріжжя. 2009.
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ховане на реалізацію їх у майбутньому, коли 
елементи екомережі слід буде вносити до 
землевпорядної документації, а отже визнача-
ти на місцевості їх межі та виносити в натуру. 
Цей підхід перенесено і на створення облас-
них схем екомережі, завдяки чому наприклад 
більшість таких схем не мають чітких меж 
екологічних коридорів і навіть їх прив’язку до 
конфігурації природних ландшафтів, завдяки 
чому неможливим є навіть пересвідчитись чи 
такий коридор виконує провідні та сполучні 
функції природного коридору.

2. У більшості випадків, автори РСЕМ облас-
тей, в якості ключових територій екомережі 
обирають існуючі території природно-запо-
відного фонду, а в якості екологічних кори-
дорів  – річкові долини. Разом з тим, такий 
підхід далеко не завжди виправдовує себе 
тому, що території ПЗФ нерідко виявляються 
мізерними за площею ділянками (як напри-
клад – дрібні ПЗФ на Донецькому Кряжі або 
посеред великих лісових масивів), або навпа-
ки, коли великі за площею національні парки 
і регіональні ландшафтні парки виділяються 
як вкрай важливі елементи екомережі, а на-
справді мають незначну частку природних 
територій і суттєво фрагментовані (напри-
клад НПП «Подільські Товтри» має біля 15% 
природних ландшафтів у своєму складі, а 
решта території зайнята сільгоспугіддями і 
населеними пунктами). 

Апріорі сприймати річки як екокоридори також 
помилково, оскільки такими вони виглядають 
лише на векторній карті, на якій відключено шар 
населених пунктів. Накладка ж населених пунк-
тів на гідрографічну мережу відразу показує, що 
більшість їх розміщено на річках, тому т.з. «гід-
роекологічні коридори» фрагментуються наяв-
ними населеними пунктами на сотні фрагментів. 
Крім того, на більшості річок України створені 
ставки та водосховища. Таким чином, більшість 
річок є неподоланним бар’єром для багатьох 
наземних тварин. А отже не відіграють ні спо-
лучної, ні провідної ролі в рамках присвоєного 
їм статусу екологічних коридорів.

Неузгодження питань екомережі з іншими про-
цесами у державі:

1. Сьогодні питання створення екомережі не 
перетинаються з іншими галузями законо-
давства, що могли б передбачати введення 
обмеження господарської діяльності на ділян-
ках, включених до екомережі, а також відпові-
дальність за порушення встановленого на них 
режиму. Відповідно, елементи екомереж не 

зазначаються у земельній документації і не по-
значаються на місцевості. Саме з цієї причини 
нерідко розробники екомереж визначають їх 
елементами РСЕМ, керуючись перспективами 
погодження таких елементів землекористува-
чами, а не об’єктивними критеріями природ-
ної цінності та функціональної ролі ділянки 
для збереження біорізноманіття.

З цієї ж причини, наявні схеми не передбачають 
потреби створення елементів екомережі, шля-
хом відновлення деградованих ділянок, або змі-
ни землекористування (наприклад відновлення 
степових ділянок, або заміну орних земель на 
пасовища). І навіть якщо такі процеси закладені 
у обласних програмах зі створення екомережі, 
вони не реалізовані в схемах і запланована кон-
сервація деградованих земель не має жодного 
відношення до створення визначених схемами 
елементів екомережі.

2. Окремим аспектом розробки схем екомереж 
є генеральне планування території України. 
Так, з метою деталізації Схеми генерального 
планування України розробляються Схеми 
генерального планування областей, що є мі-
стобудівною документацією і регулюються 
містобудівним законодавством. Одним з роз-
ділів таких схем має бути екологічна мережа. 
У частині випадків, коли на момент розробки 
Схеми були розроблені РСЕМ відповідних об-
ластей, вони включені до Генеральних планів. 

3. Схеми частини РСЕМ не відображають наяв-
ність на території названих областей ключо-
вого зонального біотопу – степів. Причиною 
цього є, очевидно, відсутність картографіч-
ного матеріалу, що показував би реальні об-
риси степових ділянок. Ця ситуація, в свою 
чергу, зумовлена відсутністю правового 
статусу степів як категорії земель. Степи не 
мають окремо визначеної категорії земель і 
тому розділені сьогодні між наступними пе-
редбаченими законами категоріями:

 � землі сільськогосподарського призначення 
(пасовища, сіножаті, перелоги);

 � землі лісогосподарського призначення (де-
градовані лісові ділянки, колишні згарища, 
землі, передані під лісорозведення);

 � так звані деградовані, малопродуктивні зем-
лі, невгіддя.

Таким чином, картографічного матеріалу щодо 
розміщення і конфігурації степів не існує взагалі. 
Розробники жодної з просторових схем екоме-
режі не ставили перед собою завдання створен-
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ня такого картографічного матеріалу, а отже він 
не врахований у жодній з РСЕМ36, 37.

Окремо варто зупинитись на іншому, не менш 
важливому завданні Програми – збільшенні пло-
щі екомережі, нарощуванні площі територій, 
зайнятих природними і напівприродними ланд-
шафтами. Національна Стратегія екологічної полі-
тики проголошує зменшення площ орних земель в 
Україні до 2020 року на 5—10%, шляхом виведення 
зі складу орних земель схилів крутизною більш як 
понад 3 градуси, земель водоохоронних зон, кон-
сервації деградованих, малопродуктивних та тех-
ногенно забруднених сільськогосподарських угідь 
з подальшим їх залісненням у лісовій та лісостепо-
вій зонах та залуженням у степовій зоні; доведення 
до 2015 року площі національної екомережі до рів-
ня 41% території країни, необхідного для забезпе-
чення екологічної безпеки країни, запровадження 
системи природоохоронних заходів збереження 
біо- та ландшафтного різноманіття і розширення 
площі природно-заповідного фонду (ПЗФ) до 10% 
у 2015 році та до 15% загальної території країни у 
2020 році. Закон України «Про екологічну мережу 
України»38 визначає серед принципів формуван-
ня, збереження та використання екомережі  – «в) 
зупинення втрат природних та напівприродних 
територій (зайнятих рослинними угрупованнями 
природного походження та комплексами, зміне-
ними в процесі людської діяльності), розширення 
площі території екомережі». Тематика екомережі 
дуже близька до теми консервації земель. Згідно 
з цим законом, фінансування робіт з консервації 
земель здійснюється (ст. 9, 10) «за рахунок коштів 
Державного бюджету України, місцевих бюджетів, 
у т.ч. місцевого та Державного фондів охорони 
навколишнього природного середовища, коштів, 
які надходять у порядку відшкодування втрат 
сільськогосподарського та лісогосподарського 
виробництва, а також відповідно до укладених 
договорів за рахунок коштів громадян, юридичних 
осіб та інших джерел, не заборонених законом» 
«заліснення земель, що підлягають консервації 
за рахунок бюджетних коштів, у т.ч. коштів, що 
надходять в порядку відшкодування втрат сіль-
ськогосподарського та лісогосподарського вироб-
ництва», «у разі фінансування робіт з консервації 
земель за рахунок коштів громадян чи юридичних 

36 Костюшин В. А., Василюк О. В., Коломицев Г. О. Індикативна схема 
екологічної мережі басейну р. Південний Буг та методичні підходи 
до створення національної екомережі України. – Київ: Інститут зо-
ології ім. І. І. Шмальгаузена НАНУ, Національний екологічний центр 
України, 2011. – 28 с. 

37 Костюшин В.А. Создание Национальной экологической сети 
Украины: краткий обзор результатов, проблемы и перспективы // 
Дніпровський екологічний коридор. – Київ: International Blaсk Sea 
Programme, 2008, 340 с.

38 http://zakon2.rada.gov.ua/laws/anot/1864–15 

осіб, держава може застосовувати економічне 
стимулювання впровадження передбачених про-
ектом заходів щодо охорони земель і підвищення 
родючості ґрунтів згідно із законодавством».

Закон України «Про загальнодержавну про-
граму формування національної екологічної 
мережі на 2000–2015 роки» (Розділ 1) говорить, 
що «формування екологічної мережі передбачає 
зміни в структурі земельного фонду країни шля-
хом віднесення частини земель господарського 
використання до категорій, що підлягають осо-
бливій охороні з відтворенням притаманного їм 
різноманіття природних ландшафтів».

Стаття 2 Розділу 1 цього закону також наголо-
шує, що сприятливі передумови для збільшення 
площі земель з природними ландшафтами, що 
склалися у процесі реформування економічних 
відносин у землекористуванні, забезпечуються: 
вилученням земель сільськогосподарсько-
го призначення (насамперед, деградованих 
орних земель) внаслідок економічної збит-
ковості їх використання за призначенням; та 
«наданням переваги відновленню природних 
ландшафтів як найбільш доцільному виду ви-
користання земель, що вибувають із сільсько-
господарського використання».

Більш радикальні цифри проектованого вилучен-
ня сільгоспземель з використання озвучені в на-
казі Мінагрополітики України від 20.08.2003 № 280 
«Про затвердження Концепції збалансованого 
розвитку агроекосистем в Україні на період до 
2025 року». У пункті 3.1. Концепції зазначено, що 
«для формування збалансованої (сталої) системи 
природокористування в сільському господарстві 
та забезпечення розбудови екомережі необхідно: 
... збільшити частку сільськогосподарських угідь 
екстенсивного використання (сіножатей, пасо-
вищ) відповідно до науково обґрунтованих показ-
ників, які мають розроблятися з урахуванням ре-
гіональних та місцевих особливостей; зменшити 
площі орних земель до 37–41% території країни 
шляхом виведення з ріллі схилів крутизною по-
над 3°0, земель водоохоронних зон, деградованих, 
малопродуктивних та техногенно забруднених 
сільськогосподарських угідь; створити нові та 
розширити площі існуючих територій та об’єк-
тів природно-заповідного фонду в межах сільсько-
господарських угідь…».

Отже, на законодавчому та адміністративному 
рівні держава визнає проблему катастрофічного 
збільшення площ антропогенно порушених те-
риторій та проголошує необхідність розширення 
природних та напівприродних угідь (екстенсивних 
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кормових угідь) через їхнє відновлення за рахунок 
консервації частини земель, що знаходяться в ак-
тивному господарському використанні, в першу 
чергу, за рахунок орних деградованих земель.

2.3.1. Водне біорізноманіття 

Щодо промислового використання рибних ре-
сурсів, то тут є такі проблеми:

1. Незаконний вилов риби, в т. ч. у межах водних 
об’єктів агроландшафтів, і розповсюдження 
популяцій небажаних вселенців (амурський 
чебачок, сонячний окунь, ротань-головешка 
порушують стан природних біоценозів.

2. Має місце перелов риби та погіршення проце-
су її відтворення.

3. Забруднення водойм, в т.ч. продуктами ерозії 
ґрунтів, негативно впливає на кисневий ре-
жим водойм і призводить до отруєння риб.

4. Гідроспоруди негативно впливають на режим 
стоку річок, розподіл біогенних речовин, шля-
хи міграції риб до місць нересту та забір моло-
ді риб у канали для технічного та с/г водопо-
стачання.

5. Пересихання, обміління та замулення малих 
річок погіршує умови життя гідробіонтів, зо-
крема риб.

Не виконуються регулярні повномасштабні 
наукові дослідження стану природних рибних 
ресурсів, що призводить до значних фінансових 
втрат через інтенсивну деградацію природних 
екосистем, які, як правило, є необоротними.

Державна цільова програма розвитку рибного 
господарства України на 2012–2016  рр. (поста-
нова КМУ №  1245 від 23 листопада 2011  р.) на-
дала новий поштовх розвитку галузі, зумовила 
її позитивні зрушення та сприяє стабілізації та 
нарощуванню виробництва вітчизняної конку-
рентоспроможної рибної продукції.

ЗУ «Про рибне господарство, промислове рибаль-
ство та охорону водних біоресурсів» визначає ос-
новні засади діяльності державного регулювання 
в галузі рибного господарства, збереження та 
раціонального використання водних біоресур-
сів, порядок взаємовідносин між органами дер-
жавної влади, які здійснюють рибогосподарську 
діяльність. ЗУ «Про аквакультуру» спрямований 
на контроль рибогосподарської діяльності щодо 
промислового лову водних біоресурсів у водо-
ймах України та передбачає заходи з охорони 
рибних запасів і повнішого використання наяв-

ної сировинної бази. Державна цільова програ-
ма розвитку рибного господарства України на 
2012– 2016 рр. спрямована на розвиток рибного 
господарства та його конкурентоспроможності 
на внутрішньому та зовнішньому ринках. У Вод-
ному кодексі України передбачене створення 
прибережних водозахисних смуг, які слугують 
для регламентування діяльності, в тому числі с/г, 
у безпосередній близькості до водойм.

Для запобігання деградації екосистем малих 
річок Водним кодексом заборонено: 1) зміню-
вати рельєф басейну річки; 2) руйнувати русла 
пересихаючих річок, струмки та водотоки; 3) 
випрямляти русла річок та поглиблювати їх дно 
нижче природного рівня або перекривати їх без 
улаштування водостоків, перепусків чи акведуків; 
4) зменшувати природний рослинний покрив і 
лісистість басейну річки; 5) розорювати заплавні 
землі та застосовувати на них засоби хімізації; 6) 
проводити осушувальні меліоративні роботи на 
заболочених ділянках і в урочищах у верхів’ях 
річок; 7) надавати земельні ділянки в заплавах 
річок під будь-яке будівництво (крім гідротехніч-
них, гідрометричних і лінійних споруд), а також 
для садівництва та городництва; 8) здійснювати 
інші роботи, які можуть негативно впливати чи 
впливають на водність річки і якість води в ній.

Прибережні захисні смуги – це ділянки вздовж бе-
рега, що мають визначену ширину і на їх території 
заборонено будівництво, оранка та інші шкідливі 
для біорізноманіття форми діяльності, зокрема 1) 
розорювання земель (крім підготовки ґрунту для 
залуження та залісення), а також садівництво та 
городництво; 2) зберігання та застосування пе-
стицидів і добрив; 3) влаштування літніх таборів 
для худоби; 4) будівництво будь-яких споруд (крім 
гідротехнічних, гідрометричних і лінійних), у тому 
числі баз відпочинку, дач, гаражів і стоянок авто-
мобілів; 5) миття й обслуговування транспортних 
засобів і техніки; 6) улаштування звалищ сміття, 
гноєсховищ, накопичувачів рідких і твердих від-
ходів виробництва, кладовищ, скотомогильників, 
полів фільтрації тощо39. 

Але на практиці, більшість населених пунктів 
розміщені вздовж водних об’єктів, і сучасні тен-
денції ущільнення забудови та розширення меж 
населених пунктів передусім направлені на за-
будову берегів. Тому це є прикладом норми, що 
потенційно є важливою для охорони біорізно-
маніття, але яка не виконується.

39 SWOT-аналіз і аналіз прогалин (GAP-аналіз) політик, програм, планів 
і законодавчих актів у галузі сільського господарства та підготовка 
рекомендацій щодо їх удосконалення відповідно до положень Кон-
венцій Ріо / О.Г. Тараріко. – Херсон: ФОП Грінь Д.С., 2016. – 102 с.
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2.3.2. Біорізноманіття лісів

Відповідно до ст. 46 Лісового кодексу України,40 
всі господарські заходи в лісах України, за винят-
ком ліквідації наслідків катастроф, здійснюються 
планово, на виконання лісовпорядкування. Лі-
совпорядкування, в свою чергу, під час плану-
вання заходів повинно враховувати розміщення 
популяцій видів флори і фауни та рослинних угру-
повань, що знаходяться під охороною. На практи-
ці, не існує жодного випадку такого врахування 
на будь-яких лісових землях в Україні. Зважаючи 
на те, що на лісових землях трапляється до 60% 
видів ЧКУ, які є лісовими, а також до 30% тих, що 
є степовими (адже багато степових ділянок пере-
дані під лісорозведення), то 90% всіх видів ЧКУ 
знаходяться під загрозою через планову, законну, 
діяльність лісогосподарських підприємств.

Вся територія України, за винятком населених 
пунктів і заповідників, вважається мисливськими 
угіддями і використовується для полювання (при 
цьому не враховуються не лише категорії земель 
і їх охоронний статус, а й думка власників земель-
них ділянок; більшість земель сільськогосподар-
ського призначення розпайована і має приватних 
власників, а також чітке цільове призначення, що 
не передбачає мисливства). Законодавство регу-
лює на рівні єдиного закону «Про мисливське гос-
подарство і полювання» процедуру погодження та 
проведення мисливства. Натомість це стосується 
лише мисливських видів тварин. Всі інші види, що 
не віднесені до мисливських не мають моніторингу 
чисельності та інформації про полювання на них.

2.3.3. Біорізноманіття степів і луків

Глава 28 Земельного Кодексу України перед-
бачає, що частина земель України належить до 
деградованих або малопродуктивних (ст. 171). 
Згідно з термінологією Кодексу, деградованими 
є: а) земельні ділянки, поверхня яких порушена 
внаслідок землетрусу, зсувів, карстоутворення, 
повеней, добування корисних копалин тощо; 
б) земельні ділянки з еродованими, перезволо-
женими, з підвищеною кислотністю або засо-
леністю, забрудненими хімічними речовинами 
ґрунтами та інші. До малопродуктивних земель 
належать сільськогосподарські угіддя, ґрунти 
яких характеризуються негативними природ-
ними властивостями, низькою родючістю, а їх 
господарське використання за призначенням є 
економічно неефективним. Фактично, виходячи 
з цієї статті, стає зрозумілим, що тематика дегра-

40 Лісовий Кодекс України // Відомості Верховної Ради України (ВВР), 
1994, № 17, ст.99

дованих та малопродуктивних земель та вся га-
лузь їх консервації, початково передбачені не як 
природоохоронний захід, а суто як економічний 
напрямок, пов’язаний передусім із придатністю 
ділянок для орного землеробства. При цьому, 
консервація земель фінансується навпаки  – як 
природоохоронний а не економічний захід.

Відповідно до ст. 172 ЗКУ, консервації підлягають 
деградовані і малопродуктивні землі, господар-
ське використання яких є екологічно небезпеч-
ним та економічно неефективним. Консервації 
підлягають також техногенно забруднені земель-
ні ділянки, на яких неможливо одержати еколо-
гічно чисту продукцію, а перебування людей на 
цих земельних ділянках є небезпечним для їх 
здоров’я. Мета консервації земель – відновлення 
родючості і інших позитивних властивостей ґрун-
тів. Також з цього зрозуміло, що консервація сто-
сується орних земель, щодо яких вживається тер-
мінологія «продуктивності та врожайності». П. 14 
«Порядку» зазначає, що «Після закінчення строку 
консервації земель, визначених проектом консер-
вації, комісія, …вносить до відповідних органів 
виконавчої влади (місцевого самоврядування), які 
прийняли рішення про консервацію земель, про-
позицію щодо повернення земель до попереднього 
використання, продовження термінів консервації 
або інші пропозиції, направлені на їх раціональне 
та екологічно безпечне використання». Хоча, з 
іншого боку, в нормативних документах відсутнє 
навіть визначення залуження. 

Питання який з варіантів консервації земель 
(залуження чи залісення) обрати в кожному 
окремому випадку, в нормативних документах 
не обговорюється. З огляду на категорії земель, 
передбачені у ст.19 та 22 ЗКУ, можна лише інтуї-
тивно припустити відповідь на це питання. Землі 
сільськогосподарського призначення це – бага-
торічні насадження (зрозуміло, тут при деграда-
ції варто проводити заліснення, рілля, сіножаті, 
пасовища, перелоги (очевидно, що відновити 
якісні показники ґрунту може лише залуження, 
бо заліснення не лише не дасть змоги поверну-
ти потім ділянки до поточного використання, 
а і в принципі не є заходом, що сприяє віднов-
ленню родючості). Залісення видається єдиною 
відповіддю у випадках коли йдеться про зсуви, 
наслідки повеней, інших катаклізмів, видобуван-
ня корисних копалин, радіаційно забруднення. 
У таких випадках варто сіножатей і пасовищ, 
залісення виглядає прямо протилежною до 
потрібного діяльністю, яка спричиняє ерозійні 
процеси (адже технологічно залісення почина-
ється з оранки) та стає безповоротною втратою 
пасовищ і сіножатей з господарського обігу.
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На жаль, роботи по плануванню комплексних за-
ходів з оцінки якості земель та їх консервації не 
проводяться як на загальнодержавному так і на 
місцевому рівнях. Відтак, тематика консервації 
земель сьогодні не має державної підтримки та 
не здійснюється на плановій основі.

Натомість, до формального зменшення площі 
земель, що потребують консервації призвали 
зміни нормативів. Можна припустити, що заходи 
із консервації не проводяться, натомість, було 
проведено зміну нормативів.Стаття 37 ЗУ «Про 
охорону земель» говорить, що використання зе-
мельних ділянок способами, що призводять до 
погіршення їх якості, забороняється. Також, пря-
мо забороняється розорювання сіножатей, па-
совищ. Згідно з категоризацією земель за цільо-
вим призначенням, що передбачено статтями 
19 та 22 Земельного кодексу України, пасовища 
та сіножаті є землями сільськогосподарського 
призначення. Консервація земель, що здійсню-
ється для покращення стану земель, передбачає 
повернення їх у подальшому до сільськогоспо-
дарського використання. 

Так, «консервація» сіножатей і пасовищ повинна 
здійснюватись з урахуванням збереження у по-
дальшому їх цільового використання. Згідно зі 
ст. 51 ЗУ «Про охорону земель», консервації під-
лягають деградовані та малопродуктивні землі, 
господарське використання яких є екологічно 
небезпечним та економічно неефективним, а 
також техногенно забруднені земельні ділянки, 
на яких неможливо одержати екологічно чисту 
продукцію, а перебування людей на цих земель-
них ділянках є небезпечним для їх здоров’я.

При цьому, ч. 3 ст. 47 Закону говорить, що забо-
роняється розорювання схилів крутизною по-
над 7 градусів (крім ділянок для залуження, за-
лісення та здійснення ґрунтозахисних заходів). 
На схилах крутизною від 3 до 7 градусів обмежу-
ється розміщення просапних культур, чорного 
пару тощо. Схили крутизною від 3 до 7 градусів 
непридатні для ведення орного землеробства, 
оскільки їх розорювання призведе до стрімкого 
поширення ерозійних процесів. Проте, викори-
стання їх як природних пасовищ не призводить 
до ерозії та деградації ґрунту. Крім того, методи-
ка заліснення, що використовується для ство-
рення нових лісових насаджень на півдні і сході 
України, передбачає підготовку ґрунту шляхом 
розорювання ділянки. Таким чином, сама підго-
товка ґрунту для заліснення стає причиною для 
поширення ерозійних процесів і унеможливлює 
в подальшому використання пасовищ і сіножа-
тей, що суперечить меті консервації земель.

Згідно з п. 4 та 5 Порядку консервації земель, 
консервація земель здійснюється за ініціативи 
власників землі, землекористувачів, у тому числі 
орендарів, а також за поданням місцевих зем-
левпорядних або природоохоронних органів. 
Власник землі або землекористувач, у тому числі 
орендар, подає заяву або клопотання до відповід-
ної державної адміністрації (сільської, селищної, 
міської ради) за місцезнаходженням земельної ді-
лянки, указуючи причини необхідності проведен-
ня консервації земель. До заяви або клопотання 
додається у т.ч. матеріали власних спостережень 
(фотознімки), таблиці динаміки врожайності сіль-
ськогосподарських культур тощо. З цього слідує, 
що крім окремих випадків (наприклад, утворення 
яружних систем та урвищ), консервація земель 
не прийнятна для сіножатей і пасовищ, оскільки 
вона застосовується лише щодо орних земель.

В разі деградації природної рослинності пасовищ 
і сіножатей внаслідок надмірного використання 
та перевипасу, доцільним є їх тимчасове виведен-
ня з використання та залуження, що дозволить 
поновити їх природний потенціал та економічну 
роль. Порядок консервації земель у п. 14 Поряд-
ку консервації земель передбачає процедуру по-
вернення земель до поточного використання піс-
ля завершення строку консервації. Таким чином, 
у випадку з сіножатями і пасовищами єдиним 
методом консервації може бути залуження. 

Виходячи з цього, необхідним є законодавчо за-
кріпити заборону заліснювати деградовані пасо-
вища і сіножаті.  У сучасній практиці ведення зем-
леробства в багатьох випадках не дотримується 
зональна науково обґрунтована структура посів-
них площ і сівозмін. Недотримання сівозмін і, зо-
крема, перевищення еколого- агрономічних норм 
їх насичення такими культурами як соняшник і 
кукурудза погіршує фітосанітарний стан сівозмін і 
підвищує ризики прояву водної та вітрової ерозії, 
а також дегуміфікації ґрунтів, що є ознаками опу-
стелювання. Сучасна зміна структури посівів на ко-
ристь просапних інтенсивних культур і зменшення 
поголів’я великої рогатої худоби, яке призвело до 
дефіциту органічних добрив, сприяють формуван-
ню від’ємного балансу гумусу в агроекосистемах. 
Перевантаження структури посівних площ і сіво-
змін такими інтенсивними культурами як соняш-
ник, кукурудза та рапс підвищує ризики прояву 
процесів опустелювання, викидів ПГ унаслідок 
дегуміфікації ґрунтів і їх ерозії, а також зменшення 
біорізноманіття агроекосистем. Не врегульоване 
положення щодо поводження з інвазійними ви-
дами. Недотримання сівозмін може потребувати 
збільшення об’ємів застосування пестицидів. За-
грозою є значне падіння родючості ґрунтів і удар 
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по біорізноманіттю. Внаслідок зростання інтенсив-
ності ерозії ґрунтів замулюються малі річки та став-
ки, що негативно впливає на гідробіонтів і в цілому 
на біорізноманіття агроландшафтів41.

Методичні рекомендації щодо механізму виве-
дення з господарського обігу земель, що під-
лягають консервації (далі  – МР)42 мають лише 
дорадчий характер. Документ має продуманий 
механізм, що відповідає задачам КБР, проте реко-
мендації не є нормативним актом і лише схвалені 
вченою радою ДП «Головний науково-дослідний 
та проектний інститут землеустрою»43,44. Як наслі-
док – рішення про тип і обсяг заходів з консерва-
ції приймає місцева комісія на власний розсуд, 
оскільки нормативної бази, яка б чітко регламен-
тувала її дії, не існує. На згадані «державні стан-
дарти і нормативи», втім, ніяких посилань немає. 
При цьому відсутні методичні рекомендації щодо 
проведення залуження, не визначено державний 
орган, що відповідає за його здійснення, порядок 
розробки Проекту консервації земель45.

В 90-х роках ХХ ст. українськими вченими було роз-
роблено програму консервації еродованих орних 
земель. Але одночасно з цим розпочалась земель-
на реформа, в межах якої було розпайовано всі 
колгоспні землі. Якби у приватну власність було 
надано 15–20% всієї ріллі, то ситуація не виглядала 
б настільки катастрофічною в екологічному сенсі. 
Замість цього було прийнято рішення  – розпаю-
вати більшість сільськогосподарських земель: 270 
тис. км2 або 45% території країни без урахування 
проблеми масової еродованості ґрунтів, потреби 
консервації та вирішення питання дефіциту при-
родних ландшафтів46. Нині площа земель держав-
ної власності становить 48,2%, а площа земель 
приватної власності − 51,7% від площі держави, з 
якої переважна більшість  – сільськогосподарські 
землі. Питання – як консервувати еродовані землі, 
якщо вони тепер мають конкретних власників?47

41 SWOT-аналіз і аналіз прогалин (GAP-аналіз) політик, програм, планів 
і законодавчих актів у галузі сільського господарства та підготовка 
рекомендацій щодо їх удосконалення відповідно до положень Кон-
венцій Ріо / О.Г. Тараріко. – Херсон: ФОП Грінь Д.С., 2016. – 102 с.

42 http://94.158.144.72/opac/ index.php?ur l=/notices/ index/
IdNotice:101907/Source:default 

43 Протокол від 29.03.05 № 6 вченої ради ДП «Головний науково-до-
слідний та проектний інститут землеустрою»

44 Протокол від 17.11.2005 № 2 науково-технічної ради Держкомзему 
45 Сайко В. Ф. Мметодичні рекомендації виведення земель з ріллі та 

їхнє раціональне використання. – К. : аграрна наука, 2000. – 40 с.
46 http://silskinovyny.com/aktsenti/item/714-konsolidatsiya-zemel-

potriben-eksperiment?.html 
47 Мартин А. Г., Аврашко Н. В. особливості зміни категорії за основним 

цільовим призначенням земель сільськогосподарського призна-
чення.  – 2006  р. http://www.svdevelopment.com/ru/info_guide/
polinfo/glossary/21/139 

В той час як у звіті про опустелювання зазначено, 
що «потужними екологостабілізуючими компо-
нентами сучасних агроландшафтів, що забезпе-
чують збалансоване функціонування агроекосис-
тем, є природні луки й пасовища», в реальності 
відбувається протилежне. Відсутність в законо-
давстві конкретики щодо терміну «консервація» 
призводить до фактичного знищення автохтонної 
флори та фауни України. Найяскравішим прикла-
дом цього є Наказ Державного комітету лісового 
господарства України №  371 від 29.12.08 «Про 
затвердження показників регіональних норма-
тивів оптимальної лісистості території України». 
Тому втрата степів відбувається під час реалізації 
заходів з залісення деградованих або малопро-
дуктивних земель. Якщо залуження вказано в 
законодавстві як засіб консервації, а степи це є 
природно залужені ділянки, то незрозумілим стає 
те, навіщо заліснювати те, що вже природним чи-
ном залужено. Ця обставина є однією з найбільш 
поширених тем критики лісового господарства 
України з боку експертів з питань біорізноманіття. 

Не дивлячись на статистику зростання площ лісів, 
така «консервація» не призводить до збільшення 
природних екосистем, бо залісення в більшості 
своїй реалізується за рахунок знищення інших 
природних екосистем – степів (пасовищ, сіножа-
тей). Таким чином, розширення екологічної мере-
жі за рахунок такої «консервації» не відбувається. 
До того ж видовий склад багатьох новостворе-
них лісів призводить до винищення автохтонної 
флори та фауни, оскільки лісові господарства ак-
тивно насаджують інтродуковані інвазивні види 
дерев. Наприклад – робінію несправжньоакацію 
(акацію білу), дуб червоний та ін. і це при тому, що 
наприклад, робінія несправжньоакація (акація 
біла) входить в двадцятку найбільш небезпечних 
інвазивних видів рослин Європи, яка повністю 
займає життєвий простір місцевих видів, адже 
вона не має природних споживачів та хвороб і 
безконтрольно розповсюджується. У такому ви-
падку жодне збільшення площі ПЗФ є неможли-
вим, а скоріше навпаки – залісення чужерідними 
видами призводить до знищення рідкісних видів 
й нівелює природну цінність таких територій, 
зменшує їх видове різноманіття та самобутність48.

2.3.4. Біорізномаініття та тваринництво

Екологічні проблеми виробництва продуктів 
тваринництва мають дві сторони: отримання 
безпечних продуктів харчування та негативний 

48 Бурковський О.П., Василюк О.В., Єна А.В., Куземко А.А., Мовчан Я.І., 
Мойсієнко І.І., Сіренко І.П. Останні степи України: бути чи не бути? 
Просвітницьке науково-популярне видання. К.:ГК «Збережемо 
українські степи!», ВЕЛ, НЕЦУ.- 2013.- 40 с.
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вплив галузі на довкілля. У тваринництві одним 
із актуальних завдань є визначення екологічних 
ризиків як при утриманні тварин, тобто в про-
цесі виробничого циклу, так і утилізації відходів. 
Тваринницькі господарства є постійним джере-
лом викидів метану та негативного впливу відхо-
дів на всі компоненти природного середовища 
в разі недотримання технологічних вимог, осо-
бливо у великих тваринницьких комплексах49.

У Програмі підтримки розвитку тваринництва 
на 2011–2015 рр. у розділі 3.3.3 у частині «Пасо-
вища» не йдеться про забезпечення збереження 
природних і створення культурних пасовищ, які 
перебувають у державній і комунальній власно-
сті, запровадження їх реєстру для подальшого фі-
нансування за участю держави. У цій частині про-
грами відсутні положення з дотримання вимог 
КБО та КБР. Рекомендація наступна: внести зміни 
в Програму підтримки розвитку тваринництва на 
2011–2015 рр в п. 3.3.3 у частину «Пасовища»: «за-
безпечення збереження природних і створення 
культурних пасовищ і розширення площ посіву 
багаторічних трав як накопичувачів ПГ відпо-
відно до положень КБР, що в цілому сприятиме 
оптимізації структури агроландшафтів і систем 
землекористування та адаптації агроекосистем 
до зміни клімату, а також збереженню біорізно-
маніття в агроландшафтах…»50 

2.4.  ДЕГРАДАЦІЯ ЕКОСИСТЕМ 
ТА ОПУСТЕЛЮВАННЯ

Співвідношення ландшафтів в Україні, при якому 
площа антропогенно трансформованих земель 
охоплює більш ніж 80% її території, є шляхом до 
масштабного опустелювання. Головним чинни-
ком знищення природних екосистем в нашій кра-
їні є орне землеробство. Цей факт підтверджу-
ється в останньому офіційному звіті Мінприроди 
щодо проблеми опустелювання. Наша держава 
має один з найвищих показників розораності 
земель в світі, який складає за різним оцінками 
54–57%51. При цьому пороговим вважається 
показник 38,2%52. Навіть у країнах ЄС, де щіль-
ність населення є більшою, ця цифра складає 

49 SWOT-аналіз і аналіз прогалин (GAP-аналіз) політик, програм, планів 
і законодавчих актів у галузі сільського господарства та підготовка 
рекомендацій щодо їх удосконалення відповідно до положень Кон-
венцій Ріо / О.Г. Тараріко. – Херсон: ФОП Грінь Д.С., 2016. – 102 с.

50 SWOT-аналіз і аналіз прогалин (GAP-аналіз) політик, програм, планів 
і законодавчих актів у галузі сільського господарства та підготовка 
рекомендацій щодо їх удосконалення відповідно до положень Кон-
венцій Ріо / О.Г. Тараріко. – Херсон: ФОП Грінь Д.С., 2016. – 102 с.

51 Матеріали до «Проекту Аграрного Кодексу України», Міністерство 
Аграрної політики та продовольства України, Київ, 2010 р. с.1

52 Булигін С.Ю. Регламентація технологічного навантаження земель-
них ресурсів // Землевпорядкування. – 2003. – № 2. – С.9–12.

25,6%. При цьому в Звіті ООН про Біологічне різ-
номаніття за 2010 рік53 говориться, що Європей-
ський Союз планує до 2050 року зменшити площу 
антропогенних територій за рахунок консервації 
земель фермерських господарств на 200 тис. км2 

та переведення їх в стан природних екосистем. У 
жодному нормативно-правовому акті не відміча-
ється прямий зв’язок між процесами опустелю-
вання/деградації земель і соціально- економіч-
ним станом регіонів.

Бідність і сталий розвиток  – речі несумісні, зо-
крема й через те, що населення, яке перебуває за 
межею бідності, меншою мірою звертає увагу на 
екологічні аспекти розвитку, потреби збережен-
ня природи, готове брати участь у будівництві 
екологічно небезпечних об’єктів, порушує норми 
природоохоронного законодавства тощо54.

Безробіття, відсутність засобів до існування 
змушують значну кількість населення країни за-
йматись видами діяльності, що лежать поза ме-
жами правового поля та несуть загрозу їхньому 
здоров’ю та життю, погіршують стан довкілля. І 
це відбувається практично в усіх регіонах Укра-
їни. Ілюстраціями цього, зокрема, є вугільні «ко-
панки» на Донбасі та видобування бурштину на 
Поліссі55.

Відповідно до Розширеного п’ятирічного звіту 
про опустелювання та деградацію земель Мініс-
терства екології та природних ресурсів України 
за 2012  р., «…Загальна площа сільськогосподар-
ських угідь, які зазнають впливу однієї лише водної 
ерозії, складає 10,6 млн га орних земель (32% від їх 
загальної площі). Щорічне зростання площ еро-
дованої ріллі в цілому по Україні сягає 60−80 тис. 
га.»56. Закон України «Про Загальнодержавну про-
граму формування національної екологічної ме-
режі України на 2000–2015 роки» зазначає: «вра-
ховуючи, що лише 44% лісів виконують захисні 
та природоохоронні функції, можна вважати, що 
стан, близький до природного, мають ландшафти 
на площі лише 12,7% території країни». 

Згідно зі звітом про опустелювання «біля 14% сіль-
ськогосподарських угідь України мають крутизну 
схилів від 3 до 10о. Розорювання схилових земель 

53 http://www.un.org.ua/ua/information-centre/news/1196 
54 Clayton, S., Myers, G. Conservation Psychology: Understanding and 

Promoting Human Care for Nature, 2nd Edition.  – Wiley-Blackwell, 
2015. – 344 pp.

55 SWOT-аналіз і аналіз прогалин (GAP-аналіз) політик, програм, пла-
нів і законодавчих актів у сфері суспільного добробуту (соціаль-
ного захисту) і підготовка рекомендацій щодо їх удосконалення 
відповідно до положень Конвенцій Ріо / С.А. Лісовський. – Херсон: 
ФОП Грінь Д.С., 2016. – 106 с.

56 http://www.duecomk.gov.ua/data/press/20.docx 
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є одним з основних чинників, що спричиняють 
розвиток ерозійних процесів. Загалом в Україні 
деградовані та малопродуктивні ґрунти займа-
ють п’яту частину ріллі (6,5 млн га), а незадовіль-
ний екологічний стан земель є однією з головних 
причин погіршення стану довкілля. Починаючи з 
1 січня 2008 р., площа сільськогосподарських угідь 
зменшилась на 92,4 тис. га, проте, не за рахунок 
ріллі, а за рахунок знищення сіножатей, пасовищ 
та перелогів. Площа ріллі навпаки збільшилась на 
64,8 тис. га». За даними Держагентства земресур-
сів, тільки в 2011 р. площа орних земель в Украї-
ні збільшилася на 22 тис. га, а площа пасовищ та 
перелогів зменшилась відповідно на 7,4 тис. та 33 
тис. га. Не дивлячись на швидкі темпи скорочення 
населення, площа забудованих земель зросла на 
46,6 тис. га. І в цілому, попри так звану демогра-
фічну кризу, антропогенний тиск з кожним роком 
тільки збільшується. У Законі «Про Основні заса-
ди (стратегію) державної екологічної політики 
України на період до 2020 року» визнається, що: 
«Знищення природного середовища відбуваєть-
ся внаслідок розорювання земель, вирубування 
лісів, осушення або обводнення територій, про-
мислового, житлового та дачного будівництва 
тощо… Поширення неаборигенних видів у при-
родних екосистемах викликає значний дисбаланс 
у біоценозах». 

Досить тривалий час зростання темпів агрохол-
дингізації лобіювалось її сильними сторонами, 
пов’язаними з нарощуванням виробництва, екс-
порту продукції, валютних надходжень, залучен-
ня інвестицій. Але, поряд із позитивними сторо-
нами, з часом дедалі більше проявлялися слабкі 
сторони цього процесу: зменшення поголів’я ху-
доби, монокультурність виробництва, деградація 
та зниження родючості ґрунту, а також незацікав-
леність агрохолдингів поселенською інфраструк-
турою. Багаторічна державна підтримка розвитку 
підгалузі молочного та м’ясного тваринництва 
досі є неефективною  – чисельність великої ро-
гатої худоби щороку стрімко зменшується, а це, 
в свою чергу, є наслідком дисбалансу в структурі 
посівних площ, зокрема зменшення площ посіву 
багаторічних трав і зернобобових культур, які 
сприяли відновленню родючості ґрунтів57.

За експертними оцінками Світового банку (2013), 
щорічні втрати від зниження родючості земель 
сільськогосподарського призначення в Україні 
орієнтовно становлять близько 5 млрд дол. США. 
Якщо врахувати ерозійні втрати ґрунту й вало-

57 SWOT-аналіз і аналіз прогалин (GAP-аналіз) політик, програм, планів 
і законодавчих актів у галузі сільського господарства та підготовка 
рекомендацій щодо їх удосконалення відповідно до положень Кон-
венцій Ріо / О.Г. Тараріко. – Херсон: ФОП Грінь Д.С., 2016. – 102 с.

вий збір зернових культур, то на кожну тонну 
виробленого зерна припадає до 10 т втраченого 
ґрунту. В результаті не тільки знижується його ро-
дючість, а й замулюються малі річки та ставки.

Індикатором цих негативних змін є зникнення 
багатьох малих річок, що негативно вплинуло 
як на ландшафтне різноманіття, так і на якість 
умов проживання сільського населення в цих 
регіонах. Ерозійна деградація ґрунтів, дегуміфі-
кація, деградація зрошуваних і осушених земель 
супроводжуються зниженням якості поглиначів 
парникових газів і, навпаки, інтенсифікацією 
процесів їх емісії в атмосферу, що в глобальному 
вимірі є неприпустимим.

Нагальним стає повторне суцільне ґрунтове 
обстеження, тому що матеріали попереднього 
обстеження (1957–1961 рр.) застаріли. Одержан-
ня сучасних картографо-аналітичних даних про 
ґрунтовий покрив дасть змогу оновити зону-
вання, в т.ч. пов’язану зі зміною клімату аграрну 
спеціалізацію, агроґрунтове, меліоративне, тех-
нологічне районування58.

Прийнятий ЗУ «Про меліорацію земель», який 
визначає правила використання меліорованих 
земель і меліоративних систем, повноваження 
органів виконавчої влади та місцевого самовря-
дування. У ст. 25 зазначається, що користувачі та 
власники меліорованих земель зобов’язані забез-
печувати збереження та відтворення родючості 
ґрунтів, біорізноманіття та екологічну рівновагу в 
навколишньому природному середовищі. Невра-
хування Конвенцій Ріо при плануванні меліорації 
призводять до ряду негативних наслідків:

1. При недотриманні науково обґрунтованих 
норм і режимів зрошення ґрунти зазнають 
впливу деградаційних процесів, які зумовлю-
ють розвиток підтоплення та вторинного іри-
гаційного гігроморфізму, первинного та вто-
ринного засолення земель, осолонцювання 
зрошуваних ґрунтів, ущільнення й посилення 
їх змитості.

2. Збільшуються площі засолених і солонцюва-
тих ґрунтів. Загальна їх площа досягає 4 млн 
га, зокрема ріллі – до 2 млн га.

3. У зв’язку з деградацією зрошувальних земель 
спостерігається збільшення площі вторинно 
засолених і підтоплених ґрунтів.

58 SWOT-аналіз і аналіз прогалин (GAP-аналіз) політик, програм, планів 
і законодавчих актів у галузі сільського господарства та підготовка 
рекомендацій щодо їх удосконалення відповідно до положень Кон-
венцій Ріо / О.Г. Тараріко. – Херсон: ФОП Грінь Д.С., 2016. – 102 с.



Розділ 2. ОГЛЯД ПОЛІТИКИ В СФЕРІ ОХОРОНИ БІОРІЗНОМАНІТТЯ В УКРАЇНІ

СТАН ВІДОБРАЖЕННЯ В ПРОГРАМНИХ ДОКУМЕНТАХ УКРАЇНИ ТА СТАТУС РЕАЛІЗАЦІЇ ПОЛОЖЕНЬ КОНВЕНЦІЇ ООН ПРО ОХОРОНУ БІОЛОГІЧНОГО РІЗНОМАНІТТЯ

36

4. Спостерігається деградація осушувальної 
інфраструктури, розвиток процесів перезво-
ложення та зниження родючості меліорова-
них земель.

5. Збільшується площа підкислених ґрунтів 
(близько 11 млн га). Надмірно кислі ґрунти 
займають площу близько 17,9%, що є суттє-
вим фактором зниження їхньої родючості та 
біопродуктивності, а також здатності накопи-
чувати й зберігати вуглець.

Однією із загроз меліорації є посилення дефіци-
ту водних ресурсів. Україна є найменш забез-
печеною власними водними ресурсами з усіх 
європейських країн, при цьому водокористу-
вання в Україні є надмірним. У 2013 р. на полив 
613 тис. га витрачено 1,8 млрд м3 прісної води. 
Водночас при транспортуванні її для с/г потреб 
(у т. ч. для зрошення) через незадовільний стан 
об’єктів інженерної інфраструктури втрачається 
близько 1 млрд м3 води.

Подальше використання зрошуваних земель 
у діючому правовому полі збільшує ризик їх 
подальшої деградації та звужує можливості 
пом’якшення негативної дії посушливих явищ на 
агроекосистеми, особливо в зоні Степу.59

Необхідно зазначити підвищення ризиків поши-
рення деградаційних процесів, пов’язаних як із 
існуючою сільськогосподарською практикою, так 
і кліматичними змінами, які загрожують ландшаф-
тному різноманіттю та стану накопичувачів пар-
никових газів і їх адсорбції. Водної ерозії зазнають 
понад 12,5 млн га, вітрової ерозії (дефляції) – в ок-
ремі роки близько 5–6 млн га. Загальна площа еро-
дованих і ерозійно небезпечних земель досягає 
17,5 млн га. Темпи збільшення площ еродованих 
ґрунтів становлять до 100 тис. га за рік, а щорічні 
втрати родючого шару ґрунту – до 15 т/га60.

У Концепції збалансованого розвитку агроеко-
систем в Україні на період до 2025 року визначе-

59 SWOT-аналіз і аналіз прогалин (GAP-аналіз) політик, програм, планів 
і законодавчих актів у галузі сільського господарства та підготовка 
рекомендацій щодо їх удосконалення відповідно до положень Кон-
венцій Ріо / О.Г. Тараріко. – Херсон: ФОП Грінь Д.С., 2016. – 102 с.

60 SWOT-аналіз і аналіз прогалин (GAP-аналіз) політик, програм, планів 
і законодавчих актів у галузі сільського господарства та підготовка 
рекомендацій щодо їх удосконалення відповідно до положень Кон-
венцій Ріо / О.Г. Тараріко. – Херсон: ФОП Грінь Д.С., 2016. – 102 с.

ні основні напрями діяльності в сфері створення 
умов для збалансованого (сталого) розвитку 
агроекосистем України, серед яких формування 
екомережі на с/г землях і впровадження ресур-
созберігаючих і невиснажливих агротехнологій, 
на виконання яких необхідно зокрема:

 � зменшити площі орних земель до 37–41% 
території країни шляхом виведення з ріллі 
схилів крутизною понад 3 градуси, земель 
водоохоронних зон, деградованих, ма-
лопродуктивних і техногенно забруднених 
с/г угідь (що відповідає Статті 8с,d,f,l КБР 
і цільовій задачі 15 Стратегічного плану з 
біорізноманіття про збереження та від-
новлення принаймні 15% деградованих еко-
систем);

 � створити нові та розширити площі існуючих 
територій і об’єктів природно- заповідного 
фонду в межах с/г угідь (що відповідає ст. 
8а,b,d,e про систему охоронних територій 
і захист природних оселищ і цільовій задачі 
11 Стратегічного плану з біорізноманіття, 
в якій визначається принаймні 17% наземних 
екосистем, які зберігаються завдяки добре 
поєднаній системі природоохоронних тери-
торій).

Розширити площі полезахисних лісових смуг, 
інших захисних насаджень відповідно до науко-
во обґрунтованих показників, які мають розро-
блятися з урахуванням регіональних і місцевих 
особливостей.

Створити умови для забезпечення неперерв-
ності природних ділянок у межах с/г угідь.61

Також неодноразово науковцями пропонува-
лось створення Червоної книги ґрунтів62, 63 та 
окремих заказників для охорони ґрунтів, так, зо-
крема, (у 1994 році група авторів на чолі з А.Клі-
мовим запропонувала створювати заказники 
для охорони типів ґрунтів64). 

61 SWOT-аналіз і аналіз прогалин (GAP-аналіз) політик, програм, планів 
і законодавчих актів у галузі сільського господарства та підготовка 
рекомендацій щодо їх удосконалення відповідно до положень Кон-
венцій Ріо / О.Г. Тараріко. – Херсон: ФОП Грінь Д.С., 2016. – 102 с.

62 Медведєв В.В, Подоба І.М., Климов О.В. Типові, рідкісні та зникаючі 
види ґрунтів України // Агрохімія і ґрунтознавство.  – 1998.  – Вип. 
59. – С. 13–27. 

63 Климов А.В. Сохранение природного разнообразия почв Украины 
// Тр. межгос. науч.конф. Ч.1. – Киев, 1997. – С. 118–119

64 Климов А.В., Подоба И.М., Нефедова О.Н., Шапаренко С.А. , Кочкина 
А.В. Состояние и основные направения развития природно-запо-
ведного фонда Сумской области. // Заповідна справа на Сумщині. 
Тези доповідей наукової конференції. Суми, 1994. С.8–10 
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Розділ 3
АНАЛІЗ ВПРОВАДЖЕННЯ КОНВЕНЦІЇ В УКРАЇНІ

Україна підписала Конвенцію про охорону біоріз-
номаніття 5 червня 1992 року та приєдналася до 
її сторін у 1994 році, коли відбулася її ратифікація 
Законом України № 257/94-ВР від 29.11.1994 «Про 
ратифікацію Конвенції про охорону біологічно-
го різноманіття»1. Крім того, Верховною Радою 
України 21 грудня 2010  року прийнято Закон 
України «Про Основні засади (стратегію) держав-
ної екологічної політики на період до 2020 року» 

1 Закон України №  257/94-ВР від 29.11.1994  року «Про ратифікацію 
Конвенції про охорону біологічного різноманіття» // Відомості Вер-
ховної Ради України (ВВР), 1994, № 49, ст. 433

(далі  – Стратегія). Стратегією визначено основні 
завдання в рамках 7 цілей. Біорізноманіттю при-
свячена Ціль 5. Припинення втрат біологічного 
та ландшафтного різноманіття і формування 
екологічної мережі. Завдання Цілі 5 відповідають 
Цільовим задачам Айті. 

Головним механізмом реалізації Стратегії мав бути 
Національний план дій з охорони навколишнього 

Завдання Цілі 5 Цілі Айті 
впровадження до 2020 року екосистемного підходу в управлінську діяльність та адаптація 
законодавства України у сфері збереження навколишнього природного середовища відповідно до 
вимог директив Європейського Союзу

Цільові задачі 6, 14

проведення інформаційно-просвітницьких кампаній щодо вартісної цінності біорізноманіття 
та екосистемних послуг та доведення до 2020 року обізнаності людей про вартісну цінність 
біорізноманіття до рівня, достатнього для збереження та сталого використання біорізноманіття

Цільова задача 1

інтеграція до 2020 року питання вартісної цінності біорізноманіття у національні та місцеві стратегії 
розвитку та процеси планування, у фінансові, де це доцільно, та звітні системи

Цільова задача 2

виявлення та скасування до 2020 року стимулів, що негативно впливають на біо- і ландшафтне 
різноманіття, та розроблення і запровадження механізмів економічного стимулювання формування 
екомережі на землях усіх форм власності, збереження і сталого використання біо- та ландшафтного 
різноманіття, відповідно до Конвенції про біологічне різноманіття та інших міжнародних угод, 
враховуючи національні соціально-економічні умови

Цільова задача 3

припинення перевищення екологічно безпечних лімітів використання природних ресурсів шляхом 
впровадження до 2020 року урядом, бізнесом та 16 іншими заінтересованими сторонами планів та 
заходів сталого виробництва і споживання

Цільова задача 4

до 2020 року зменшення не менше, ніж наполовину рівня втрату природних середовищ існування, 
включаючи ліси, та значне зменшення їх деградації і фрагментації

Цільова задача 5

вжиття до 2020 року адміністративних заходів з припинення катастрофічного зменшення запасів водних 
живих ресурсів унаслідок їх надмірної експлуатації та погіршення стану навколишнього природного 
середовища

Цільовій задачі 6

забезпечення до 2020 року регулювання та промисел всіх запасів риби та інших водних живих ресурсів 
у сталий спосіб, на законних підставах та із застосуванням екосистемного підходу для уникнення 
надмірного вилову; упередження значного негативного впливу на види, яким загрожує зникнення, та на 
вразливі екосистеми

Цільові задачі 6 та 12

запровадження до 2020 року систем управління відповідно до принципів сталого розвитку для територій, 
зайнятих під сільське і лісове господарство, та аквакультуру для забезпечення збереження біорізноманіття

Цільова задача 7

зменшення до 2020 року забруднення навколишнього середовища, у тому числі від надлишку біогенних 
речовин, до рівнів, які не наносять шкоди функціонуванню екосистем та біорізноманіття

Цільова задача 8

вжиття до 2020 року заходів з контролю щодо інвазійних чужорідних видів, зокрема шляхів їх поширення, 
виявлення рівня екологічної небезпеки, запровадження заходів щодо запобігання їх введення та укорінення

Цільова задача 9

розширення площі природно-заповідного фонду до 15%загальної території країни та доведення площі 
національної екомережі до рівня (41% території країни), необхідного для забезпечення до 2020 року 
збереження принаймні 17% наземних екосистем і екосистем внутрішніх вод та 10% прибережених і 
морських територій, особливо цінних для біорізноманіття та екосистемних послуг територій

Цільові задачі 11, 14

припинення до 2020 року зникнення відомих видів, яким загрожує знищення, поліпшення або 
підтримання їх природоохоронного статусу, особливо тих видів, чисельність яких зменшується

Цільова задача 12

вжиття до 2020 року системних заходів щодо збереження та відтворення мігруючих видів диких тварин 
відповідно до міжнародних зобов’язань України

Цільова задача 12



Розділ 3. АНАЛІЗ ВПРОВАДЖЕННЯ КОНВЕНЦІЇ В УКРАЇНІ

СТАН ВІДОБРАЖЕННЯ В ПРОГРАМНИХ ДОКУМЕНТАХ УКРАЇНИ ТА СТАТУС РЕАЛІЗАЦІЇ ПОЛОЖЕНЬ КОНВЕНЦІЇ ООН ПРО ОХОРОНУ БІОЛОГІЧНОГО РІЗНОМАНІТТЯ

38

природного середовища, що був прийнятий 25 
травня 2011 року розпорядженням Кабінету Міні-
стрів України № 577-р та розрахований на період 
з 2011 по 2015  рік. У рамках Цілі 5 «Припинення 
втрат біологічного та ландшафтного різноманіття і 
формування екологічної мережі» передбачено ви-
конання 43 заходів, які кореспондуються з Цільо-
вими задачами Айті, зокрема майже без змін вклю-
чений захід щодо визначення територій, на яких 
планується створення до 2020  року репрезента-
тивних і поєднаних між собою природоохорон-
них територій, площею не менш як 17% суходолу 
і внутрішніх вод та 10% прибережних і морських 
територій. Приділена увага завданню щодо оцінки 
та класифікації екосистемних послуг, моніторингу 
біорізноманіття та екомережі, веденню державних 
кадастрів рослинного і тваринного світу, Червоної 
та Зеленої книги України, збереженню та відтво-
ренню популяцій видів тварин, занесених до Чер-
воної книги України, та які охороняються відпо-
відно до міжнародних угод, заходи з екологічного 
виховання в навчальних закладах2.

2 Конвенція про біологічне різноманіття. П’ятий національний звіт Украї-
ни. – Міністерство екології та природних ресурсів України – 2015. – 68 с. 

Проаналізувати стан виконання Цілі 5 «Припи-
нення втрат біологічного та ландшафтного різ-
номаніття і формування екологічної мережі» у 
межах пунктів 204–247 Національного плану дій 
з охорони навколишнього природного середо-
вища в Україні за 2011–2015 роки на сьогодні не-
можливо, оскільки про наявність офіційного зві-
ту про стан виконання НПД нам не відомо. Сама 
обставина відсутності прозорого інформування 
про стан виконання передбачених на державно-
му рівні заходів в т.ч. в сфері охорони біорізно-
маніття означає невиконання вимог конвенції та 
першої цільової задачі Айті.

Разом з тим, аналізуючи склад пунктів НПД в ме-
жах Цілі 5, бачимо, що вони не відповідають ні 
задачам подолання ключових загроз біорізно-
маніття, ні цілям Айті.

На етапі розробки НПД, громадськістю та екс-
пертами була підготовлена велика кількість 
правок та зауважень, більшість з яких не були 
враховані. Серед них  – заходи із збереження 
біорізноманіття. Потенційно, такі заходи можуть 

удосконалення нормативно-правової бази щодо системи здійснення контролю за торгівлею видами 
дикої флори і фауни, що перебувають під загрозою зникнення

Цільова задача 12

збереження до 2020 року генетичного різноманіття культурних рослин та одомашнених тварин і диких 
родичів, у тому числі інших соціально- економічно, а також культурно цінних видів; розроблення та 
запровадження стратегії для мінімізації генетичної ерозії і збереження їх генетичного різноманіття

Цільова задача 13

до 2020 року екосистеми, які забезпечують основні послуги, включаючи послуги, пов’язані з водою, 
будуть відновлені та збережені

Цільова задача 14

підвищення до 2020 року стійкості екосистем і внеску біорізноманіття до накопичення вуглецю шляхом 
збереження та відновлення, включаючи відновлення, принаймні 15 відсотків деградованих екосистем, 
сприяючи тим самим пом’якшенню наслідків зміни клімату та адаптації до неї, а також боротьбі з 
опустелюванням

Цільова задача 15

удосконалення, широке розповсюдження та застосування до 2020 року знань, наукової бази та 
технологій, що відносяться до біорізноманіття, його вартісної цінності, функціонування, статусу, 
тенденцій та наслідків його втрати

Цільова задача 19

до 2020 року забезпечити істотне зростання, у порівнянні з нинішнім рівнем, мобілізації фінансових 
ресурсів для збереження біорізноманіття України з метою виконання Стратегічного плану з 
біорізноманіття на 2011–2020 роки та цільових задач Айті щодо біорізноманіття, прийнятих під час 10-ї 
наради Конференції Сторін Конвенції про біологічне різноманіття

Цільова задача 20

забезпечення ефективного впровадження 10-ти річної Стратегії виконання Конвенції ООН про боротьбу 
з опустелюванням (2008–2018), схваленої під час 8-ї Конференції Сторін цієї Конвенції, включаючи 
розроблення відповідного Національного плану заходів; впровадження до 2020 року системи 
заходів для досягнення нейтрального рівня деградації земель; забезпечення розбудови потенціалу, 
впровадження навчальних і просвітницьких програм, та наукових досліджень, спрямованих на 
поглиблення розуміння та підвищення рівня обізнаності щодо економічних, соціальних та екологічних 
вигод реалізації політики і практики збалансованого використання та охорони земель; збільшення до 
2020 року лісистості до 17 відсотків території держави шляхом розширення площі лісів, полезахисних 
лісових смуг та інших захисних насаджень, крім природних степових ділянок, відповідно до науково 
обґрунтованих показників з урахуванням регіональних особливостей та природно-кліматичних умов

Цільова задача 14

збільшення до 2020 року частки сільськогосподарських угідь екстенсивного використання (сіножатей, 
пасовищ) до 15,8% території держави відповідно до науково обґрунтованих показників з урахуванням 
регіональних особливостей та природно-кліматичних умов

Цільові задачі 14, 15

зменшення до 2020 року в середньому на 5–10% площі орних земель за рахунок ерозійно небезпечних, 
деградованих, малопродуктивних та техногенно забруднених сільськогосподарських угідь, заплав і 
прибережних захисних смуг водних об’єктів

Цільові задачі 14, 15
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бути включені до наступного НПД, в разі його 
розробки. Серед них: 

1. Розробка та затвердження системи заходів 
запобігання негативного впливу альтерна-
тивних джерел енергії на біологічне різнома-
ніття та природні екосистеми

2. Розроблення та реалізація заходів з депону-
вання парникових газів в природних екоси-
стемах різних типів, Розроблення та при-
йняття закону «Про систему заходів депону-
вання атмосферного карбону»

3. Розробка процедури зниження рівня води у 
каскаді дніпровських водосховищ та розроб-
ка  плану поступового повного спуску Кахов-
ського водосховища й відновлення природної 
екосистеми на повернутих територіях.   

4. Розроблення та затвердження норматив-
но-правових документів Про порядок та про-
цедуру поступового спуску каскаду дніпров-
ських водосховищ, покращення проточності 
та якості води та заліснення звільнених 
територій; Про порядок та процедуру спуску 
й демонтажу водосховищ на малих річках, по-
кращення проточності та якості води.

5. Розроблення механізму заохочення власників зе-
мельних паїв до залісення та залуження земель у 
відповідних природно-кліматичних зонах через 
уникнення оподаткування земельних ділянок 
у разі їх природоохоронного, протиерозійного 
та проти опустелювального використання.

6. Розробка і затвердження екологічних обме-
жень на встановлення та функціонування 
відновлюваних джерел енергії на ділянках при-
родних екосистем.

7. Розробка та впровадження механізму вияв-
лення місць поширення видів, занесених до 
Червоної книги України в процесі погодження 
відведення земельних ділянок та зміни цільо-
вого призначення земель.

8. Запровадження законодавчих актів «Про 
методику виявлення рідкісних, та таких що 
знаходяться під охороною видів рослинного 
та тваринного світу під час лісовпорядку-
вання», «Про заходи із збереження рідкісних, 
та таких що знаходяться під охороною видів 

рослинного та тваринного світу під час лісо-
господарської діяльності»

9. Інвентаризація земель високої природоохо-
ронної цінності, що знаходяться у віданні 
Міністерства оборони та створення за ра-
хунок частини їх – територій ПЗФ.

10. Підготовка національної доповіді про вплив 
військової діяльності на довкілля

11. Розробка змін до законодавства щодо: Вклю-
чення понять екологічної мережі до земельно-
го законодавства та включення екомережі у 
державний земельний кадастр; Винесення в 
натуру всіх територій природно-заповідно-
го фонду та прибережних-захисних смуг.

12. Започаткування моніторингу стану та 
біорізноманіття на всіх територіях ПЗФ в 
Україні із включенням отриманих даних до 
кадастру ПЗФ та державних кадастрів рос-
линного та тваринного світу.

13. Розробка законодавчих змін щодо унеможли-
влення зміни цільового призначення та відчу-
ження земель ПЗФ під господарські, соціальні, 
транспортні, комунікаційні, військові або 
будь-які інші об’єкти.

14. Розробка законодавчих змін щодо унеможлив-
лення ануляції рішень про створення об’єктів 
природно-заповідного фонду та унеможли-
влення припинення функціонування вже існу-
ючих об’єктів природно-заповідного фонду 
(відповідно до широко відомого принципу: 
«Заповідники можна лише створювати, але 
ніколи не можна ліквідовувати») 

15. Виведення з господарського використання 
частини лісів, степових, водно-болотних та 
інших типових територій, на яких збережені 
дикі види флори та фауни, що можуть бути 
використані для відтворення цих видів в у 
штучних умовах.

16. Створити міжвідомчу лабораторію ведення 
державних кадастрів тваринного та рос-
линного світу та утворити мережу регіо-
нальних центрів ведення кадастрів рослин-
ного та тваринного світу на базі установ 
природно-заповідного фонду та навчальних 
закладів3.

3 Пропозиції в зазначеній редакції в 2010 році були надіслані громад-
ськими організаціями «Національний екологічний центр України», 
«Екологія-Право-Людина», «Печеніги» та іншими.



Розділ 3. АНАЛІЗ ВПРОВАДЖЕННЯ КОНВЕНЦІЇ В УКРАЇНІ

СТАН ВІДОБРАЖЕННЯ В ПРОГРАМНИХ ДОКУМЕНТАХ УКРАЇНИ ТА СТАТУС РЕАЛІЗАЦІЇ ПОЛОЖЕНЬ КОНВЕНЦІЇ ООН ПРО ОХОРОНУ БІОЛОГІЧНОГО РІЗНОМАНІТТЯ

40

АН
А

ЛІ
З 

СТ
АН

У 
ВИ

КО
Н

АН
Н

Я 
СТ

АТ
ЕЙ

 К
БР

 В
 У

КР
АЇ

Н
І

(В
 т

аб
ли

цю
 в

кл
ю

че
ні

 л
иш

е 
ті

 с
та

тт
і К

он
ве

нц
ії,

 с
та

н 
ви

ко
на

нн
я 

як
их

 м
ож

ли
во

 о
ці

ни
ти

)

О
бр

ан
і ч

ас
ти

ни
 т

ек
ст

у 
КБ

Р
Ст

ан
 в

ик
он

ан
ня

, к
ом

ен
та

рі
Ре

ко
м

ен
да

ці
ї

Ст
ат

тя
 5

. С
пі

вр
об

іт
ни

цт
во

 
Ко

жн
а 

До
го

ві
рн

а 
Ст

ор
он

а,
 н

ас
кі

ль
ки

 ц
е 

мо
ж

ли
во

 і д
о-

ці
ль

но
, с

пі
вп

ра
цю

є 
з і

нш
им

и 
До

го
ві

рн
им

и 
Ст

ор
он

ам
и 

на
пр

ям
у 

аб
о,

 я
кщ

о 
це

 д
ор

еч
но

, ч
ер

ез
 к

ом
пе

те
нт

ні
 м

іж
-

на
ро

дн
і о

рг
ан

іза
ці

ї, с
то

со
вн

о 
ра

йо
ні

в,
 я

кі
 за

 м
еж

ам
и 

на
ці

он
ал

ьн
ої

 ю
ри

сд
ик

ці
ї, т

а 
з і

нш
их

 п
ит

ан
ь,

 я
кі

 м
аю

ть
 

вз
ає

мн
ий

 ін
те

ре
с, 

у 
ці

ля
х 

зб
ер

еж
ен

ня
 і с

та
ло

го
 в

ик
ор

и-
ст

ан
ня

 б
іо

ло
гіч

но
го

 р
ізн

ом
ан

ітт
я.

 

Сп
ів

пр
ац

я 
зо

се
ре

дж
ен

а 
зд

еб
іл

ьш
ог

о 
на

 д
от

ич
ни

х 
до

 б
ез

по
се

дн
ьо

го
 

ви
ко

на
нн

я 
КБ

Р 
за

хо
да

х:
•  Р

оз
ро

бк
а 

См
ар

аг
до

во
ї м

ер
еж

і. У
 л

ис
то

па
ді

 2
01

6 
ро

ку
 Р

ад
ою

 Є
вр

оп
и 

за
тв

ер
дж

ен
і п

ер
ш

і 2
71

 о
б’

єк
тів

 С
ма

ра
гд

ов
ої

 м
ер

еж
і. Т

ри
ва

є 
ро

бо
та

 
на

 р
оз

ро
бк

ою
 д

од
ат

ко
ви

х 
об

’єк
тів

1 . 
•  С

тв
ор

ен
ня

 н
ов

их
 тр

ан
ск

ор
до

нн
их

 б
іо

сф
ер

ни
х 

ре
зе

рв
ат

ів
. З

ок
ре

ма
, 

у 
сп

ів
пр

ац
і з

 к
ра

їн
ам

и-
су

сі
да

ми
 с

тв
ор

ен
і 4

 тр
ан

ск
ор

до
нн

і б
іо

сф
ер

ні
 

ре
зе

рв
ат

и 
«С

хі
дн

і К
ар

па
ти

», 
«Р

оз
то

чч
я»

, «
За

хі
дн

е 
По

лі
сс

я»
 та

 «Д
ес

-
ня

нс
ьк

ий
».

•  З
бе

ре
же

нн
я 

бі
ор

ізн
ом

ан
ітт

я 
пр

ир
од

но
го

 се
ре

до
ви

щ
а 

ре
гіо

ну
 У

кр
а-

їн
сь

ки
х 

Ка
рп

ат
, щ

о 
ре

ал
ізу

єт
ьс

я 
в 

ра
мк

ах
 н

из
ки

 м
іж

на
ро

дн
их

 п
ро

-
ек

тів
 

•  Р
оз

ш
ир

ен
ня

 сп
ів

пр
ац

і у
 сф

ер
і д

во
ст

ор
он

ні
х 

мі
ж

де
рж

ав
ни

х 
і м

іж
мі

-
ні

ст
ер

сь
ки

х 
уг

од
2 .

•  Р
оз

ви
то

к 
сп

ів
пр

ац
і щ

од
о 

об
мі

ну
 д

ос
ві

до
м 

зі 
ст

во
ре

нн
я 

См
ар

аг
до

во
ї 

ме
ре

жі
 та

 ім
пл

ем
ен

та
ці

ї в
 У

кр
аї

ні
 д

ир
ек

ти
в 

ЄС
 щ

од
о 

бі
ор

ізн
ом

ан
ітт

я.
•  З

ап
ро

ва
дж

ен
ня

 сп
іл

ьн
их

 п
ла

ні
в 

ді
й 

із 
де

рж
ав

ам
и-

су
сі

да
ми

.

Ст
ат

тя
 6

. З
аг

ал
ьн

і з
ах

од
и 

щ
од

о 
зб

ер
еж

ен
ня

 і с
та

ло
го

 
ви

ко
ри

ст
ан

ня
 

Ко
жн

а 
До

го
ві

рн
а 

Ст
ор

он
а 

ві
дп

ов
ід

но
 д

о 
її 

ко
нк

ре
тн

их
 

ум
ов

 і м
ож

ли
во

ст
ей

: 
a)

 р
оз

ро
бл

яє
 н

ац
іо

на
ль

ні
 с

тр
ат

ег
ії,

 п
ла

ни
 ч

и 
пр

ог
ра

ми
 

зб
ер

еж
ен

ня
 і с

та
ло

го
 в

ик
ор

ис
та

нн
я 

бі
ол

ог
іч

но
го

 р
із-

но
ма

ні
тт

я 
аб

о 
ад

ап
ту

є 
з ц

іє
ю

 м
ет

ою
 іс

ну
ю

чі
 с

тр
ат

ег
ії,

 
пл

ан
и 

аб
о 

пр
ог

ра
ми

, я
кі

 в
ід

об
ра

ж
аю

ть
, з

ок
ре

ма
, в

ик
ла

-
де

ні
 в

 ц
ій

 К
он

ве
нц

ії 
за

хо
ди

, щ
о 

ст
ос

ую
ть

ся
 в

ід
по

ві
дн

ої
 

До
го

ві
рн

ої
 С

то
ро

ни
; і 

b)
 п

ер
ед

ба
ча

є, 
на

ск
іл

ьк
и 

це
 м

ож
ли

во
 і д

оц
іл

ьн
о,

 за
хо

ди
 

щ
од

о 
зб

ер
еж

ен
ня

 і с
та

ло
го

 в
ик

ор
ис

та
нн

я 
бі

ол
ог

іч
но

го
 

рі
зн

ом
ан

ітт
я 

у 
ві

дп
ов

ід
ни

х 
се

кт
ор

ал
ьн

их
 а

бо
 м

іж
се

кт
о-

ра
ль

ни
х 

пл
ан

ах
, п

ро
гр

ам
ах

 і п
ол

іти
ці

. 

На
 сь

ог
од

ні
 в

ід
су

тн
і д

ію
чі

 п
ро

гр
ам

и.
До

 2
01

5 
ро

ку
 д

ія
ли

 :
•  З

аг
ал

ьн
ож

ер
ж

ав
на

 п
ро

гр
ам

а 
фо

рм
ув

ан
ня

 н
ац

іо
на

ль
но

ї е
ко

ме
ре

жі
 

Ук
ра

їн
и 

на
 2

00
0–

20
15

 р
ок

и.
 Р

аз
ом

 з 
ти

м,
 в

 р
ам

ка
х 

Пр
ог

ра
ми

 б
ул

и 
ре

ал
ізо

ва
ні

 л
иш

е 
за

хо
ди

 зі
 с

тв
ор

ен
ня

 те
ри

то
рі

й 
пр

ир
од

но
-з

ап
ов

ід
-

но
го

 ф
он

ду
. Ін

ш
і, в

кр
ай

 в
аж

ли
ві

 за
да

чі
 п

ро
гр

ам
и,

 та
кі

 я
к 

ви
ве

де
нн

я 
з 

об
ро

бі
тк

у 
де

гр
ад

ов
ан

их
 зе

ме
ль

 та
 п

ов
ер

не
нн

я 
їх

 у
 п

ри
ро

дн
ий

 с
та

н,
 

а 
та

ко
ж 

на
да

нн
я 

ек
ом

ер
еж

і ю
ри

ди
чн

ог
о 

ст
ат

ус
у3  –

 н
е 

бу
ли

 д
ос

яг
ну

ті.
•  Д

ер
ж

ан
а 

ці
ль

ов
а 

пр
ог

ра
ма

 «Л
іс

и 
Ук

ра
їн

и»
 2

01
0–

20
15

 б
ул

а 
ча

ст
ко

во
 

ре
ал

ізо
ва

на
 та

 в
ід

об
ра

же
на

 у
 н

ац
іо

на
ль

ни
х 

зв
іта

х 
та

 н
а 

ве
б-

са
йт

і 
М

ін
пр

ир
од

и 
як

 ч
ас

ти
на

 р
об

от
и 

по
 К

БР
. Р

аз
ом

 з 
ти

м,
 ф

ак
ти

чн
о 

ос
-

но
вн

им
 н

ас
лі

дк
ом

 п
ро

гр
ам

и 
ст

ал
о 

за
лі

се
нн

я 
ст

еп
ов

их
 д

іл
ян

ок
 та

 
бу

ді
вн

иц
тв

о 
лі

со
ви

х 
до

рі
г, 

щ
о 

зр
об

ил
о 

пр
ир

од
ні

 д
іл

ян
ки

 б
іл

ьш
 д

о-
ст

уп
ни

ми
 д

ля
 р

уб
ок

 та
 п

ри
зв

ел
о 

до
 ф

ра
гм

ен
та

ці
ї п

ри
ро

дн
их

 л
ан

д-
ш

аф
тів

. Т
ак

им
 ч

ин
ом

, П
ро

гр
ам

а 
не

 є
 ч

ас
ти

но
ю

 р
об

от
и 

по
 К

БР
 а

 н
а-

вп
ак

и 
–п

ро
ти

ле
жн

а 
їй

.

По
тр

іб
но

 с
тв

ор
ен

ня
 р

ам
ко

во
ї н

ац
іо

на
ль

но
ї п

ро
гр

ам
и 

з з
бе

ре
же

нн
я 

та
 с

та
ло

го
 в

ик
ор

ис
та

нн
я 

бі
ор

ізн
ом

ан
ітт

я,
 ск

ла
до

во
ю

 ч
ас

ти
но

ю
 я

ко
ї 

бу
ли

 се
кт

ор
ал

ьн
і п

ро
гр

ам
и 

ві
дп

ов
ід

но
го

 сп
ря

му
ва

нн
я 

(з
а 

се
кт

ор
ам

и 
ек

он
ом

ік
и)

Ро
зр

об
ка

 в
ід

по
ві

дн
их

 с
тр

ат
ег

ій
, п

ла
ні

в,
 ч

и 
пр

ог
ра

м 
щ

од
о 

зб
ер

еж
ен

-
ня

 та
 с

та
ло

го
 в

ик
ор

ис
та

нн
я 

бі
ор

ізн
ом

ан
ітт

я 
як

 н
а 

де
рж

ав
но

му
 р

ів
ні

, 
та

к 
і н

а 
рі

вн
і о

кр
ем

их
 р

ег
іо

ні
в 

аб
о 

се
кт

ор
ал

ьн
ом

у 
рі

вн
і н

е 
мо

ж
ли

ва
 в

 
ум

ов
ах

 в
ід

су
тн

ос
ті 

си
ст

ем
и 

мо
ні

то
ри

нг
у 

ст
ан

у 
бі

ор
ізн

ом
ан

ітт
я.

 В
ід

су
т-

ні
ст

ь 
ін

фо
рм

ац
ії 

пр
о 

чи
се

ль
ні

ст
ь,

 п
ош

ир
ен

ня
 та

 д
ин

ам
ік

у 
по

пу
ля

ці
й 

ви
ді

в,
 щ

о 
зн

ах
од

ят
ьс

я 
пі

д 
ох

ор
он

ою
 н

а 
на

ці
он

ал
ьн

ом
у 

та
 м

іж
на

ро
д-

но
му

 р
ів

ня
х,

 за
пр

ов
ад

же
нн

я 
бу

дь
-я

ки
х 

ро
зр

об
ле

ни
х 

бе
зс

ис
те

мн
их

 
пл

ан
ів

, м
ож

е 
на

не
ст

и 
ш

ко
ду

 в
ид

ам
, щ

о 
на

хо
дя

ть
ся

 п
ід

 за
гр

оз
ою

 зн
ик

-
не

нн
я.

О
дн

іє
ю

 з 
мо

ж
ли

во
ст

ей
 в

ип
ра

ви
ти

 си
ту

ац
ію

 є
 п

ро
це

си
 д

ец
ен

тр
ал

іза
ці

ї, 
за

вд
як

и 
як

им
 зн

ач
на

 ч
ас

ти
на

 к
ош

тів
 е

ко
ло

гіч
но

го
 ф

он
ду

 п
от

ра
пи

ла
 з 

де
рж

ав
но

го
 б

ю
дж

ет
у 

в 
об

ла
сн

і ф
он

ди
. 

Зо
кр

ем
а,

 за
пр

ов
ад

ит
и 

єд
ин

у 
по

лі
ти

ку
 в

ик
ор

ис
та

нн
я 

ци
х 

ко
ш

тів
, д

о-
ці

ль
но

 н
а 

рі
вн

і о
бл

ас
те

й 
ро

зп
оч

ат
и 

ро
бо

ту
 щ

од
о:

•  в
ед

ен
ня

 к
ад

ас
тр

ів
 тв

ар
ин

но
го

 та
 р

ос
ли

нн
ог

о 
св

іту
,

по
но

вл
ен

ня
 б

аз
и 

да
ни

х 
См

ар
аг

до
во

ї м
ер

еж
і т

а 
до

по
вн

ен
ня

 сп
ис

ку
 її

 
са

йт
ів

,
•  з

ап
ро

ва
ди

ти
 р

ег
іо

на
ль

ні
 п

ро
гр

ам
и,

 щ
о 

пе
ре

дб
ач

аю
ть

 к
он

кр
ет

ні
 

за
хо

ди
, п

о 
пр

ик
ла

ду
 п

ро
гр

ам
и 

«К
иї

вщ
ин

а 
за

по
ві

дн
а»

4 .



АНАЛІТИЧНИЙ ЗВІТ  •  ЖОВТЕНЬ 2017

41АНАЛІЗ СТАНУ ВИКОНАННЯ СТАТЕЙ КБР В УКРАЇНІ

О
бр

ан
і ч

ас
ти

ни
 т

ек
ст

у 
КБ

Р
Ст

ан
 в

ик
он

ан
ня

, к
ом

ен
та

рі
Ре

ко
м

ен
да

ці
ї

Ст
ат

тя
 7

. В
из

на
че

нн
я 

і м
он

іто
ри

нг
 

Ко
жн

а 
До

го
ві

рн
а 

Ст
ор

он
а,

 н
ас

кі
ль

ки
 ц

е 
мо

ж
ли

во
 і д

о-
ці

ль
но

, з
ок

ре
ма

 д
ля

 ц
іл

ей
 с

та
те

й 
8–

10
: 

a)
 в

из
на

ча
є 

ко
мп

он
ен

ти
 б

іо
ло

гіч
но

го
 р

ізн
ом

ан
ітт

я,
 я

кі
 

ма
ю

ть
 в

аж
ли

ве
 зн

ач
ен

ня
 д

ля
 її

 зб
ер

еж
ен

ня
 і с

та
ло

го
 

ви
ко

ри
ст

ан
ня

, з
 у

ра
ху

ва
нн

ям
 о

рі
єн

то
вн

ог
о 

пе
ре

лі
ку

 
ка

те
го

рі
й,

 н
ав

ед
ен

ог
о 

у 
До

да
тк

у 
1;

 

Ви
зн

ач
ен

о 
на

 н
ац

іо
на

ль
но

му
 р

ів
ні

 щ
од

о 
ви

ді
в 

Че
рв

он
ої

 к
ни

ги
 та

 
ро

сл
ин

ни
х 

уг
ру

по
ва

нь
 З

ел
ен

ої
 к

ни
ги

 . О
ст

ан
ні

 о
но

вл
ен

ня
 п

ер
ел

ік
ів

 
ві

дб
ул

ис
я 

у 
20

09
 р

оц
і. 

Щ
од

о 
за

зн
ач

ен
их

 в
ид

ів
 і 

ро
сл

ин
ни

х 
уг

ру
по

ва
нь

 в
из

на
че

но
 в

ід
по

ві
-

да
ль

ні
ст

ь 
та

 у
мо

ви
 в

ик
ор

ис
та

нн
я.

 
Та

ко
ж

 за
тв

ер
дж

ен
і р

ег
іо

на
ль

ні
 п

ер
ел

ік
и 

рі
дк

іс
ни

х 
ви

ді
в 

фл
ор

и 
і ф

а-
ун

и,
 щ

о 
пі

дл
яг

аю
ть

 о
хо

ро
ні

 н
а 

рі
вн

і т
ер

ит
ор

іа
ль

ни
х 

од
ин

иц
ь 

(к
рі

м 
Че

рк
ас

ьк
ої

 о
бл

ас
ті)

. П
ро

те
, щ

од
о 

та
ки

х 
ви

ді
в 

не
 в

из
на

че
но

 їх
 п

ра
во

-
ви

й 
ст

ат
ус

 і 
ві

дп
ов

ід
ал

ьн
іс

ть
.

Та
ко

ж
 н

е 
ви

зн
ач

ен
а 

ві
дп

ов
ід

ал
ьн

іс
ть

 щ
од

о 
ви

ді
в,

 в
кл

ю
че

ни
х 

у 
пе

ре
-

лі
ки

 м
іж

на
ро

дн
их

 у
го

д,
 р

ат
иф

ік
ов

ан
их

 У
кр

аї
но

ю
.

Ви
зн

ач
ит

и 
пр

ав
ов

ий
 с

та
ту

с т
а 

ві
дп

ов
ід

ал
ьн

іс
ть

 щ
од

о:
•  в

ид
ів

, з
ан

ес
ен

их
 д

о 
ре

гіо
на

ль
ни

х 
пе

ре
лі

кі
в5 ;

•  в
ид

ів
, в

кл
ю

че
ни

х 
до

 п
ер

ел
ік

ів
 м

іж
на

ро
дн

их
 у

го
д,

 р
ат

иф
ік

ов
ан

их
 

Ук
ра

їн
ою

b)
 ш

ля
хо

м 
ви

бо
ру

 зр
аз

кі
в 

та
 ін

ш
их

 м
ет

од
ів

 зд
ій

сн
ю

є 
мо

ні
то

ри
нг

 к
ом

по
не

нт
ів

 б
іо

ло
гіч

но
го

 р
ізн

ом
ан

ітт
я,

 
ви

зн
ач

ен
их

 зг
ід

но
 п

ід
пу

нк
то

м 
a)

 в
ищ

е,
 п

ри
ді

ля
ю

чи
 

ос
об

ли
ву

 у
ва

гу
 ти

м,
 я

кі
 п

от
ре

бу
ю

ть
 п

ри
йн

ят
тя

 
не

га
йн

их
 за

хо
ді

в 
щ

од
о 

зб
ер

еж
ен

ня
, а

 та
ко

ж 
ти

м,
 

як
і в

ід
кр

ив
аю

ть
 н

ай
бі

ль
ш

і м
ож

ли
во

ст
і д

ля
 с

та
ло

го
 

ви
ко

ри
ст

ан
ня

; 

За
га

ль
но

де
рж

ав
на

 с
ис

те
ма

 м
он

іто
ри

нг
у 

бі
ор

із
но

ма
ні

тт
я 

ві
дс

ут
ня

. Н
ая

вн
і л

иш
е 

її 
ок

ре
мі

 к
ом

по
не

нт
и,

 зо
кр

ем
а 

об
лі

ки
 

ми
сл

ив
сь

ки
х 

тв
ар

ин
, с

та
ти

ст
ик

а 
пр

ом
ис

ло
во

го
 д

об
ув

ан
ня

 р
иб

и,
 

та
 м

он
іто

ри
нг

 к
ар

ан
ти

нн
их

 в
ид

ів
. Т

ак
ож

 іс
ну

є 
не

ве
ли

ка
 к

іл
ьк

іс
ть

 
мо

ні
то

ри
нг

ов
их

 п
ро

гр
ам

 о
кр

ем
их

 в
ид

ів
, я

кі
 в

ик
он

ую
ть

ся
 н

а 
во

ло
нт

ер
сь

ки
х 

за
са

да
х,

 а
бо

 за
 р

ах
ун

ок
 за

ру
бі

ж
ни

х 
гр

ан
тів

. 
Кр

ім
 ц

ьо
го

, л
ок

ал
ьн

і м
он

іто
ри

нг
ов

і п
ро

гр
ам

и 
ве

ду
ть

ся
 в

 м
еж

ах
 

за
по

ві
дн

ик
ів

, н
ац

іо
на

ль
ни

х 
та

 р
ег

іо
на

ль
ни

х 
па

рк
ів

. А
ле

 в
он

и 
та

ко
ж 

ох
оп

лю
ю

ть
 н

ев
ел

ик
ий

 с
пе

кт
р 

ви
ді

в 
тв

ар
ин

 та
 р

ос
ли

н.
 В

ід
су

тн
я 

єд
ин

а 
ме

то
ди

чн
а 

ба
за

 д
ля

 м
он

іто
ри

нг
у 

та
 о

бр
об

ки
 зі

бр
ан

их
 д

ан
их

. 
Ві

дс
ут

ні
 ін

ст
ит

уц
іо

на
ль

ні
 та

 ф
ін

ан
со

ві
 за

са
ди

 м
он

іто
ри

нг
у 

Пр
ак

ти
ка

 
ви

ко
на

нн
я 

ст
ат

ті 
ві

до
ма

 л
иш

е 
в 

ча
ст

ин
і ш

ту
чн

ог
о 

пі
дт

ри
ма

нн
я 

пр
ир

од
ни

х 
та

 н
ап

ів
пр

ир
од

ни
х 

по
пу

ля
ці

й 
зу

бр
а 

у 
ни

зц
і о

бл
ас

те
й,

 
а 

та
ко

ж
 гр

иф
ів

 і 
си

пі
в 

на
 те

ри
то

рі
ї К

ри
мс

ьк
ог

о 
пр

ир
од

но
го

 
за

по
ві

дн
ик

а.
 З

ах
од

ів
 з 

мо
ні

то
ри

нг
у, 

на
пр

ац
ю

ва
нн

я 
ме

не
дж

ме
нт

-
пл

ан
ів

 та
 за

га
ль

ни
х 

ме
то

ди
к 

– 
не

ма
є.

Ст
во

ре
нн

я 
за

ко
но

да
вч

их
, ф

ін
ан

со
ви

х,
 ін

ст
ит

уц
іо

на
ль

ни
х 

та
 м

ет
од

ич
-

ни
х 

за
са

д 
дл

я 
за

га
ль

но
де

рж
ав

но
ї с

ис
те

ми
 м

он
іто

ри
нг

у 
бі

ор
ізн

ом
ан

іт-
тя

 та
 її

 с
тв

ор
ен

ня
.

Ро
зр

об
ит

и 
ме

то
ди

ки
:

•  в
ия

вл
ен

ня
 в

ид
ів

, щ
о 

по
тр

еб
ую

ть
 н

ег
ай

но
го

 зб
ер

еж
ен

ня
;

•  р
оз

ро
бк

и 
ме

не
дж

ме
нт

-п
ла

ні
в 

ох
ор

он
и 

та
 в

ід
тв

ор
ен

ня
 п

оп
ул

яц
ій

 
та

ки
х 

ви
ді

в.

c)
 в

из
на

ча
є 

пр
оц

ес
и 

і к
ат

ег
ор

ії 
ді

ял
ьн

ос
ті,

 я
кі

 м
аю

ть
 

аб
о 

зд
ат

ні
 с

пр
ав

ля
ти

 зн
ач

ни
й 

не
сп

ри
ят

ли
ви

й 
вп

ли
в 

на
 зб

ер
еж

ен
ня

 і 
ст

ал
е 

ви
ко

ри
ст

ан
ня

 б
іо

ло
гіч

но
го

 
рі

зн
ом

ан
іт

тя
, і

 зд
ій

сн
ю

є 
мо

ні
то

ри
нг

 їх
 н

ас
лі

дк
ів

 
ш

ля
хо

м 
ві

дб
ор

у 
зр

аз
кі

в 
та

 ін
ш

их
 м

ет
од

ик
; і

 

Не
 в

ик
он

ув
ал

ос
я

Пр
ов

ес
ти

 в
ід

по
ві

дн
і д

ос
лі

дж
ен

ня
 з 

ви
яв

ле
нн

я 
та

 р
ан

ж
ув

ан
ня

 п
ро

-
це

сі
в 

та
 к

ат
ег

ор
ій

 д
ія

ль
но

ст
і, я

кі
 м

аю
ть

 н
ег

ат
ив

ни
й 

вп
ли

в 
на

 б
іо

рі
з-

но
ма

ні
тт

я.
 Р

оз
ро

би
ти

 си
ст

ем
у 

ін
ди

ка
то

рі
в 

дл
я 

оц
ін

ки
 їх

нь
ог

о 
вп

ли
ву

 
на

 б
іо

ло
гіч

ні
 о

б’
єк

ти
. В

ра
ху

ва
ти

 їх
 п

ри
 р

оз
ро

бц
і д

ер
ж

ав
но

ї с
ис

те
ми

 
мо

ні
то

ри
нг

у 
бі

ор
ізн

ом
ан

ітт
я.

 

d)
 зб

ир
ає

 і с
ис

те
ма

ти
зу

є 
ти

м 
аб

о 
ін

ш
им

 ч
ин

ом
 д

ан
і, 

од
ер

ж
ан

і в
 р

ез
ул

ьт
ат

і д
ія

ль
но

ст
і в

из
на

че
нн

я 
і м

он
іто

-
ри

нг
у 

зг
ід

но
 з 

пі
дп

ун
кт

ам
и 

a)
, b

) і
 c)

 в
ищ

е.
 

О
кр

ім
 л

іто
пи

сі
в 

пр
ир

од
и 

ус
та

но
в 

пр
ир

од
но

-з
ап

ов
ід

но
го

 ф
он

ду
, д

ія
ль

-
ні

ст
ь 

за
 д

ан
им

 н
ап

ря
мк

ом
 н

е 
ве

де
ть

ся
Пе

ре
дб

ач
ит

и 
пр

и 
ро

зр
об

ці
 си

ст
ем

и 
мо

ні
то

ри
нг

у 
бі

ор
ізн

ом
ан

ітт
я.

 Н
а-

ко
пи

че
нн

я 
та

 о
бр

об
ка

 д
ан

их
 щ

од
о 

ст
ан

у 
бі

ор
ізн

ом
ан

ітт
я 

є 
не

ві
д’

єм
-

но
ю

 ч
ас

ти
но

ю
 д

ер
ж

ав
но

ї с
ис

те
ми

 м
он

іто
ри

нг
у 

бі
ор

ізн
ом

ан
ітт

я,
 п

ро
 

як
у 

йш
ло

ся
 в

ищ
е.
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О
бр

ан
і ч

ас
ти

ни
 т

ек
ст

у 
КБ

Р
Ст

ан
 в

ик
он

ан
ня

, к
ом

ен
та

рі
Ре

ко
м

ен
да

ці
ї

Ст
ат

тя
 8

. З
бе

ре
ж

ен
ня

 in
-s

itu
 

Ко
жн

а 
До

го
ві

рн
а 

Ст
ор

он
а,

 н
ас

кі
ль

ки
 ц

е 
мо

ж
ли

во
 і 

до
ці

ль
но

:
a)

 в
ст

ан
ов

лю
є 

си
ст

ем
у 

ох
ор

он
ни

х 
те

ри
то

рі
й 

аб
о 

те
ри

-
то

рі
й,

 в
 я

ки
х 

не
об

хі
дн

о 
пр

ий
ма

ти
 сп

ец
іа

ль
ні

 за
хо

ди
 д

ля
 

зб
ер

еж
ен

ня
 б

іо
ло

гіч
но

го
 р

ізн
ом

ан
ітт

я;
 

b)
 р

оз
ро

бл
яє

, п
ри

 н
ео

бх
ід

но
ст

і, к
ер

ів
ні

 п
ри

нц
ип

и 
ві

дб
ор

у, 
вс

та
но

вл
ен

ня
 і р

ац
іо

на
ль

но
го

 в
ик

ор
ис

та
нн

я 
ох

ор
он

ни
х 

те
ри

то
рі

й 
аб

о 
те

ри
то

рі
й,

 у
 я

ки
х 

не
об

хі
дн

о 
пр

ий
ма

ти
 сп

ец
іа

ль
ні

 за
хо

ди
 д

ля
 зб

ер
еж

ен
ня

 б
іо

ло
гіч

-
но

го
 р

ізн
ом

ан
ітт

я;
 

c)
 р

ег
ул

ю
є 

аб
о 

ра
ці

он
ал

ьн
о 

ви
ко

ри
ст

ов
ує

 б
іо

ло
гіч

ні
 

ре
су

рс
и,

 я
кі

 м
аю

ть
 в

аж
ли

ве
 зн

ач
ен

ня
 д

ля
 зб

ер
еж

ен
ня

 
бі

ол
ог

іч
но

го
 р

ізн
ом

ан
ітт

я 
в 

ох
ор

он
ни

х 
те

ри
то

рі
ях

 а
бо

 
за

 їх
 м

еж
ам

и,
 д

ля
 за

бе
зп

еч
ен

ня
 їх

 зб
ер

еж
ен

ня
 і с

та
ло

го
 

ви
ко

ри
ст

ан
ня

; 
d)

 сп
ри

яє
 за

хи
ст

у 
ек

ос
ис

те
ми

, п
ри

ро
дн

их
 м

іс
ць

 м
еш

-
ка

нн
я 

і з
бе

ре
же

нн
ю

 ж
ит

тє
зд

ат
ни

х 
по

пу
ля

ці
й 

ви
ді

в 
у 

пр
ир

од
ни

х 
ум

ов
ах

; 

На
яв

ні
 8

30
0 

те
ри

то
рі

ї п
ри

ро
дн

о-
за

по
ві

дн
ог

о 
фо

нд
у, 

щ
о 

ох
оп

лю
ю

ть
 

6,
8%

 п
ло

щ
і д

ер
ж

ав
и.

Пр
от

е,
 д

ля
 п

ер
ев

аж
но

ї б
іл

ьш
ос

ті 
об

’єк
тів

 П
ЗФ

 в
ід

су
тн

і н
е 

ли
ш

е 
ак

ту
-

ал
ьн

і, а
 й

 б
уд

ь-
як

і і
нш

і в
ід

ом
ос

ті 
пр

о 
бі

ор
ізн

ом
ан

ітт
я,

 н
а 

їх
 те

ри
то

рі
ях

 
ні

ко
ли

 н
е 

пр
ов

од
ил

ис
я 

мо
ні

то
ри

нг
ов

і з
ах

од
и.

 Д
ля

 б
аг

ат
ьо

х 
ПЗ

Ф
 ін

-
фо

рм
ац

ія
 в

тр
ач

ен
а,

 а
 та

ко
ж 

ві
дс

ут
ні

 к
ар

то
гр

аф
іч

ні
 м

ат
ер

іа
ли

 щ
од

о 
їх

 
ме

ж6 . 

Пе
ре

ва
жн

а 
бі

ль
ш

іс
ть

 о
б’

єк
тів

 П
ЗФ

 н
е 

ма
є 

чі
тк

о 
ви

зн
ач

ен
их

 п
ри

ро
до

-
ох

ор
он

ни
х 

ці
ле

й 
(р

оз
ро

бл
ен

их
 д

ля
 к

ож
но

го
 к

он
кр

ет
но

го
 о

б’
єк

ту
) т

а,
 

ві
дп

ов
ід

но
, п

ла
ні

в 
уп

ра
вл

ін
ня

 ц
им

и 
те

ри
то

рі
ям

и.

Пр
ов

ес
ти

 в
 н

ай
бл

иж
чі

 р
ок

и 
ін

ве
нт

ар
из

ац
ію

 с
та

ну
 іс

ну
ю

чи
х 

об
’єк

тів
 

ПЗ
Ф

 та
 н

ая
вн

ої
 ін

фо
рм

ац
ії 

щ
од

о 
їх

 б
іо

рі
зн

ом
ан

ітт
я.

 П
ро

ве
ст

и 
не

об
-

хі
дн

і п
ол

ьо
ві

 д
ос

лі
дж

ен
ня

 с
та

ну
 б

іо
ло

гіч
ни

х 
об

’єк
тів

 н
а 

їх
 те

ри
то

рі
ї, 

ви
зн

ач
ит

и 
пр

ир
од

оо
хо

ро
нн

і ц
іл

і д
ля

 к
ож

но
го

 з 
об

’єк
тів

 та
 п

ер
ел

ік
 

за
хо

ді
в 

дл
я 

їх
 д

ос
яг

не
нн

я.
 Д

ля
 н

ай
бі

ль
ш

 ц
ін

ни
х 

об
’єк

тів
 р

оз
ро

би
ти

 
пл

ан
и 

уп
ра

вл
ін

ня
.

За
пр

ов
ад

ит
и 

в 
об

ла
ст

ях
 р

ег
іо

на
ль

ні
 п

ро
гр

ам
и,

 щ
о 

пе
ре

дб
ач

аю
ть

 
ко

нк
ре

тн
і з

ах
од

и,
 я

к,
 н

а 
пр

ик
ла

д,
 п

ро
гр

ам
а 

«К
иї

вщ
ин

а 
за

по
ві

дн
а»

, я
кі

 
бу

ду
ть

 п
ер

ед
ба

ча
ти

:
•  в

ед
ен

ня
 к

ад
ас

тр
ів

 тв
ар

ин
но

го
 та

 р
ос

ли
нн

ог
о 

св
іту

,
по

но
вл

ен
ня

 б
аз

и 
да

ни
х 

См
ар

аг
до

во
ї м

ер
еж

і т
а 

до
по

вн
ен

ня
 сп

ис
ку

 її
 

са
йт

ів
,

•  м
он

іто
ри

нг
 іс

ну
ю

чи
х 

об
’єк

тів
 П

ЗФ
;

•  в
ия

вл
ен

ня
 те

ри
то

рі
й,

 п
ер

сп
ек

ти
вн

их
 д

ля
 с

тв
ор

ен
ня

 н
ов

их
 те

ри
то

-
рі

й 
ПЗ

Ф
.

e)
 за

ох
оч

ує
 е

ко
ло

гіч
но

 о
бґ

ру
нт

ов
ан

ий
 і с

та
ли

й 
ро

зв
и-

то
к 

у 
зо

на
х,

 щ
о 

ме
ж

ую
ть

 з 
ох

ор
он

ни
ми

 те
ри

то
рі

ям
и,

 з 
ме

то
ю

 сп
ри

ян
ня

 зб
ер

еж
ен

ню
 ц

их
 те

ри
то

рі
й;

 

За
ко

но
да

вс
тв

о 
пе

ре
дб

ач
ає

 с
тв

ор
ен

ня
 о

хо
ро

нн
их

 зо
н 

на
вк

ол
о 

те
ри

то
-

рі
й 

ПЗ
Ф

. У
 р

аз
і н

ео
бх

ід
но

ст
і, о

хо
ро

нн
і з

он
и 

мо
ж

ут
ь 

вс
та

но
вл

ю
ва

ти
ся

 
на

вк
ол

о 
те

ри
то

рі
й 

ПЗ
Ф

 з 
ме

то
ю

 с
та

ти
 б

уф
ер

ом
 м

іж
 са

ми
м 

за
по

ві
дн

и-
ми

 те
ри

то
рі

ям
и 

і н
ав

ко
ли

ш
ні

ми
 зе

мл
ям

и,
 н

а 
як

их
 в

ед
ет

ьс
я 

ді
ял

ьн
іс

ть
, 

щ
о 

мо
же

 сп
ри

чи
ни

ти
 н

ег
ат

ив
ні

 в
пл

ив
и 

оп
ос

ер
ед

ко
ва

но
 і н

а 
за

по
ві

дн
і 

те
ри

то
рі

ї. Н
а 

да
ни

й 
ча

с з
ат

ве
рд

же
ні

 о
хо

ро
нн

і з
он

и 
на

вк
ол

о 
17

6 
об

’єк
-

тів
 П

ЗФ
 в

 р
ізн

их
 о

бл
ас

тя
х.

Пр
и 

ць
ом

у, 
за

ко
но

да
вс

тв
ом

 н
е 

вр
ег

ул
ьо

ва
но

 н
ео

бх
ід

ні
ст

ь 
об

ов
’я

зк
о-

во
го

 за
тв

ер
дж

ен
ня

 о
хо

ро
нн

их
 зо

н,
 п

од
ро

би
ці

 п
ра

во
во

го
 р

еж
им

у 
їх

 
фу

нк
ці

он
ув

ан
ня

.
На
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ан
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 ч
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і н
е 
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бл
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 п
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щ
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хо

ро
нн

их
 зо

н 
ПЗ

Ф
. 

Та
ко

ж 
не

 в
ед

ет
ьс

я 
мо

ні
то

ри
нг
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ну
 ж

од
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ї з
 о

хо
ро

нн
их

 зо
н,
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е 

пе
-

ре
дб

ач
ен

о 
ві

дп
ов

ід
ал

ьн
іс

ть
 за

 п
ош

ко
дж

ен
ня

 о
хо

ро
нн

их
 зо

н 

•  В
не

ст
и 

зм
ін

и 
до

 за
ко

но
да

вс
тв

а,
 н

ап
ра

вл
ен

і н
а 

ко
нк

ре
ти

за
ці

ю
 у

мо
в 

ст
во

ре
нн

я 
та

 ф
ун

кц
іо

ну
ва

нн
я 

ох
ор

он
ни

х 
зо

н 
ПЗ

Ф
;

•  В
ия

ви
ти

 в
сі

 ч
ин

ні
 о

хо
ро

нн
і з

он
и 

те
ри

то
рі

й 
ПЗ

Ф
; 

•  З
ап

ро
ва

ди
ти

 щ
ор

іч
ну

 зв
ітн

іс
ть

 щ
од

о 
ох

ор
он

ни
х 

зо
н;

•  З
ап

ро
ва

ди
ти

 в
ід

по
ві

да
ль

ні
ст

ь 
за

 п
ош

ко
дж

ен
ня

 о
хо

ро
нн

их
 зо

н.
•  З

ап
ро

ва
ди

ти
 м

ех
ан

ізм
и 

(п
іл

ьг
и,

 ф
ін

ан
со

ве
 с

ти
му

лю
ва

нн
я)

 за
ох

оч
ен

-
ня

 е
ко

ло
гіч

но
 о

бґ
ру

нт
ов

ан
ог

о 
і с

та
ло

го
 р

оз
ви

тк
у 

у 
бу

фе
рн

их
 зо

на
х

f)
 п

ри
йм

ає
 за

хо
ди

 щ
од

о 
ре

аб
іл

іта
ці

ї і
 в

ід
но

вл
ен

ня
 д

е-
гр

ад
ов

ан
их

 е
ко

си
ст

ем
 і с

пр
ия

є 
ві

дн
ов

ле
нн

ю
 в

ид
ів

, я
кі

 
є 

пі
д 

за
гр

оз
ою

, з
ок

ре
ма

, ш
ля

хо
м 

ро
зр

об
ки

 і з
ді

йс
не

нн
я 

пл
ан

ів
 та

 ін
ш

их
 с

тр
ат

ег
ій

 р
ац

іо
на

ль
но

го
 в

ик
ор

ис
та

нн
я;

 

Та
кі

 за
хо

ди
 м

ай
же

 н
е 

зд
ій

сн
ю

ва
ли

ся
. З

ак
ла

де
ні

 у
 за

га
ль

но
де

рж
ав

ні
й 

пр
ог

ра
мі

 ф
ор

му
ва

нн
я 

На
ці

он
ал

ьн
ої
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ко

ме
ре

жі
 за

хо
ди

 із
 м

ас
ш

та
бн

о-
го

 в
ив

ед
ен

ня
 те

ри
то

рі
й 

з о
бр

об
ітк

у 
і п

ов
ер

не
нн

я 
їх
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о 

пр
ир

од
но

го
 

ст
ан

у 
– 

не
 р

еа
лі

зо
ву

ва
ли

ся
.

За
пр

ов
ад

ит
и 

на
 р

ів
ні
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ко

но
да

вс
тв

а 
ви
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ги
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од

о 
ко

нс
ер

ва
ці
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-

до
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ни
х 
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ме

ль
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хо
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лу
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нн
я 
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 п

ов
ер

ну
ти
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 д
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ви

ко
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нн
я 
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-

ла
сн

их
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гр
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 о

хо
ро

ни
 зе

ме
ль

, р
оз

ро
бл

ен
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 м

ин
ул
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у. 

Пр
ов

ес
ти

 
на

 р
ів

ні
 к

ра
їн

и 
ін

ве
нт

ар
из

ац
ію

 д
іл

ян
ок

 н
ай

бі
ль

ш
 ц

ін
ни

х 
дл

я 
ві

дн
ов

-
ле

нн
я 

де
гр
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ов

ан
их

 е
ко

си
ст

ем
. Р

оз
ро

би
ти

 д
ов

го
ст

ро
ко

ву
 п

ро
гр
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їх
 в

ід
но

вл
ен

ня
, т

а 
ро

зп
оч

ат
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вт
іл

ен
ня

 ц
іє

ї п
ро

гр
ам
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Р
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он

ан
ня
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ен
та

рі
Ре
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м

ен
да

ці
ї

g)
 в

ст
ан

ов
лю

є 
аб

о 
пі

дт
ри

му
є 

за
хо

ди
 р

ег
ул

ю
ва

нн
я,

 
ко

нт
ро

лю
 а

бо
 о

бм
еж

ен
ня

 р
из

ик
у, 

по
в’

яз
ан

ог
о 

з в
ик

о-
ри

ст
ан

ня
м 

і з
ві

ль
не

нн
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их
 о

рг
ан

ізм
ів

, в
ид

оз
мі

-
не

ни
х 

в 
ре

зу
ль

та
ті 

бі
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ех
но

ло
гії

, я
кі

 м
ож

ут
ь 

ви
кл

ик
ат

и 
ш

кі
дл

ив
і е

ко
ло

гіч
ні

 н
ас

лі
дк

и,
 щ

о 
зд

ат
ні
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ив
ат

и 
на

 
зб

ер
еж

ен
ня

 і с
та

ле
 в

ик
ор

ис
та

нн
я 

бі
ол

ог
іч

но
го
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із-
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ні
тт
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 з 
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ув
ан

ня
м 
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ж 
не

бе
зп

ек
и 

зд
ор

ов
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ди
ни

; 

В 
Ук

ра
їн

і т
ак

і з
ах

од
и 

не
 зд

ій
сн

ю
ю

ть
ся

 
Пр

ов
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 п

оп
ер

ед
нє
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ив

че
нн

я 
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ан
у 

пр
об

ле
ми
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 У

кр
аї

ні
 (з

ок
ре

ма
 в

 
ча

ст
ин

і с
іл

ьс
ьк

ог
ос

по
да

рс
ьк

их
 в

ид
ів

 р
ос

ли
н)

 та
 р

оз
ро

би
ти

 н
ео

бх
ід

ні
 

за
хо

ди

h)
 за

по
бі

га
є 

вп
ро

ва
дж

ен
ню

 ч
уж

ор
ід

ни
х 

ви
ді

в,
 я

кі
 за

-
гр

ож
ую

ть
 е

ко
си

ст
ем

ам
, м

іс
ця

м 
ме

ш
ка

нн
я 

аб
о 

ви
да

м,
 

ко
нт

ро
лю

є 
аб

о 
зн

ищ
ує

 та
кі

 ч
уж

ор
ід

ні
 в

ид
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У 
20

17
 р

оц
і г

ро
ма

дс
ьк

им
и 

ак
ти

ві
ст

ам
и 

сп
іл

ьн
о 

з ю
ри

ст
ам

и-
по

мі
чн

ик
ам

и 
на

ро
дн

ог
о 

де
пу

та
та

 В
РУ

 О
ст

ап
а 

Єд
на

ка
 б

ул
о 

ро
зр

об
ле

но
 за

ко
но

пр
ое

кт
 «П

ро
 о

пт
им

іза
ці

ю
 за

ко
но

да
вч

их
 а

кт
ів

 з 
ох

ор
он

и 
пр

ир
од

и 
та

 зб
ер

еж
ен

ня
 б

іо
ло

гіч
но

го
 р

ізн
ом

ан
ітт
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, м

ет
ою

 
як

ог
о 

є 
зу

пи
ни

ти
 б

іо
ло

гіч
не

 за
бр

уд
не

нн
я 

аб
ор

иг
ен

ни
х 

(а
вт

ох
то

нн
их

) 
ек

ос
ис

те
м,

 щ
о 

до
по

мо
же

 ч
ітк

о 
ре

гл
ам

ен
ту

ва
ти

 ін
тр

од
ук

ці
ю

 
не

аб
ор

иг
ен

ни
х 

ви
ді

в 
жи

ви
х 

ор
га

ні
зм

ів
, з

ап
об

іга
ти

 та
 к

он
тр

ол
ю

ва
ти

 
ро

зп
ов

сю
дж

ен
ня

 ч
уж

ор
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ни
х 

ін
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зій
ни

х 
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ді
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 З
ак
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ек
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зн

ах
од

ит
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я 
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вч
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а 
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я 
ю
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во
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в 
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ть
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гр

оз
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ен
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рі
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ом
ан
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еж
ен

ня
 б
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ож
ен

ня
 щ

од
о 
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у 
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дк
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и 
ві

дп
ов
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о 
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 н
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m
) с
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 у
 н
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ш
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ри
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щ
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о 

за
хо

ді
в 
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, в
ик
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ст
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ан
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ен
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ї
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 9

. З
бе

ре
ж

ен
ня

 e
x-

sit
u 

Ко
жн

а 
До

го
ві

рн
а 

Ст
ор

он
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 н
ас

кі
ль

ки
 ц

е 
мо

ж
ли

во
 і 

до
ці

ль
но

, і 
в 

пе
рш

у 
че

рг
у, 

у 
ці

ля
х 

до
по

вн
ен

ня
 за

хо
ді

в 
in

-s
itu
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ає
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ня
 e
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мп
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іо
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ох
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ен
тів
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 в
ст
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еж
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до
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ях
 їх

 п
ри
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ш
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по

-
ві

дн
их
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nd
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 У

кр
аї
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ат
ер

іа
ли

 а
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пт
ув

ал
а 

гр
о-

ма
дс

ьк
а 

ор
га

ні
за

ці
я 

«У
кр

аї
нс

ьк
ий

 е
ко

ло
гіч

ни
й 

кл
уб

 “З
ел

ен
а 

Хв
ил

я”
» 

в 
ра

мк
ах

 п
ро

ек
ту

 «Н
ар

ощ
ув

ан
ня

 п
от

ен
ці

ал
у 

дл
я 

зб
ер

еж
ен

ня
 б

іо
рі

з-
но

ма
ні

тт
я 

в 
 У

кр
аї

ні
: с

тв
ор

ен
ня

 м
ер

еж
і т

а 
пі

дв
ищ

ен
ня

 р
ів

ня
 о

св
іти

» 
за

 п
ід

тр
им

ки
 п

ро
гр

ам
и 

М
ат

ра
 П

ос
ол

ьс
тв

а 
Ні

де
рл

ан
ді

в 
в 

Ук
ра

їн
і т

а 
M

AV
A 

FO
UN

DA
TI

O
N 

PO
UR

 L
A 

NA
TU

RE
). 

Та
ко

ж 
в 

ра
мк

ах
 п

ро
ек

ту
 б

ул
и 

зд
ій

сн
ен

і н
ав

ча
ль

ні
 тр

ен
ін

ги
 д

ля
 ф

а-
хі

вц
ів

 та
 п

ра
ці

вн
ик

ів
 у

ст
ан

ов
 П

ЗФ
.

Не
об

хі
дн

о 
зб

іл
ьш

ув
ат

и 
об

ізн
ан

іс
ть

 щ
од

о 
бі

ор
із-

но
ма

ні
тт

я 
се

ре
д 

ос
іб

, щ
о 

пр
ий

ма
ю

ть
 р

іш
ен

ня
 

рі
зн

ог
о 

рі
вн

я 
у 

ор
га

на
х 

мі
сц

ев
ог

о 
са

мо
вр

яд
ув

ан
-

ня
, а

 та
ко

ж 
га

лу
зе

ви
х 

ус
та

но
ва

х 
(м

ін
іс

те
рс

тв
ах

, 
аг

ен
тс

тв
ах

 то
щ

о)
.

11
. р

оз
ш

ир
ю

ва
ти

 м
іж

на
ро

дн
е 

сп
ів

ро
бі

тн
иц

тв
о 

та
 за

ох
оч

ув
ат

и 
но

ва
то

рс
тв

о 
і 

пе
ре

да
чу

 в
ід

по
ві

дн
ої

 те
хн

ол
ог

ії;
Щ

од
о 

Ук
ра

їн
и 

та
ки

х 
рі

ш
ен

ь 
не

 п
ри

йм
ал

ос
ь

Ро
зв

ив
ат

и 
мі

жн
ар

од
не

 сп
ів

ро
бі

тн
иц

тв
о.

12
. м

ас
ш

та
бу

ва
ти

 зу
си

лл
я 

щ
од

о 
мо

бі
лі

за
ці

ї р
ес

ур
сі

в 
з у

сі
х 

дж
ер

ел
;

Ук
ра

їн
а 

пр
ий

ма
є 

уч
ас

ть
 у

 н
ар

ад
ах

 С
то

рі
н 

КБ
Р 

та
 ін

ш
их

 м
іж

на
ро

дн
их

 
уг

од
 в

 сф
ер

і б
іо

рі
зн

ом
ан

ітт
я;

 є
 с

то
ро

но
ю

 у
 п

ро
ек

та
х 

мі
жн

ар
од

но
ї 

пі
дт

ри
мк

и 
сп

ро
мо

жн
ос

ті 
М

ін
іс

те
рс

тв
а 

ек
ол

ог
ії 

та
 п

ри
ро

дн
их

 р
е-

су
рс

ів
 У

кр
аї

ни
; р

аз
ом

 з 
кр

аї
на

ми
 Є

вр
оп

ей
сь

ко
го

 С
ою

зу
 р

оз
ро

бл
яє

 
См

ар
аг

до
ву

 м
ер

еж
у 

та
 зд

ій
сн

ю
є 

ад
ап

та
ці

ю
 за

ко
но

да
вс

тв
а 

щ
од

о 
бі

ор
ізн

ом
ан

ітт
я 

до
 с

та
нд

ар
тів

 Є
С.

 

За
лу

чи
ти

 у
кр

аї
нс

ьк
у 

ст
ор

он
у 

до
 б

ез
по

се
ре

дн
іх

 
пр

ог
ра

м 
з м

он
іто

ри
нг

у 
та

 о
хо

ро
ни

 б
іо

рі
зн

ом
а-

ні
тт

я,
 щ

о 
ма

ю
ть

 тр
ан

ск
ор

до
нн

ий
 х

ар
ак

те
р.

13
. з

ао
хо

чу
ва

ти
 о

рг
ан

іза
ці

ї, т
ак

і я
к 

Гл
об

ал
ьн

ий
 е

ко
ло

гіч
ни

й 
фо

нд
, б

ан
ки

 р
оз

-
ви

тк
у 

і у
ст

ан
ов

и 
фі

на
нс

ов
ог

о 
сп

ів
ро

бі
тн

иц
тв

а,
 н

ад
ав

ат
и 

пі
дт

ри
мк

у 
уз

го
дж

е-
но

ст
і д

ер
ж

ав
но

ї п
ол

іти
ки

 в
 п

ро
гр

ам
ах

, в
 с

тв
ор

ен
ні

 п
от

ен
ці

ал
у, 

в 
уп

ра
вл

ін
ні

 
зн

ан
ня

ми
 і в

 м
ех

ан
ізм

ах
 зд

ій
сн

ен
ня

, і 
ос

об
ли

во
 в

 к
ра

їн
ах

, щ
о 

ро
зв

ив
аю

ть
ся

, і 
кр

аї
на

х 
з п

ер
ех

ід
но

ю
 е

ко
но

мі
ко

ю
, в

 в
ід

по
ві

дн
о 

до
 н

ац
іо

на
ль

ни
х 

об
ст

ав
ин

ам
и;

Зд
ій

сн
ю

ю
ть

ся
 п

ро
ек

ти
 за

 п
ід

тр
им

ки
 Гл

об
ал

ьн
ог

о 
ек

ол
ог

іч
но

го
 

фо
нд

у, 
ін

ш
их

 ф
он

ді
в 

і в
 р

ам
ка

х 
єв

ро
ін

те
гр

ац
ій

ни
х 

пр
оц

ес
ів

. У
 то

й 
же

 
ча

с, 
в 

Ук
ра

їн
і є

 д
уж

е 
об

ме
же

ні
 м

ож
ли

во
ст

і д
ля

 н
ау

ко
вц

ів
 та

 го
ро

ма
д-

сь
ки

х 
ор

га
ні

за
ці

й,
 я

кі
 за

йм
аю

ть
ся

 п
ит

ан
ня

ми
 зб

ер
еж

ен
ня

 б
іо

рі
зн

о-
ма

ні
тт

я,
 зн

ай
ти

 ф
ін

ан
су

ва
нн

я 
на

 св
ою

 д
ія

ль
ні

ст
ь.

 В
он

и 
на

 п
ор

яд
ок

 
ни

жч
і, н

іж
, н

ап
ри

кл
ад

, у
 С

Ш
А,

 а
бо

 к
ра

їн
ах

 Є
С.

 

За
ох

оч
ув

ат
и 

ор
га

ні
за

ці
ї, т

ак
і я

к 
Гл

об
ал

ьн
ий

 е
ко

-
ло

гіч
ни

й 
фо

нд
, б

ан
ки

 р
оз

ви
тк

у 
і у

ст
ан

ов
и 

фі
-

на
нс

ов
ог

о 
сп

ів
ро

бі
тн

иц
тв

а,
 н

ад
ав

ат
и 

пі
дт

ри
мк

у 
уз

го
дж

ен
ос

ті 
де

рж
ав

но
ї п

ол
іти

ки
 в

 п
ро

гр
ам

ах
, в

 
ст

во
ре

нн
і п

от
ен

ці
ал

у, 
в 

уп
ра

вл
ін

ні
 зн

ан
ня

ми
 і в

 
ме

ха
ні

зм
ах

 зд
ій

сн
ен

ня
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. с
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ти
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іл
ьш

 ті
сн

ом
у 

сп
ів

ро
бі

тн
иц

тв
у 

і в
за

єм
од

ії 
се

ре
д 

ві
дп

ов
ід

ни
х 

ор
-

га
ні

за
ці

й 
си

ст
ем

и 
О

рг
ан

іза
ці

ї О
б’

єд
на

ни
х 

На
ці

й,
 та

ки
х 

як
 П

ро
до

во
ль

ча
 і с

іл
ь-

сь
ко

го
сп

од
ар

сь
ка

 о
рг

ан
іза

ці
я 

О
б’

єд
на

ни
х 

На
ці

й 
і В

се
св

ітн
я 

ту
ри

ст
ич

на
 о

рг
а-

ні
за

ці
я,

 б
аг

ат
ос

то
ро

нн
іх

 п
ри

ро
до

ох
ор

он
ни

х 
уг

од
 і у

 в
ід

по
ві

дн
их

 в
ип

ад
ка

х 
ін

-
ш

их
 о

рг
ан

іза
ці

й 
і м

іж
на

ро
дн

их
 ін

іц
іа

ти
в 

і п
ро

це
сі

в,
 в

 то
му

 ч
ис

лі
 р

ег
іо

на
ль

ни
х;

Щ
од

о 
Ук

ра
їн

и 
та

ки
х 

рі
ш

ен
ь 

не
 п

ри
йм

ал
ос

ь
Ро

зв
ив

ат
и 

мі
жн

ар
од

не
 сп

ів
ро

бі
тн

иц
тв

о.
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О
бр
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і ч
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ти

ни
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ек
ст
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КБ

Р
Ст

ан
 в

ик
он

ан
ня

, к
ом

ен
та

рі
Ре

ко
м

ен
да

ці
ї

17
. у

до
ск

он
ал

ит
и 

но
рм

ат
ив

ну
 б

аз
у, 

як
а 

ре
гу

лю
є 

ді
ял

ьн
іс

ть
 п

ри
ва

тн
ог

о 
се

кт
о-

ру
, р

оз
ш

ир
ю

ва
ти

 с
ти

му
ли

 і п
оп

ул
яр

из
ув

ат
и 

ін
ст

ру
ме

нт
и 

зб
ер

еж
ен

ня
 і с

та
ло

го
 

ви
ко

ри
ст

ан
ня

 б
іо

рі
зн

ом
ан

ітт
я,

 а
 та

ко
ж 

сп
іл

ьн
ог

о 
ви

ко
ри

ст
ан

ня
 н

а 
сп

ра
ве

дл
и-

ві
й 

і р
ів

ні
й 

ос
но

ві
 в

иг
од

 в
ід

 за
ст

ос
ув

ан
ня

 ге
не

ти
чн

их
 р

ес
ур

сі
в;

В 
за

ко
но

да
вс

тв
і У

кр
аї

ни
 ц

ей
 б

ло
к 

не
 п

ро
пр

ац
ьо

ва
ни

й
Ро

зр
об

ит
и 

за
ко

но
да

вс
тв

о 
пр

о 
до

ст
уп

 д
о 

ге
не

-
ти

чн
их

 р
ес

ур
сі

в.
 

Ст
ал

е 
за

бе
зп

еч
ен

ня
 св

іто
во

ї п
от

ре
би

 в
 п

ро
ду

кт
ах

 х
ар

чу
ва

нн
я 

мо
жн

а 
до

ся
гт

и,
 

ал
е 

не
об

хі
дн

е 
пр

ий
ня

тт
я 

зн
ач

ни
х 

за
хо

ді
в 

дл
я 

пе
ре

гл
яд

у 
та

 а
да

пт
ац

ії 
іс

ну
ю

чи
х 

по
лі

ти
к 

і п
ра

кт
ик

 за
 д

оп
ом

ог
ою

 н
ас

ту
пн

ог
о

a)
 с

ти
му

лю
ва

нн
я 

ст
ал

ог
о 

ве
де

нн
я 

сі
ль

сь
ко

го
 го

сп
од

ар
ст

ва
 д

ля
 ц

іл
ьо

ви
х 

пр
о-

до
во

ль
чо

ї з
аб

ез
пе

че
но

ст
і, х

ар
чу

ва
нн

я 
дл

я 
лю

де
й,

 зд
ор

ов
’я

, е
ко

но
мі

чн
ог

о 
ро

зв
ит

ку
 та

 о
хо

ро
ни

 н
ав

ко
ли

ш
нь

ог
о 

се
ре

до
ви

щ
а;

В 
за

ко
но

да
вс

тв
і У

кр
аї

ни
 ц

ей
 б

ло
к 

не
 п

ро
пр

ац
ьо

ва
ни

й
Ст

им
ул

ю
ва

ти
 с

та
ле

 в
ед

ен
ня

 сі
ль

сь
ко

го
 го

сп
о-

да
рс

тв
а

b)
 ф

ор
му

ва
нн

я 
ці

лі
сн

ог
о 

ко
мп

ле
кс

но
го

 п
ог

ля
ду

 і о
ці

нк
и 

ек
ос

ис
те

м 
і в

за
єм

о-
зв

’я
зк

у 
мі

ж 
сі

ль
сь

ки
м 
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сп

од
ар

ст
во

м 
та

 б
іо

рі
зн

ом
ан

ітт
ям

;
В 

за
ко

но
да

вс
тв

і У
кр

аї
ни

 ц
ей

 б
ло

к 
не

 п
ро

пр
ац

ьо
ва

ни
й

Ро
зр

об
ит

и 
за

ко
но

да
вс

тв
о 

щ
од

о 
фо

рм
ув

ан
ня

 
ці

лі
сн

ог
о 

ко
мп

ле
кс

но
го

 п
ог

ля
ду

 щ
од

о 
оц

ін
ки

 
ек

ос
ис

те
м 

і в
за

єм
оз

в’
яз

ку
 м

іж
 сі

ль
сь

ки
м 

го
сп

о-
да

рс
тв

ом
 та

 б
іо

рі
зн

ом
ан

ітт
ям

;

c)
 в

ик
ор

ис
та

нн
я 

ко
мп

ле
кс

ни
х 

і м
іж

се
кт

ор
ал

ьн
их

 п
ро

це
сі

в 
пл

ан
ув

ан
ня

, с
ко

-
ро

че
нн

я 
ву

зь
ки

х 
мі

сц
ь 

і п
ід

ви
щ

ен
ня

 п
ро

ду
кт

ив
но

ст
і, щ

о 
мо

же
 в

кл
ю

ча
ти

 
ек

ол
ог

іч
ну

 ін
те

нс
иф

ік
ац

ію
, з

ап
об

іга
ю
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 п

ри
 ц

ьо
му
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пр
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тл
ив

ий
 в

пл
ив

 н
а 

на
зе
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і, м

ор
сь

кі
, п

ри
бе

ре
жн

і і
 в

ну
тр

іш
ні

 е
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ст
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і п
ов
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не
 з 

ни
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 б
іо

-
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зн
ом

ан
ітт
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за

ко
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да
вс

тв
і У

кр
аї

ни
 ц

ей
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не
 п

ро
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ац
ьо

ва
ни

й
За

бе
зп

еч
ит

и 
ро

зр
об
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ін
 д

о 
за

ко
но

да
вс

тв
а

f)
 е

фе
кт

ив
не

 р
ег

ул
ю

ва
нн

я 
і з

бе
ре

же
нн

я 
за

пи
лю

ва
чі

в;
В 

за
ко

но
да

вс
тв

і У
кр

аї
ни

 ц
ей

 б
ло

к 
не

 п
ро

пр
ац

ьо
ва

ни
й.

 З
ап

ил
ю

ва
ча

м 
по

вс
ю

дн
о 

за
гр

ож
ує

 в
ик

ор
ис

та
нн
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ид
ів

За
бе

зп
еч

ит
и 

за
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но
да

вч
е 

об
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же
нн

я 
ви

ко
ри

-
ст

ан
ня

 у
 сі

ль
сь

ко
му

 та
 л

іс
ов

ом
у 

го
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од
ар

ст
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со
бі

в 
бо

ро
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 зі
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кі
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ик

ам
и,

 щ
о 

не
бе

зп
еч

ні
 

дл
я 

за
пи

лю
ва

чі
в.

g)
 в

из
на

нн
я,

 зб
ер

еж
ен

ня
 і с

та
ле

 р
ег

ул
ю

ва
нн

я 
ґр

ун
ту

 в
 я

ко
ст

і ж
ив

ої
 е

ко
си

ст
е-

ми
 і о

дн
іє

ю
 з 

ос
но

в 
сі

ль
сь

ко
го

 го
сп

од
ар

ст
ва

 і п
ро

до
во

ль
чо

ї з
аб

ез
пе

че
но

ст
і т

а 
на

да
нн

я 
сп

ри
ян

ня
 р

оз
ум

ін
ню

 і з
бе

ре
же

нн
ю

 її
 б

іо
рі

зн
ом

ан
ітт

я;

Та
кі

 за
хо

ди
 н

е 
зд

ій
сн

ю
ва

ли
ся

. З
ак

ла
де

ні
 у

 за
га

ль
но

де
рж

ав
ні

й 
пр

о-
гр

ам
і ф

ор
му

ва
нн

я 
На

ці
он

ал
ьн

ої
 е

ко
ме

ре
жі

 за
хо

ди
 із

 м
ас

ш
та

бн
ог

о 
ви

ве
де

нн
я 

те
ри

то
рі

й 
з о

бр
об

ітк
у 

і п
ов

ер
не

нн
я 

їх
 д

о 
пр

ир
од

но
го

 
ст

ан
у 

– 
не

 р
еа

лі
зо

ву
ва

ли
ся

. 
В 

ра
мк

ах
 ін

ш
их

 п
ро

це
сі

в 
ре

ал
ьн

і ґ
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нт
оз

ах
ис

ні
 за

хо
ди

 та
ко

ж 
не

 
зд

ій
сн

ю
ю

ть
ся

.

За
пр

ов
ад

ит
и 

на
 р

ів
ні

 за
ко

но
да

вс
тв

а 
ви

мо
ги

 
щ

од
о 

ко
нс

ер
ва

ці
ї д

ег
ра

до
ва

ни
х 

зе
ме

ль
 ш

ля
хо

м 
за

лу
же

нн
я 

та
 п

ов
ер

ну
ти

сь
 д

о 
ви

ко
на

нн
я 

об
ла

с-
ни

х 
пр

ог
ра

м 
ох

ор
он

и 
зе

ме
ль

, р
оз

ро
бл

ен
их

 у
 

ми
ну

ло
му

.

i) 
за

по
бі

га
нн

я 
за

бр
уд

не
нн

я 
сі

ль
сь

ко
го

сп
од

ар
сь

ки
ми

 в
ід

хо
да

ми
 та

 е
фе

кт
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СТРАТЕГІЧНИЙ ПЛАН З БІОРІЗНОМАНІТТЯ 
НА 2011–2020 РОКИ ТА ЦІЛЬОВІ ЗАДАЧІ АЙТІ 

ЩОДО БІОРІЗНОМАНІТТЯ

Десята нарада Конференції Сторін Конвенції про 
біологічне різноманіття у м. Нагоя (Японія) 18–29 
жовтня 2010  року, визнавши що поставлені ра-
ніше цілі зупинення втрат біорізноманіття не 
досягнуті, ухвалила Стратегічний план у сфері 
збереження та сталого використання біорізно-
маніття на 2011–2020 роки. 

Мета Стратегічного плану з біорізноманіття на 
2011–2020 роки полягає у сприянні ефективному 
здійсненню Конвенції на основі стратегічного під-
ходу, що включає спільне бачення, місію, та стра-
тегічні цілі і задачі (Цільові задачі Айті щодо біоріз-
номаніття), які будуть надихати всі Сторони та за-
цікавлені організації до всеосяжних дій. Стратегіч-
ний план буде також забезпечувати гнучку основу 
для запровадження національних і регіональних 
цільових задач і для підвищення узгодженості в 
реалізації положень Конвенції та рішень Конфе-
ренції Сторін, включаючи програми роботи та 
Глобальну стратегію збереження рослин, а також 
Нагойський протокол про доступ до генетичних 
ресурсів та справедливий і рівноправний розпо-
діл вигод від їхнього використання. Він також буде 
служити основою для розвитку засобів комуніка-
ції, здатних привернути увагу та залучити зацікав-
лені сторони, тим самим сприяючи включенню пи-
тання біорізноманіття в більш широкі національні 
і глобальні програми. Окремий стратегічний план 
був прийнятий для Протоколу з біобезпеки, який 
буде доповнювати згаданий Стратегічний план.

Стратегічний план розрахований на 10  років і 
включає в себе 20 головних цільових задач на 
2015 рік або 2020 рік («Цільові задачі Айті щодо 
біорізноманіття»), віднесених до п’яти стратегіч-
них цілей. Цілі і задачі передбачають: (і) прагнен-
ня щодо досягнення на глобальному рівні, і (іі) 
гнучку основу для встановлення національних 
або регіональних цільових задач. Сторонам про-
понується встановити свої власні цільові задачі в 
рамках цієї гнучкої структури, з урахуванням на-
ціональних потреб і пріоритетів, а також, беручи 
до уваги національний внесок у досягнення гло-
бальних цілей. Не всі країни обов’язково мають 
розробити національні цільові задачі для кожної 
глобальної цільової задачі. Для деяких країн гло-
бальний поріг, встановлений певними цільовими 
задачами, може бути вже досягнутий. Інші цілі мо-
жуть бути неактуальними в контексті країни.

Досягнення такого позитивного результату ви-
магає дій у декількох напрямах, які відображені 
в цілях Стратегічного плану з біорізноманіття 
на 2011–2020  роки. Концепція цього Страте-
гічного плану  – це світ, який «живе в гармонії 
з природою», в якому «до 2050  року біорізно-
маніття оцінено належним чином, зберігається, 
відновлюється і грамотно використовується, 
підтримуючи екосистемні послуги та здоровий 
стан планети, і забезпечуючи вигоди для всіх 
людей». 

З моменту набрання чинності цей Стратегічний 
план став основним документом в рамках КБР, 
який людство повинно виконати до 2020 року. 

У зв’язку із цим, в цьому дослідженні ми аналі-
зуємо не лише сам Стратегічний план, а й статті 
КБР та національного плану дій України з питань 
охорони навколишнього природного середови-
ща саме з позицій того, на скільки виконані зада-
чі забезпечують виконання цілей Айті.

Щодо виконання Стратегічного плану, важливо 
зазначити, що після прийняття його на зустрічі 
Сторін КБР, від 2010 року і до цього часу не було 
прийнято спеціальних законів або інших норма-
тивно-правових актів, направлених на втілен-
ня самого Стратегічного плану, або цілей Айті 
в Україні. Опосередковано, діяльність в сфері 
охорони навколишнього природного середо-
вища, в багатьох випадках стосувалась питань 
біорізноманіття і потенційно може вважатись та-
кою, що відповідає позиціям КБР, Стратегічного 
плану та цільових задач. Втім, цілеспрямованих 
дій комплексного характеру, а також дій, направ-
лених на подолання найбільш важливих для біо-
різноманіття загроз, досі виконано не було. 

Для прикладу, Національний план дій з охоро-
ни навколишнього природного середовища 
в Україні (НПД), що був розроблений на 2011–
2015 роки, має ціль 5, що включає біорізноманіт-
тя. Пункти плану в межах цієї цілі (аналізується 
нами в окремому розділі) потенційно відповіда-
ють цільовим задачам Айті повністю або частко-
во. Але це не робить НПД документом в рамках 
діяльності по КБР, а втілення окремих пунктів 
Цілі 5 натомість становить загрозу для біорізно-
маніття.
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ош

ир
ен

ня
 в

ия
вл

ен
і, в

из
на

че
но

 їх
 

пр
іо
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ул

ьт
ат

ам
и 

не
да

вн
іх

 д
ос

лі
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фо

рм
ац

ія
 п

ро
 ін

ва
зи

вн
і в

ид
и 

ро
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ВИСНОВКИ

1. Біорізноманіття  – це значно ширше понят-
тя, ніж різноманіття видів живих організмів. 
Воно включає ценози, оселища, екосистеми 
та інші рівні організації біосфери. Окремі 
складові біорізноманіття є об’єктами уваги 
не лише КБР, а й багатьох природоохоронних 
конвенцій та угод, ратифікованих в Україні. 
Діяльність України в рамках виконання кож-
ної з таких угод дуже часто дублює роботу по 
КБР, тому виокремити конкретні дії саме по 
цій конвенції є мало імовірним.

2. Однією із основних проблем збереження 
біорізноманіття в Україні є те, що практичні 
заходи, програми і часто навіть законодав-
ство не направлені на мінімізацію реальних 
причин, які призводять до втрат біорізнома-
ніття (втрата місць існування, фрагментація 
екосистем, поширення видів-інтродуцентів, 
забруднення довкілля, глобальні зміни клі-
мату1, промислове використання біологічних 
ресурсів, (полювання та рибальство, в т. ч. 
спортивне)2. Доцільно будувати плани реалі-
зації КБР, скеровуючи їх на подолання кожної 
з зазначених причин втрат біорізноманіття. 

3. Розробка ефективних заходів зі збереження 
біорізноманіття стане можливою лише в разі 
запровадження дієвої системи моніторингу 
біорізноманіття на всій території України. На 

1 Fergus Beeley, Rosamund Kidman Cox, Jonathan Porritt. Planet Earth, 
The Future. Ebury Publishing, United Kingdom, 2007. – 300 p.

2 WWF. 2014. Living Planet Report 2014: species and spaces, people and 
places. [McLellan, R.,Iyengar, L., Jeffries, B. and N. Oerlemans (Eds)]. 
WWF, Gland, Switzerland.  – Р.22  – https://www.wwf.or.jp/activities/
data/WWF_LPR_2014.pdf 

цей час відносно переважної більшості тери-
торії держави відсутні відомості про склад 
біорізноманіття, не ведеться моніторинг, 
відсутні актуальні відомості про поширення 
та стан популяцій видів флори та фауни. Дер-
жавні кадастри тваринного та рослинного 
світу, (що реально не ведуться) , а також Чер-
вона книга України (що не включає процесів 
моніторингу) не дають повної картини того, 
яка ситуація насправді з біорізноманіттям в 
Україні, адже відсутні відомості моніторингу, 
що могли б актуалізувати ці часто застарілі 
механізми. 

4. В широкому розумінні, до чинників, що впли-
вають на біорізноманіття, варто відносити, 
зокрема, ґрунти. Саме ґрунти, які є тією зв’я-
зуючою ланкою, яка пов’язує між собою всі 
три Конвенції Ріо, оскільки втрата ґрунтів є 
вирішальною передумовою в існуванні на-
земного біорізноманіття, ключовим показни-
ком опустелювання та найбільш ефективним 
механізмом депонування атмосферного вуг-
лецю для запобігання глобальним змінам клі-
мату. Заходи в рамках кожної з конвенцій, які 
стосуються підтримання сталих умов довкіл-
ля – одночасно важливі для всіх трьох угод.

Доцільно розробити спільні плани заходів з 
реалізацій всіх трьох Конвенцій Ріо в Україні.
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РЕКОМЕНДАЦІЇ

А. Рекомендації загального організаційного характеру

1. Провести узгоджувальні дії державних орга-
нів та відповідальних осіб, до повноважень 
яких відноситься діяльність у сфері реалізації 
всіх трьох Конвенцій Ріо, та здійснити коор-
динацію зусиль у питаннях, дотичних до цих 
конвенцій.

2. Забезпечити інтеграцію діяльності щодо охо-
рони біорізноманіття до повноважень всіх 
державних органів, підприємств та ін., діяль-
ність яких впливає на біорізноманіття.

3. Розширення співпраці у сфері двосторонніх 
міждержавних і міжміністерських угод.

4. Збільшувати обізнаність щодо біорізноманіт-
тя серед осіб, що приймають рішення різного 
рівня у органах місцевого самоврядування, 
а також галузевих установах (міністерствах, 
агентствах тощо).

5. Поширювати інформацію серед населення 
про можливі транскордонні впливи на до-
вкілля.

6. Створити в структурі обласних департамен-
тів екології та природних ресурсів підрозді-
ли, тематично орієнтовані на роботу по КБР.

7. Забезпечити консолідацію зусиль державних 
органів під час роботи з виконання всіх трьох 
Конвенцій Ріо.

8. Заохочувати організації, такі як Глобальний 
екологічний фонд, банки розвитку і устано-
ви фінансового співробітництва, надавати 
підтримку узгодженості державної політики 
в програмах, в створенні потенціалу, в управ-
лінні знаннями і в механізмах здійснення КБР.

9. Посилити сектор контролю та нагляду.

10. Заохочувати впровадження практик для за-
безпечення стійкої зеленої інфраструктури, 
стійкого виробництва і споживання, збере-
ження ландшафтів і екосистем, використання 
планування земельних ресурсів та популяри-
зації культурних цінностей, пов’язаних з біо-
різноманіттям.

Б. Рекомендації загального законодавчого характеру

1. Визначити загрози для біорізноманіття, най-
більш актуальні в кожній з біогеографічних 
зон України. Розробити заходи з боротьби з 
вищезазначеними загрозами.

2. Розробити та затвердити нормативно-право-
вими документами методику оцінки вартості 
біорізноманіття, яка базується на ринковій 
оцінці вартості екосистемних послуг і потен-
ційних збитків від втрат, враховуючи, про-
довольчі, регуляторні, культурні послуги та 
послуги оселищ.

3. Розробити в співпраці з відповідними Мініс-
терствами науково обґрунтовані розміри 
такс із урахуванням екосистемного ефекту 
від порушення біотичних (екологічних) тери-
торій і екосистемної цілісності об’єктів.

4. Доповнити розділами «Такси з урахуванням 
екосистемного ефекту від порушення біотич-
них (екологічних) територій і екосистемної 
цілісності об’єктів наступні нормативні акти:

•  Постанова КМУ від 03.07.95 № 484 «Про затвер-
дження такси для обчислення розміру відшко-
дування збитків, заподіяних внаслідок забруд-
нення із суден, кораблів та інших плавучих за-
собів територіальних внутрішніх вод України»;

•  Постанова КМУ від 23 липня 2008  р. №  665 
«Про затвердження такс для обчислення роз-
міру шкоди, заподіяної лісу»;

•  Постанова КМУ від 21 листопада 2011 р. № 1209 
«Про затвердження такс для обчислення роз-
міру відшкодування шкоди, заподіяної внас-
лідок незаконного добування (збирання) або 
знищення цінних видів водних біоресурсів»;

•  Постанова КМУ від 24 липня 2013 р. № 541 «Про 
затвердження такс для обчислення розміру 
шкоди, заподіяної порушенням законодавства 
про природно-заповідний фонд»;

•  Наказ Мінприроди України «Про затверджен-
ня такс для обчислення розміру відшкодуван-
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ня збитків, завданих унаслідок порушення за-
конодавства в галузі мисливського господар-
ства та полювання (крім видів, занесених до 
Червоної книги України)» від 2 серпня 2007 р. 
№ 878/14145.

5. Враховувати при погодженні нових держав-
них цільових програм аспект їх прогнозова-
ного впливу на біорізноманіття.

6. Розробити законодавство про рівний доступ 
до генетичних ресурсів.

7. Забезпечити, щоб секторальні і міжсекто-
ральні політики, плани та програми, а також 
правові та адміністративні заходи і бюджети 
включали організовані і узгоджені заходи зі 
збереження, сталого використання, регулю-
вання та відновлення біотичного різноманіт-
тя та екосистем.

8. Розробити нормативну базу для включення 
цінності біорізноманіття в системи націо-
нальних рахунків і звітності.

9. Затвердити національну політику щодо збе-
реження біорізноманіття, що буде ґрунтува-
тись на Цілях Айті та пріоритетних для Укра-
їни загрозах.

10. Запровадити законодавчі обмеження спору-
дження відновних джерел енергії, якщо це 
наносить шкоду природним екосистемам 

11. Затвердити показники мінімально достатньої 
площі кожної з природних екосистем в розрі-
зі кліматичних зон та областей.

12. Започаткувати програми збалансованого від-
новлення всіх типів природних екосистем. 

13. Запровадити законодавчі норми щодо нако-
пичення атмосферного вуглецю в природних 
екосистемах: мертвій деревині, ґрунті, вод-
но-болотних екосистемах.

14. Забезпечити ратифікацію та нормативне ре-
гулювання виконання Нагойського прото-
колу.

В. Галузеві рекомендації 

Екомережа та консервація земель

1. Законодавчо визначити основні види екосис-
тем шляхом ухвалення закону про ландшафти.

2. Розглядати консервацію не тільки як тимча-
совий захід для покращення стану ґрунтів, 
але як захід для відтворення ландшафтного 
та біотичного різноманіття без повернення 
до активного господарського використання.

3. Визначити термін «консервація» як відтво-
рення природної автохтонної рослинності у 
відповідності до природно-кліматичної зони 
на території, де така природна автохтонна 
рослинність відсутня. Тобто необхідно чітко 
розмежувати методи консервації, залежно 
від природно-кліматичної зони. Таким чином, 
основним принципом консервації земель 
має стати екосистемний підхід. 

4. Використовувати термін «малопродуктивні, 
деградовані або еродовані землі» тільки із за-
значенням конкретного типу земель (рілля, 
пасовище, землі порушені гірничо-металур-
гійним комплексом тощо). 

5. Закріпити в законодавстві положення, від-
повідно до якого об’єкти ПЗФ можуть тільки 

створюватися, але не можуть скасовувати-
ся, їх площа може лише збільшуватися, а не 
зменшуватися, їхні території мають стати 
недоторканими і не можуть вилучатися для 
жодних інших потреб, окрім ситуацій, коли в 
країні або окремому регіоні вводиться над-
звичайний стан. 

6. Землі, вкриті природним автохтонним рос-
линним покривом, який відповідає природ-
но-кліматичній зоні, вважати законсервова-
ними. Задля збереження природного біоріз-
номаніття в Степовій та Лісостеповій зонах 
можна законодавчо закріпити заборону 
заліснювати ділянки, вкриті степовою рос-
линністю, в тому числі пасовища й сіножаті. 
У разі деградації пасовищ та сіножатей змен-
шується навантаження на них або тимчасово 
припиняється їхнє використання. 

7. Скасувати статус земель сільськогосподарсько-
го призначення (малопродуктивних сільгосп-
угідь) для всіх територій, які мають природний 
автохтонний рослинний покрив і законодавчо 
закріпити за ними статус земель екомережі й 
перевести їх у підпорядкування Міністерству 
екології та природних ресурсів України. 
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8. Залишати мертву деревину в ядрових зонах 
екомережі, тобто в лісах природно-заповід-
ного фонду України.

9. Заборонити використання інтродукованих 
видів для консервації земель і шляхом залі-
сення, і шляхом залуження.

10. Дозволити зміну цільового призначення паю із 
земель сільськогосподарського призначення 
на природоохоронне виключно для консерва-
ції з урахуванням екосистемного підходу. 

11. Дозволити власникам паїв зміну цільового при-
значення ріллі для потреб відновлюваної енер-
гетики. Такий підхід дасть змогу врятувати ос-
танні ділянки природних екосистем, оскільки 
більшість об’єктів зеленої енергетики сьогодні 
створюються на природних ландшафтах, зни-
щуючи їхнє біологічне різноманіття і зменшую-
чи відсоток природних екосистем в Україні. 

12. Звільнити землевласника від податку на зем-
лю у разі консервації паю та переведення 
його у вторинні природні угіддя з екстенсив-
ним використанням. 

13. Спростити процедуру консервації до пись-
мового повідомлення власника паю про 
консервацію своєї його землі. Наявність 
кадастрового номеру та кадастрової карти 
дозволяє значно спростити цю процедуру, а 
катастрофічний стан земель, вже визнаний 
у вітчизняному законодавстві, не потребує 
постановки питання про доцільність чи не-
доцільність консервації, до тих пір, допоки 
відсоток орних земель в країні не зменшить-
ся до науково та офіційно рекомендованого 
показника у 37%.

14. Збільшити відсоток земель державної влас-
ності та законодавчо визначити рівень, ниж-
че якого їх площа не може зменшуватися. 

16. Задля оптимізації роботи зі збереження та 
консервації ґрунтів надати Державному 
агентству лісових ресурсів повноваження 
зі створення багаторічних трав’яних угідь 
(степів, лук) імовірно, шляхом реорганізації 
його у Державне агентство екосистемних по-
слуг та консервації земель у відповідності до 
природно-кліматичного зонування території 
країни (для втілення екосистемного підходу).

Інтродуценти

1. Заборонити насадження інтродукованих ви-
дів дерев та чагарників (що не відносяться до 
сільськогосподарських культур, лікарських 
та декоративних рослин) скрізь, окрім: 

•  земель житлової і громадської забудови;
•  земель природно-заповідного фонду на яких 

розташовані такі штучно створені об’єкти, як 
ботанічні сади, дендрологічні парки й пар-
ки-пам’ятки садово-паркового мистецтва,

• територій розплідників тих підприємств та 
організацій, які відповідають за проектуван-
ня, створення, утримання та збереження 
зелених насаджень на підпорядкованих те-
риторіях зеленого господарства населених 
пунктів, виключно на землях, що знаходяться 
у власності цих установ та організацій. 

• територій науково-дослідних установ, які за-
ймаються питаннями інтродукції, виключно 

на землях, що знаходяться у власності цих 
установ. 

Поза межами вказаних категорій земель, об’єк-
тів природно-заповідного фонду, установ та 
організацій дозволити насадження лише або-
ригенних видів у відповідності до екологічних 
умов їх зростання та ареалу розповсюдження. 

2. Створити та затвердити перелік аборигенних 
видів, дозволених для лісонасадження, для 
кожної області України окремо.

3. Створити та затвердити перелік видів-інтро-
дуцентів 

4. Ввести в законодавство поняття «інвазійні 
види» та розробити правила поводження з 
ними та боротьби з їхнім розповсюдженням.

Сільське господарство, деградовані орні землі

1. Розгорнути освітянську інформаційно-кон-
сультативну діяльність у засобах масової 
інформації, особливо на телебаченні, щодо 
процесів деградації земель і їх опустелювання, 
а також методів ведення сільськогосподар-

ського виробництва, які забезпечують стале 
використання земель, відтворення родючості 
ґрунтів і збереження біотичного та ландшаф-
тного різноманіття в умовах змін клімату та 
високого ризику прояву ерозійних процесів.
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2. Сприяти розробці та широкому впровадженню 
нових біологічних засобів захисту рослин у с/г 
виробництві, що не шкодять біорізноманіттю.

3. Забезпечити екологічно допустиме с/г наван-
таження на ґрунтовий покрив.

4. Розробити якісну систему індикаторів біоріз-
номініття в агроландшафтах.

5. Розробити та запровадити механізми та еко-
номічні стимули зі зменшення розораності 
сільгоспугідь, насамперед шляхом консерва-
ції деградованих земель в агроландшафтах. 
Доцільно прискорити прийняття норматив-
но-правового акту щодо консервації земель.

6. Поновити роботу з відновлення мережі по-
лезахисних лісосмуг згідно з Розпоряджен-
ням КМУ від 18 вересня 2013 р. № 725-р «Про 
схвалення Концепції розвитку агролісомеліо-
рації в Україні».

7. Сприяти сталому веденню сільського госпо-
дарства 

8. Розробити законодавство щодо формування 
цілісного комплексного погляду і оцінки еко-
систем і взаємозв’язку між сільським госпо-
дарством та біорізноманіттям.

9. Забезпечити законодавче обмеження ви-
користання у сільському та лісовому госпо-

дарстві засобів боротьби зі шкідниками, що 
небезпечні для запилювачів.

10. Стимулювання використання біорізнома-
ніття в сільськогосподарських системах для 
регулювання і зменшення сільськогосподар-
ських шкідників і хвороб.

11. Збільшити частку сільськогосподарських 
угідь екстенсивного використання (сіножа-
тей, пасовищ) відповідно до науково обґрун-
тованих показників, які мають розроблятися 
з урахуванням регіональних та місцевих 
особ ливостей.

12. Зменшити площі орних земель до 37–41% 
території країни шляхом виведення з ріллі 
схилів крутизною понад 3 градуси, земель 
водоохоронних зон, деградованих, малопро-
дуктивних та техногенно забруднених сіль-
ськогосподарських угідь.

13. Дозволити суміщення цільового призначен-
ня орних земель для потреб зеленої енер-
гетики (зокрема, для розміщення ВЕС та СЕС 
між полями, або на деградованих землях). 

14. Збільшити відсоток земель державної влас-
ності та законодавчо визначити рівень, ниж-
че якого їх площа не може зменшуватись. 

15. Скасувати штрафи, якщо власник паю відмов-
ляється вести його інтенсивний обробіток.

Транспорт

1. Переглянути статтю 87 Водного кодексу 
України на предмет збереження екосистеми, 
доповнити відповідними положеннями.

2. Ратифікувати Міжнародну Конвенцію з ци-
вільної відповідальності за шкоду, заподіяну 
внаслідок забруднення нафтою.

3. Ратифікувати Міжнародну Конвенцію по за-
безпеченню готовності на випадок забруд-
нення нафтою, боротьби з ним і співробітни-
цтву (1990 р.)

4. Ратифікувати Протокол про захист морського 
середовища Чорного моря від забруднення з 
наземних джерел і діяльності (2009 р.).

5. Ратифікувати План дій у надзвичайних ситуа-
ціях на Чорному морі 2000 року, прийнятий у 
рамках Бухарестської конвенції.

6. Розробити Стратегічний план дій зі збере-
ження біорізноманіття на виконання Про-
токолу про збереження біорізноманіття та 
ландшафтів Чорного моря 2002 року.

7. Розробити План заходів із виконання Укра-
їною Стратегічного плану дій для захисту та 
відновлення Чорного моря в рамках Конвен-
ції про захист Чорного моря від забруднення.

7. Розробити нову державну цільову програму 
відновлення та збереження довкілля Азов-
ського та Чорного морів до 2020 року.

9. Ратифікувати Міжнародну Конвенцію про 
контроль за шкідливими протиобростаючи-
ми системами на суднах (2001 р.).

10. Прийняти галузеві Правила охорони мор-
ських вод від потрапляння біологічних мор-
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ських видів із судновим баластом на основі 
світового досвіду та рекомендацій ІМО.

11. Прийняти постанову КМУ щодо створення 
єдиної державної системи даних про обсяги 
забруднюючих речовин, що надходять до на-
вколишнього середовища від морського та 
річкового транспорту.

12. Розробити узгоджену процедуру на наці-
ональному рівні для контролю біологічної 
складової якості ізольованого баласту. Не-
обхідно окремо вирішити та врегулювати це 
питання з урахуванням чинних міжнародних 
стандартів щодо контролю складу баластних 
вод за «хімічними» показниками.

13. Прийняти тимчасові правила з портового 
управління та контролю суднових баластних 
вод, що скидаються в акваторії морських пор-
тів України (до набуття чинності Міжнародної 
конвенції про контроль суднових баластних 
вод і осадів і управління ними 2004 р.

14. Відмінити обов’язковий лабораторний аналіз 
якості баластних вод, обмеживши його лише 
перевіркою суднової документації за про-
цедурою заміни баласту згідно вимог ІМО 

(проводити аналіз баластних вод лише у ви-
падках, передбачених Конвенцією МАРПОЛ 
73/78 ст. 5 п.2).

15. Переглянути норми ГДК за окремими речо-
винами у внутрішніх морських водах і тери-
торіальному морі України.

16. Розробити та затвердити методику відбору 
проб і аналізів суднових баластних вод, яка 
буде обов’язково містити «біологічну» та «хі-
мічну» складові.

17. Внести зміни до Адміністративного кодек-
су України (ст. 59 «Порушення вимог щодо 
охорони територіальних і внутрішніх мор-
ських вод від забруднення і засмічення» 
та ст. 188. «Невиконання законних розпо-
ряджень чи приписів посадових осіб орга-
нів, які здійснюють державний контроль у 
галузі охорони навколишнього природно-
го середовища, використання природних 
ресурсів, радіаційної безпеки або охорону 
природних ресурсів») щодо підвищення ад-
міністративної відповідальності за забруд-
нення навколишнього природного середо-
вища України від морського та річкового 
транспорту.

Природно-заповідний фонд

I. У галузі законодавства:

1. Ліквідувати законодавчу можливість вилу-
чення для суспільних потреб земель зі складу 
територій ПЗФ. 

2. Ліквідувати законодавчу можливість скасу-
вання статусу територій ПЗФ у разі втрати 
ними природної цінності. 

3. Ліквідувати на законодавчому рівні можли-
вість відміни або невиконання рішень про 
резервування територій, зарезервованих під 
заповідання. 

4. Врегулювати на законодавчому рівні умови 
використання територій, зарезервованих під 
заповідання та обмеження їхнього господар-
ського використання.

5. Забезпечити контроль за створенням терито-
рій, зарезервованих для заповідання, і відпові-
дальності за бездіяльність щодо їх створення.

6. Передбачити у законодавстві можливість 
створення територій ПЗФ без погодження 

із власником або користувачем природних 
ресурсів, якщо такі території знаходяться 
на землях державної власності, забезпечив-
ши можливість органам державної влади 
вирішувати питання створення ПЗФ згідно 
природничої доцільності та міжнародних зо-
бов’язань. 

7. Затвердити державну цільову програму роз-
витку заповідної справи та перспективного 
розвитку мережі ПЗФ України, орієнтовану на 
формування європейських мереж Емеральд 
та Натура 2000.

8. Обов’язки із додержання охорони територій 
ПЗФ, які не мають адміністрацій, покласти на 
держані адміністрації або органи місцевого 
самоврядування, на землях яких вони розта-
шовані. 

9. Встановити мораторій на зміну цільового 
призначення земель природно-заповідного, 
історико-культурного та іншого природоохо-
ронного призначення, земель водного фонду 
в межах водоохоронних зон, розширення меж 
населених пунктів за рахунок включення до 
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них перспективних для заповідання природ-
них територій та існуючих заповідних об’єктів.

10. Внести зміни до Кримінального кодексу 
України та Кодексу України про адміністра-
тивні правопорушення щодо посилення 
відповідальності за порушення природо-
охоронного законодавства на територіях 
ПЗФ, зокрема, за прийняття протиправних 
рішень щодо розпорядження земельними 
ділянками в межах територій і об’єктів ПЗФ, 
їхніх охоронних зон та територій, зарезерво-
ваних для заповідання.

11. Суттєво збільшити суми адміністративних 
штрафів та цивільних стягнень за порушення 
законодавства на територіях природно-запо-
відного фонду. Сьогодні відповідальність за 
порушення законодавства на територіях ПЗФ 
незначна і, відповідно, не є стримуючим фак-
тором для порушників.

12. Внести зміни до Кодексу України про адміні-
стративні правопорушення (ст. 255), з метою 
надати громадськім інспекторам з охорони 
довкілля право складати протоколи за ст. 91 
КУпАП.

13. На виконання вимоги ЗУ «Про Червону кни-
гу України» про необхідність пріоритетного 
створення територій ПЗФ на ділянках, в ме-
жах яких виявлені види тваринного і рос-
линного світу, занесені до Червоної книги 
України, закріпити цю умову обов’язковою 
нормою, оскільки сьогодні місця поширен-
ня рідкісних видів не набувають юридично 
спеціального статусу в порівнянні з іншими 
територіями, де такі види не поширені.

14. Передбачити у містобудівному законодавстві 
всіх типів врахування територій, щодо яких 
прийняті рішення про їхнє резервування для 
заповідання.

15. Встановити підвищені розміри штрафів за по-
рушення, нанесені територіям природно-за-
повідного фонду та об’єктам їхньої охорони 
в Кодексі України про адміністративні пра-
вопорушення; посилити кримінальну відпо-
відальність (і особливо для випадків зловжи-
вання посадовими особами) за порушення, 
здійснені на території природно-заповідного 
фонду загальнодержавного значення та вра-
хувати це у Кримінальному Кодексі України.

16. Розробити підвищені такси за порушення, 
нанесені територіям природно-заповідного 

фонду та об’єктам їхньої охорони та затвер-
дити їх відповідними постановами Кабінету 
Міністрів України; посилити кримінальну 
відповідальність (і особливо для випадків 
зловживання посадовими особами) за по-
рушення, здійснені на території природ-
но-заповідного фонду загальнодержавного 
значення та врахувати це у Кримінальному 
Кодексі України.

17. Додати до всіх статей Кодексу України 
«Про адміністративні правопорушення», 
що стосуються порушень земельного за-
конодавства, десятикратне збільшення 
суми штрафу у випадах, коли ці порушення 
здійснюються на територіях природно-за-
повідного фонду. Після цього необхідно 
додати всі ці статті до переліку статей, які 
передбачають складання протоколів дер-
жавними та громадськими інспекторами з 
охорони довкілля.

18. Продовжити створення природоохоронних 
територій в рамках національного законо-
давства а також природоохоронних тери-
торій в рамках міжнародних актів (мережі 
Емеральд, Натура 2000, екомережа).

19. Забезпечити розробку і виконання менедж-
мент-планів зазначених територій.

ІІ. В інституційній площині 

1. Визнати питання створення та функціо-
нування діючих об’єктів ПЗФ питанням 
загальнодержавного значення із внесен-
ням відповідних змін в законодавство для 
обмеження прав місцевих органів влади 
щодо перешкоджання створенню та функ-
ціонуванню об’єктів ПЗФ на їхній території, 
рішення щодо яких було прийнято в уста-
новленому законом порядку Президентом.

2. Забезпечити в повній мірі виконання Ука-
зів Президента України №  838/2005 «Про 
заходи щодо подальшого розвитку природ-
но-заповідної справи в Україні» від 23 трав-
ня 2005 року, № 774/2008 «Про невідкладні 
заходи щодо розширення мережі націо-
нальних природних парків» від 27 серпня 
2008  року №  1129/2008 «Про розширення 
мережі та територій національних при-
родних парків та інших природно-заповід-
них об’єктів» від 1 грудня 2008  року та від 
14 серпня 2009 року № 611/2009 «Про додат-
кові заходи щодо розвитку природно-запо-
відної справи в Україні».
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3. Ввести спеціалізацію «заповідна справа» в 
перелік наукових тематик в НАН України і 
відповідно розглядати її як наукову дисци-
пліну.

4. Забезпечити інтеграцію заповідної справи 
у всі сектори державної політики та еконо-
міки.

ІІІ. В організаційній площині 

1. Завершити винесення в натуру меж всіх тери-
торій ПЗФ, продовжити винесення в натуру 
меж територій та об’єктів ПЗФ, що створю-
ються та внесення їх у Державний земельний 
кадастр. 

2. Забезпечити розроблення менеджмент-пла-
нів всіх існуючих установ ПЗФ. 

3. Передбачити фінансування та створення ад-
міністрацій всіх існуючих РЛП.

4. Забезпечити достатнє та регулярне фінансу-
вання установ ПЗФ.

5. Забезпечити належний механізм підвищення 
кваліфікації всіх категорій працівників уста-
нов ПЗФ.

6. Обов’язково скеровувати всіх керівників 
установ ПЗФ, призначених на посади, на кур-
си підвищення кваліфікації.

7. Затвердити критерії формування персональ-
ного складу адміністрацій окремих установ 
ПЗФ.

8. Вжити заходів, що будуть стримувати плин-
ність кадрів в установах ПЗФ та підвищувати 
кваліфікацію та умотивованість кадрів (у т.ч. 
керівних) установ ПЗФ. 

9. Забезпечити належний механізм підвищення 
кваліфікації працівників установ ПЗФ 

10. Забезпечити координацію роботи між уста-
новами ПЗФ.

11. Забезпечити координацію наукової роботи в 
установах ПЗФ .

12. Забезпечити механізм узагальнення відо-
мостей, зібраних в процесі наукової роботи 
в установах ПЗФ в формі єдиної бази даних 
(Мінприроди України, НАН України).

13. Забезпечити цільове державне фінансування 
об’єктів ПЗФ, які не мають адміністрацій.

14. При райдержадміністраціях, облдержадміні-
страціях створити відділи, відповідальні за 
стан ПЗФ.

IV. У галузі розвитку мережі ПЗФ

1. Забезпечити та проконтролювати виконання 
всіх рішень про створення ПЗФ, зарезервова-
них до заповідання, які не виконані.

2. Увести Указом Президента загальнодержав-
ний мораторій на зміну цільового призна-
чення земель, які заплановано під створення 
територій і об’єктів ПЗФ до винесення їх меж 
в натуру (на місцевості).

3. У державному та місцевих бюджетах перед-
бачити видатки для створення й утримання 
територій та об’єктів ПЗФ усіх категорій, а 
також для викупу земельних ділянок для на-
ступного заповідання, компенсації втрат зем-
лекористувачів, на землях яких вони створю-
ються.

V. Питання відповідності системи ПЗФ постав-
леним завданням

1. Збільшити у складі ПЗФ частку зональних біо-
топів та екосистем.

2. Провести дослідження з метою з’ясування, 
яка реально кількість природних ландшафтів 
в Україні має природно-заповідний статус.

VI. Охоронні зони ПЗФ

1. Запровадити відповідальність за пошкоджен-
ня охоронних зон ПЗФ.

2. Внести зміни до законодавства, направлені 
на конкретизацію умов створення та функці-
онування охоронних зон ПЗФ.

3. Виявити всі чинні охоронні зони територій 
ПЗФ.

4. Запровадити щорічну звітність щодо охорон-
них зон ПЗФ.

5. Запровадити регіональні програми, що пе-
редбачають конкретні заходи щодо природ-
но-заповідного фонду (такі як «Київщина за-
повідна»).
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Моніторинг біорізноманіття

1. Запровадити системне ведення кадастрів 
рослинного та тваринного світу як щорічних 
комплексів заходів зі збору польових відомо-
стей про поширення видів.

2. Забезпечити щорічну роботу з ведення Чер-
воної книги як спеціальної системи збору да-
них про поширення та стан популяцій видів, 
що занесені до Червоної книги України.

3. Розробити дієву систему моніторингу біоріз-
номаніття, що охоплюватиме всі групи живих 
організмів (та їхніх угруповань або оселищ) та 

всій території України. Забезпечити коорди-
наційну роль цієї системи для поєднання зу-
силь всіх моніторингових процесів і проектів. 

4. Забезпечити врахування відомостей про по-
ширення біологічних видів, оселищ та їхні 
потреби при оцінці впливу на довкілля та 
проведенні експертиз.

5. Залучити українську сторону до безпосе-
редніх програм з моніторингу та охорони 
біорізноманіття, що мають транскордонний 
характер. 

Степи 

1. Юридично визначити поняття «степ» та нада-
ти пріоритет заходам з його збереження та 
відновлення.

2. Провести інвентаризацію степів та здійсни-
ти заходи щодо їх охорони (згідно з «Концеп-
цією збереження біологічного різноманіття 
України», затвердженою постановою КМУ 
від 12 травня 1997 №  439 та розпоряджен-
ням від 22 вересня 2004  р. №  675-р «Про 
схвалення Концепції Загальнодержавної 
програми збереження біорізноманіття на 
2005–2025 роки»).

3. У Степовій зоні унеможливити знищення ді-
лянок зі степовою рослинністю, навіть якщо 
вони позначені як малопродуктивні, дегра-

довані й еродовані землі або вже передані 
під залісення, сільськогосподарське або 
промислове освоєння. Зупинити будь-які дії з 
лісорозведення на степових ділянках. 

4. Розробити програму із залуження деградо-
ваних земель у степовій зоні, що сприятиме 
боротьбі з ерозією та знизить витрати на тва-
ринництво.

5. Посилити відповідальність за несанкціо-
новане розорювання степових ділянок та 
спростити процедуру притягнення до відпо-
відальності за такі дії.

6. Заборонити створення ставків у балках Сте-
пової та Лісостепової зон.

Червона книга  
та регіональні червоні списки

1. Забезпечити безперервність наукової робо-
ти з ведення Червоної книги України;

2. Визначити правовий статус та відповідаль-
ність щодо: 
a. виявлення видів, що потребують негайної 

охорони;

b. видів, включених у переліки міжнародних 
угод, ратифікованих Україною.

3. Розробити методики щодо:
c. Виявлення видів, що потребують негайної 

охорони;
d. розробки менеджмент-планів охорони та 

відтворення популяцій таких видів та їх 
реалізація. 

Лісова галузь

1. Забезпечити визнання важливості лісових 
екосистем як рефугіумів біорізноманіття і по-
стачальників екосистемних послуг, підкрес-
люючи їх найважливішу роль в людському 
розвитку, водопостачанні, продовольчій 

забезпеченості, харчуванні і здоров’ї людей, 
і особливо для громад, що залежать від лісів.

2. Робити акцент на важливості лісів у якості 
поглиначів вуглецю і їх найважливішій ролі 
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для розробки стратегій пом’якшення наслід-
ків зміни клімату та адаптації до них, таких 
як заходи, пов’язані зі скороченням викидів 
в результаті збезлісення і деградації лісів, і 
ролі збереження, сталого управління лісами і 
збільшення запасів лісового вуглецю, а також 
в захисті від природних стихійних лих і ката-
строф.

3. Внести зміни до законодавства, що заборо-
нять вивезення мертвої деревини з лісів, вико-
ристання пестицидів в лісовому господарстві.

4. Спрямувати основні зусилля щодо збільшен-
ня рівня лісистості на регіони природного 
розповсюдження лісів (Полісся, Карпати, пів-
ніч Лісостепу).

Туризм

1. Інтегрувати тематику біорізноманіття в полі-
тики і моделі економічного і соціального роз-
витку туризму в якості стимулюючого факто-
ра змін.

2. Стимулювання розробки і використання 
технологій для перетворення туризму в 
інструмент збереження біологічного різно-
маніття.

Водні екосистеми

1. Інтеграція екосистемного підходу в рибаль-
ській політиці, програми та плани в цілях 
зміцнення практики сталого рибальства і 
аквакультури для сприяння досягненню про-
довольчої забезпеченості і поліпшення хар-
чування.

2. Збереження морських, прибережних і вну-
трішньоводних екосистем, визнаючи їх роль 
в якості депо і поглиначів вуглецю.

3. Розширення діяльності по зниженню за-
бруднення, здатного завдавати шкоди мор-
ським, прибережним і внутрішньоводним 
екосистемам.

4. Розробити державну програму скорочення 
кількості штучних водосховищ та процедуру 
їх поступового спуску.

5. Забезпечити перехід до басейнового прин-
ципу управління водними ресурсами.
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ПЕРЕЛІК ДЖЕРЕЛ ТА ЛІТЕРАТУРИ

Кодекси

1) Земельний кодекс України від 2001.10.25, № 2768-III.
2) Водний кодекс України від 1995.06.06, № 213/95-ВР.
3) Лісовий кодекс України від 1994.01.21, № 3852-XII.
4) Повітряний кодекс України від 19 травня 2011 року № 3393-VI.
5) Кодекс України про надра, від 1994.07.27, № 132/94-ВР.

Закони України

1) Закон України, від 1992.06.16, № 2456-XII «Про природно-заповідний фонд України».
2) Закон України від 26.06.91 № 1268-XII «Про охорону навколишнього природного середовища».
3) Закон України від 1999.04.09, № 591-XIV «Про рослинний світ».
4) Закон України від 1998.10.14, № 180-XIV «Про захист рослин».
5) Закон України від 2002.02.07, № 3055-III «Про Червону книгу України».
6) Закон України від 2001.12.13, № 2894-III «Про тваринний світ».
7) Закон України від 22 травня 2003 року № 858-IV «Про землеустрій».
8) Закон України від 19 червня 2003 року № 963-IV «Про державний контроль за використанням та охоро-

ною земель».
9) Закон України від 2003.06.19, № 962-IV «Про охорону земель».
10) Закон України від 24.06.2004 року № 1864-IV «Про екологічну мережу України».
11) Закон України від 2005.09.07, № 2831-IV «Про ратифікацію Європейської ландшафтної конвенції».
12) Закон України «Про прийняття Поправок до Угоди про збереження китоподібних Чорного моря, Се-

редземного моря та прилеглої акваторії Атлантичного океану» від 16.10.2012 № 5433-VI.
13) Закон України № 2023 від 07.02.2017 «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України (щодо 

виконання Конвенції 1979 року «Про охорону дикої флори і фауни та природних середовищ існування 
в Європі»).

14) Закон України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо охорони пралісів згідно 
Рамкової конвенції про охорону та сталий розвиток Карпат» від 23.05.2017 № 2063-VIII.

15) Закон України «Про рибне господарство, промислове рибальство та охорону водних біоресурсів» від 
08.07.2011 № 3677-VI.

16) Закон України «Про аквакультуру» від 18.09.2012 № 5293-VI.
17) Закон України «Про ратифікацію Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським 

Союзом, Європейським співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-членами, з іншої сторо-
ни» від 16.09.2014 № 1678-VII.

Постанови Верховної Ради України

1) Постанова Верховної Ради від17.09.2013 № 567-VII «Про прийняття за основу проекту Закону України 
про внесення змін до деяких законів України щодо реалізації положень Конвенції про оцінку впливу на 
навколишнє середовище в транскордонному контексті».

2) Постанова Верховної Ради України від 20 лютого 2007 року № 665-V «Про розроблення Загальнодер-
жавної програми укріплення берегів поверхневих водних об’єктів і узбережжя морів та їх інженерного 
захисту».

3) Постанова Верховної Ради від 20 лютого 2003 року № 565-IV «Про рекомендації парламентських слу-
хань щодо дотримання вимог природоохоронного законодавства в Україні».

4) Постанова Верховної Ради від 6 лютого 2003  року №  494-IV «Про заходи Кабінету міністрів України 
щодо виконання законодавства України про мінімізацію збитків від руйнівної дії паводків і повеней, 
захист населених пунктів, народногосподарських об’єктів і земель від шкідливої дії вод».

5) Постанова Верховної Ради від 1999.12.14, № 1289-XIV «Про об’єднання проектів законів України про 
Програму формування національної екологічної мережі України на 2000–2015 роки і про Національну 
програму збереження біологічного різноманіття на 2000–2015 роки».
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6) Постанова Верховної Ради від 1999.10.20, № 1164-XIV «Про Закон України «Про мисливське господар-
ство та полювання».

7) Постанова Верховної Ради від 1998.03.05, №  188/98-ВР «Про Основні напрями державної політики 
України у галузі охорони довкілля, використання природних ресурсів та забезпечення екологічної 
безпеки».

8) Постанова Верховної Ради, від 1997.06.05, №  320/97-ВР «Про Основні напрями державної політики 
України у галузі охорони навколишнього природного середовища, використання природних ресурсів 
та забезпечення екологічної безпеки».

9) Постанова Верховної Ради від 1994.01.21, № 3853-XII «Про введення в дію Лісового кодексу України».
10) Постанова Верховної Ради від 1994.09.22, № 177/94-ВР «Про Програму перспективного розвитку запо-

відної справи в Україні».
11) Постанова Верховної Ради від 1993.12.23, № 3788-XII «Про впорядкування управління заповідниками та 

національними природними парками».
12) Постанова Президії Верховної Ради від 1993.05.31, № 3239-XII «Про впорядкування управління природ-

ними, біосферними заповідниками та національними природними парками».
13) Постанова Верховної Ради від 1992.06.16, № 2457-XII Про введення в дію Закону України «Про природ-

но-заповідний фонд України».

Постанови Кабінету Міністрів України

1) Про внесення змін до Положення про Координаційну раду з питань формування національної еколо-
гічної мережі (від 20.05.2013 № 344) 

2) Про розмір компенсації за незаконне добування, знищення або пошкодження видів тваринного і рос-
линного світу, занесених до Червоної книги України, а також за знищення чи погіршення середовища 
їх перебування (зростання) від 7 листопада 2012 р. № 1030.

3) Про внесення змін до деяких постанов Кабінету міністрів України (від 16.07.2012 № «Про розмір ком-
пенсації за незаконне добування, знищення або пошкодження видів тваринного і рослинного світу, 
занесених до Червоної книги України, а також за знищення чи погіршення середовища їх перебування 
(зростання)», особливо в частині аналізу законодавчих актів щодо покарання за порушення законо-
давства щодо рослинного та тваринного світу (від 7 листопада 2012 р. № 1030)

4) Про затвердження Порядку проведення інвентаризації земель (від 23.05.2012 № 513).
5) Про затвердження Положення про державну лісову охорону (від 16 вересня 2009 року № 976)
6) Про затвердження критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження господарської ді-

яльності та визначається періодичність проведення планових заходів з державного контролю за вико-
ристанням та охороною земель (від 20.05.2009 № 477)

7) Про затвердження Правил рубок головного користування в гірських лісах Карпат (від 22 жовтня 
2008 року № 929)

8) Про затвердження такс для обчислення розміру шкоди, заподіяної лісу (від 23 липня 2008 року № 665)
9) Про визначення розміру збитків, завданих унаслідок непроведення робіт з рекультивації порушених 

земель (від 17.12.2008 № 1098)
10) Про затвердження Порядку ведення державного лісового кадастру та обліку лісів (від 20 червня 

2007 року № 848)
11) Про врегулювання питань щодо спеціального використання лісових ресурсів (від 23 травня 2007 року 

№ 761)
12) Про затвердження Порядку поділу лісів на категорії та виділення особливо захисних лісових ділянок 

(від 16 травня 2007 року № 733)
13) Про затвердження Правил поліпшення якісного складу лісів (від 12 травня 2007 року № 724)
14) Про затвердження Правил відтворення лісів (від 1 березня 2007 року № 303)
15) Про вилучення, надання у постійне користування і в оренду земельних ділянок для суспільних та 

інших потреб, погодження місць розташування об’єктів і зміну цільового призначення земель (від 
26.04.2007 № 681)

16) Про затвердження Порядку збирання, використання, поширення інформації про опустелювання та 
деградацію земель (від 19.07.2006 № 998)

17) Про заходи щодо удосконалення державного контролю у сфері охорони навколишнього природного 
середовища (від 19.07.2006 № 997) 



ПЕРЕЛІК ДЖЕРЕЛ ТА ЛІТЕРАТУРИ

СТАН ВІДОБРАЖЕННЯ В ПРОГРАМНИХ ДОКУМЕНТАХ УКРАЇНИ ТА СТАТУС РЕАЛІЗАЦІЇ ПОЛОЖЕНЬ КОНВЕНЦІЇ ООН ПРО ОХОРОНУ БІОЛОГІЧНОГО РІЗНОМАНІТТЯ

84

18) Про затвердження Порядку розроблення проектів землеустрою з організації та встановлення меж 
територій природно-заповідного фонду, іншого природоохоронного, оздоровчого, рекреаційного та 
історико-культурного призначення (від 25.08.2004 № 1094)

19) Про затвердження Порядку здійснення природно-сільськогосподарського, еколого-економічного, 
протиерозійного та інших видів районування (зонування) земель (від 26.05.2004 № 681)

20) Про затвердження Положення про Зелену книгу України від 29.08.2002 № 1286
21) Про порядок ведення державного кадастру тваринного світу від 15 листопада 1994 р. № 772 
22) Про затвердження Порядку ведення державного обліку і кадастру рослинного світу від 22 лютого 

2006 р. № 195
23) Про затвердження Порядку визначення розмірів і меж водоохоронних зон та режиму ведення госпо-

дарської діяльності в них від 08.05.1996 № 486 
24) Про затвердження Державної стратегії регіонального розвитку на період до 2020 року від 6 серпня 

2014 № 385
25) Про внесення змін до постанов Кабінету Міністрів України від 27 липня 1995 р. № 555 та від 12 травня 

2007 р. № 724 
26) Про затвердження Санітарних правил в лісах України від 27.07.1995 № 555
27) Про затвердження Положення про Державне агентство лісових ресурсів України від 8 жовтня 2014 № 521 
28) Про затвердження такс для обчислення розміру шкоди, заподіяної порушенням законодавства про 

природно-заповідний фонд від 24.06.2013 № 541
29) Про затвердження такс для обчислення розміру відшкодування шкоди, заподіяної внаслідок незакон-

ного добування (збирання) або знищення цінних видів водних біоресурсів 21.11.2011 № 1209.

Інші нормативні документи

1) Указ Президента України від 04.11.2008 № 995/2008 «Про деякі заходи щодо збереження та відтворен-
ня лісів і зелених насаджень».

2) Розпорядження Кабінету Міністрів України від 25 травня 2011 р. № 577-р «Про Національний план дій з 
охорони навколишнього природного середовища на 2011–2015 рр.».

3) Розпорядження Кабінету Міністрів України від 22.09.2004 року № 675-р «Про схвалення Концепції За-
гальнодержавної програми збереження біорізноманіття на 2005–2025 роки».

4) Наказ Мінприроди від 06.03.2013 № 134 «Про Науково-консультативну раду з питань охорони рукокри-
лих при Міністерстві екології та природних ресурсів України». 

5) Наказ Мінприроди «Про затвердження положень про Проекти організації територій установ природ-
но-заповідного фонду України» від 06.07.2005 № 245 

6) Наказ Мінприроди від 06.12.2012 № 622 «Про затвердження Правил і норм утримання дельфінів в умо-
вах неволі».

7) Наказ Мінагрополітики України від 20.08.2003 №  280 «Про затвердження Концепції збалансованого 
розвитку агроекосистем в Україні на період до 2025 року».

8) Наказ Держкомзему України від 17.10.2002 № 175 «Про Порядок консервації земель».
9) Наказ Державного комітету лісового господарства України № 371 від 29.12.08 «Про затвердження по-

казників регіональних нормативів оптимальної лісистості території України».
10) Наказ Мінагрополітики № 283 від 26.04.2013 «Про затвердження Порядку консервації земель».
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